

لہ دعوت الحق
قرآن و سنت کی تعلیمات کا علمبردار

فون نمبر دھالاش - ۲

فون نمبر دارالعلوم - ۴

ماہنامہ (الحق) اکوڑہ خٹک

ذیقعد / ذی الحجہ ۱۳۹۱ھ

جنوری / فروری ۱۹۷۲ء

جلد نمبر : ۷

شمارہ نمبر : ۵۱۴

مدیر سميع الحق

اسے شمارے ميں سے

۲	سميع الحق	نقش آغاز - ہزار سالہ عظمتوں کا جنازہ
۶	سميع الحق	پیمانہ دل چھلکتا ہے۔
۷	علامہ شمس الحق افغانی مدظلہ	المیہ مشرقی پاکستان
۱۲	مولانا محمد اسحاق صدیقی	غدار کون اور کیوں؟
۱۹	مولانا ظفر احمد عثمانی مدظلہ	سقوط مشرقی پاکستان
۲۱	ابو عنیاء اقبال	اگر ریشمی رومال افغانستان پہنچ جاتا۔
۳۷	جناب مصطفیٰ عباسی ایم اے	جدید استعمار (امریکہ اور امریکی سرمایہ دار)
۳۸	مولانا عبد الشکور ترمذی	مقام رسول کریم
۵۱	قارئین	افکار و تاثرات
۵۴	شاہ فضل علی قریشی مسکین پوری	لمفوظات شاہ فضل علی قریشی
۶۰	جناب اختر راہی ایم اے	تعارف و تبصرہ



ناشر : سميع الحق استاد دارالعلوم حقانيہ ————— مقام اشاعت : دفتر الحق دارالعلوم حقانيہ اکوڑہ خٹک
طابع : منظور عام پريس پشاور ————— پرنٹر : محمد شريعت ————— کتابت : اصغر حسن

فون پرچہ
۷۵ روپے

غير مالک بحري ڈاک ايک پرنٹ، ہوائی ڈاک پونڈ

مغربي اور مشرقی پاکستان سے سالانہ ۸ روپے

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ ط

نقشِ آغاز

ہزار سالہ عظمتوں کا جنازہ

وما ظلمہم اللہ و لکن کانوا انفسہم یظلمون

وہ دیکھو ڈھاکہ فتح ہو گیا اور مستشرق مشرقی پاکستان کے ساتھ اسلام کے لحاظ سے نہیں۔ مگر مسلمانوں کے لحاظ سے دنیا کی عظیم اسلامی مملکت سرنگرن ہو گئی۔ معاشقہ دن اللہ ان لیسار اللہ ان اللہ کان عذیباً حکیماً۔ برصغیر پر افق مغرب سے طلوع ہونے والا فتح و کامرانی کا روشن ستارہ مشرق کی وادیوں میں ٹوٹ گیا۔ آج ویلے کے ساحل پر محمد بن قاسم کا لہرایا ہوا پرچم سرنگرن سے۔ احمد شاہ ابدلی کی عظمتوں کا آئینہ چکنا چور ہو گیا ہے۔ اور سونمات کا جامد اور ساکت بت محمود غزنوی کی ناخلف اولاد پر قہقہے لگا رہا ہے، جو گلشن محمد بن قاسم سے لیکر اوزگزیب اور سید احمد شہید و محمود الحسن کے خون سے سینچا گیا۔ آج وہ اجڑا اجڑا سا ہے۔ پاکستان ہماری خوابوں کا آئینہ ٹکڑے ٹکڑے ہو گیا ہے اہل کاہرزدہ ہماری تصویر پر خندہ زن ہے۔ اللہ کی رسی۔ اسلام۔ کو کاٹ کر مشرق و مغرب کو لانے کیلئے ہماری تمام تدبیریں نہ صرف ناکامی بلکہ اس شرمناک رسوائی میں اضافہ کا باعث بن گئیں اور آج ملت اسلامیہ کے سات کروڑ بھگے پارے ہم سے جدا ہو چکے ہیں۔ انا للہ وانا الیہ راجعون۔

ایھا النفس اجلی حزعا فان ماتخذین قد وقعا

یارائے صبر و شکیب نہیں نہ صبر کا مقام ہے۔ نالہ و شیون کا طوفان برپا کیجئے۔ اور اگر ضمیر و احساسِ ندامت کا ساتھ نہ دے اور غیرت کا پانی خشک ہو جانے سے آنکھیں اشکبار نہیں ہوتیں تو مر جائیے کہ ڈوب مرنے کیلئے اس سے بہتر موقع نہ پاسکو گے۔

بہت سعی کیجئے تو مر رہے میر بس اپنا تو تباہی مقدر ہے

سقوطِ ڈھاکہ سے ایک ہفتہ سب احساس و شعور کی ساری توانائی یاس و تنوط کے سامنے بے بس ہو چکی تھی اور کچھ نقشِ آغاز میں قلمِ اعتراضِ عجز پر مجبور تھا۔ تو آج جبکہ یہ واقعہ لاکھ اور قیامت کبریٰ ایک حقیقت بن چکا ہے تو کسے تاب ہے کہ برصغیر کے تقریباً بیس کروڑ

مسلمانوں کے سانچہ مرگ پر مجلس عزاء برپا کر سکے برصغیر میں اپنی ہزار سالہ عظمتوں کی مرثیہ خوانی کر سکے اور کہتے کورہ کیا گیا ہے۔ — یلتینی مت قبلے هذا وکذبت، لسنیا مستیاسہ — نہیں ہے طائفت گفتار اور اگر ہو بھی تو کس امید پر کہتے کہ مدعا کیا ہے۔

خلافتِ بعد ازاں کی تباہی کا ماتم کرتے ہوئے مورخ کبیر غلام ابن اثیر کو کئی سال ترود رہا۔ قلبی کیفیت کو چھپانہ سکے اور لکھا کہ اسلام اور مسلمانوں کی شہر موت سنانا کس کو آسان ہے اور کس کا بگر ہے کہ ان کی ذلت و رسوائی کی داستان سنائے۔ کاش! میں نہ پریا ہوتا، کاش میں اس واقعہ سے پہلے مرچکا ہوتا اور بھولا بسرا ہوجاتا۔ (الکابلہ ص ۱۳۷) مگر آج کی یہ ذلت فاضلہ لہٰذا نوریہ کے لحاظ سے ہماری پوری تاریخ کا ذلیل ترین سانچہ ہے۔ بابل کا بابر بادشاہ بخت، نصیر یروشلم سے ایک لاکھ یہودیوں کو قیدی بنا کر لے گیا تھا کہ ان کی ذلت و مسکنت کی انتہا ہو چکی تھی مگر عہد اسلام تو اس مثال سے نا آشنا ہے۔ مسلمان اور شکست مومن اور ہمتیار ڈالنا تو اتنی متضاد چیزیں ہیں جتنا کہ قزو اسلام اور کفر اسلام کی تاریخ میں نہایت شاخ و نادر مثال فتوحات عراق میں صرف ایک بگڑتی ہے کہ نہایت مجبوری کی وجہ سے چند لوگوں کو پیچھے ہٹنا پڑا جبکہ ساتھیوں نے میدانِ جیت کر دم لیا پھر بھی اس واقعہ کا اتنا افسوسناک اثر ہوا کہ جن لوگوں کو پیچھے ہٹنا پڑا وہ مدتوں خانہ بدوش پھرتے رہے۔ شرم سے اپنے گھروں کو نہیں جاتے تھے۔ اکثر رویا کرتے اور لوگوں سے منہ چھپاتے پھرتے تھے۔ مدینہ منورہ میں یہ خبر پہنچی تو ماتم پڑ گیا۔ جو لوگ مدینہ پہنچ کر روپوش تھے اور شرم سے باہر نہیں نکلتے تھے حضرت عمرؓ ان کے پاس جا کر تسلی دیتے تھے اور کہتے تھے کہ تم اور متیزا الی فستہ میں داخل ہو مگر ان کو اس تاویل سے تسلی نہیں ہوتی تھی۔ (الفاروق)

مگر چرخ نیلگوں نے یروشلم کے بعد پہلی مرتبہ ڈھاکہ سے ایک لاکھ قیدیوں کی شکل میں تاریخ کو دہراتے دیکھا پھر کیا یہ ہماری بیہ مثال ذلت کی شہادت نہیں؟

ذلت بان الله لم یلب مغیراً	یہ قدرت کا قانون ہے کہ اس کی دی ہوئی نعمتوں
نعمۃ النعماء علی قوم حتی	کی بیہ قدری کرنے والوں کو ذلت اور نامرادی
یغیر واما بالنفس	کا سامنا کرنا پڑتا ہے تاکہ وہ قیم خود اپنی حالت

نہ بدل ڈالے۔

پھر کیا یہ اسلام کی شکست ہے؟ کیا نصرتِ خداوندی اس پر عصر حاضر کے ظالم اور باطل طاقتوں کا سامنا نہیں کر سکتی؟ کیا حق باطل کے سامنے سپر انداز ہو چکا ہے؟ اور سب سے

بڑھ کر یہ کہ کیا خدا سے حی و قیوم سوزنات کے مردہ اور جاہد پیغروں کے سامنے عاجز اور بے بس ہو چکا ہے؟ نہیں ہزار بار نہیں۔ اپنی رسوائی اور ناکامی کو اسلام کے سر بھونپنے والو کیا یہ اسلام اور کفر کا مقابلہ تھا۔ اور کیا آخری مقابلہ ہو چکا ہے؟ کیا بدو حنین اور یرموک و تادوسیتہ ماٹوں کے نہیں ہندوؤں کے معرکہ ہائے خونیں تھے۔؟ کیا بحر الکاہل کی فتلاطم موجوں کو چیر کر جبل الطارق پر علم توحید نصب کرنے واسطے کوئی اور تھے۔ کیا پانی پت اور میسور کے میدان کسی اور کے خون سے لالہ زار بنے تھے۔؟ کیا بڑھیر میں پھیلے ہوئے شکستہ کھنڈرات کسی اور کے عہد اقبال کی شہادت سے رہے ہیں۔؟ اور کیا جلال و بیروت کا سر چشمہ خدا کے بزرگ و برتر ہندو کی بے جان مورتیوں سے شکست کھا سکتا ہے۔؟ کبھی نہیں۔ حق و باطل کی پوری تاریخ میں ایسی کوئی شہادت نہ پاسکو گے۔ پھر یہ کیا تھا۔؟ یہ شکست قانون مکافات عمل کا ظہور اور شامت اعمال کا نتیجہ تھا۔ وما ظلمہم اللہ ولكن كانوا انفسهم يظلمون۔ نصرت اور قوت خداوندی تو ہمیشہ قائم اور قائم رہنے کے لئے ہے۔ اور کسی کو اس پر یقین نہ ہو تو پھر اسے چاہئے کہ اوپر کی طرف ایک رسی تان کر اس کا پھندا بنائے اور اس طرح اپنے گلے میں پھانسی لگائے۔ من كان ليظن ان لن ينصره الله في الدنيا والآخرة فليمدد بسبب الى السماء ثم ليقطع فليظن هل يذ هبون كيداً ما ليخيظ۔

پس یہ اسلام کی شکست نہیں جو ایک ابدی حقیقت اور سرمدی صداقت ہے۔ بقدر اس کی معیت اور فنا اس سے گریز میں ہے۔ بلکہ یہ تو عروج و زوال امم کے لئے اللہ کے اہل قوانین اور سنت اللہ کا ٹھیک ٹھیک ظہور ہے۔ ذرا بھی اپنے شکستہ دل کے گوشوں میں اس المیہ کے اسباب ٹٹو لو گے تو یہ نتائج تعجب خیز نہیں بلکہ سنت اللہ کے عین مطالبی معلوم ہوں گے۔ ایسا نہ ہوتا تو اس سنت کی تبدیلی سب کو مخیرت کر دیتی۔ پس یہ رسوائی اسلام کی نہیں بلکہ اللہ کے مخلص ہندوؤں کی ہے بلکہ اعمال کا سنگدانہ رد عمل اور گھٹاؤنا انتقام ہے۔ نفاق اور کھوکھلے نعروں کی شکست، قول و عمل کے تضاد اسلام کو نعرہ فریب و استحصال بنانے کی شکست ہے۔ یہ عیاری، خاشاخی اور بے حیائی کی شکست ہے۔ یہ اختلاف و انتشار اقتدار کے لئے رستہ کشی کا نتیجہ ہے۔ یہ میکیا ولی سیاست کی موت ہے کہ فاروقی سیاست تو غالب رہنے کیلئے تھی۔ یہ خود غرضی اور ہوس اقتدار کا وبال ہے اور گاڑی ہلاکت اور بربادی کی اپنی اسی منزل میں جاگری ہے جس کی راہ پر ہم نے اسے ڈال دیا تھا۔

اب ہم لاکھوں تحقیقاتی کمیشن قائم کریں، جکی اور سیاسی اسباب ٹٹولیں۔ ایک دوسرے کو

قربانی کا بکرا بنا کر اپنے مجرم ضمیر کی آسودگی کا سامان کریں۔ ہماری عظمت کا قصر رفیع جو پویند خاک پر چمکا ہے۔ بلند نہیں ہو سکتا۔ حتیٰ یغیر واما بالنفس۔ لٹی ہوئی آبرو تحقیقاتی کمیشنوں سے واپس نہیں ہو سکتی۔ نہ نفس اور قوم کو فریب دینے کے لئے اس سعی لا حاصل کی ضرورت ہے۔

جلا ہے جسم جہاں دل بھی جل گیا ہوگا کر دیتے ہو جواب رکھ جستجو کیا ہے

اپنی حالت بدلنے کی بجائے ان ابلہ فریبوں میں پڑنے والو کہیں کلک تقدیر نے یہ کہہ کر پوری قوم کو صفحہ ہستی سے مٹانے کا حکم تو نہیں دیا کہ ع۔ ایں دفتر بے معنی غرق مٹے ناب ادنیٰ

— بیشک مایوسی کفر اور یاس و قنوط پیغام موت ہے مسلمان مایوس نہیں ہوتا لیکن وہ اسلام جو مردہ قوموں کے لئے حیات جاودانی کا مزدہ بنا تھا۔ اس پر سے عرصہ آزادی میں کبھی اپنا یا گیا۔ اپنا یا ہوتا تو یہ روز بد کیوں دیکھتے۔ پھر آج امید و بیم کی دنیا بسائی جائے بھی تو کیسے۔ ہمارے پاس رہ گیا گیا ہے۔ چند آنسو چند حسرتیں اور چند آہیں۔ قوم کا ساز حیات ٹوٹ چکا ہے اور وہ جسے ہم عالم اسلام کا حصار کہتے تھے خود ہمارے ہاتھوں ٹوٹ چکا ہے۔ ہم نے صلاح الدین کی آبرو مسجد اقصیٰ پر دلوں کے ہاتھوں ٹٹا دی، وسط ایشیا، سمرقند و بخارا میں اپنی سرخ رویوں کا خزانہ اپنے ہاتھوں دفن کیا۔ اسپین اور سسلی میں اپنی متاع عظمت و شوکت تاراج کرنے والو آج ہند میں محمود غزنوی کی قبائے عزت و افتخار بھی ہمارے ہاتھوں تار تار ہو چکی ہے۔ مگر ہمارے عشرتناکی اور ہوسناکیوں میں لمحہ بھر کینے کوئی تبدیلی نہیں آئی۔ ہم میں سے کتنے ہیں جنہیں اس مصیبت کبریٰ کا واقعی احساس ہے۔ کتنی آنکھیں خونبار ہو چکی ہیں کتنے قلوب فرط غم سے پھٹ چکے ہیں اور کتنے ہیں جو زندگی کی رنگینیوں کو چھوڑ کر دشت و صحرا کے ویرانوں کو اپنی آہ و بکا سے آباد کر چکے ہیں اور کتنے ہیں جنہیں اب اس "عظیم المیہ" سے سبق لینا ہے۔ اٹھو دیکھو پورا برصغیر اسلام کا عزت کدہ بن چکا ہے۔ اور اگر تمہارے مقدر میں رونا ہی رہ گیا ہے تو اٹھو اور اپنے نالہ و شیون سے عالم فحاک میں تہلکہ مچا دو شاید رب السموات والارض کو ہماری لپٹی اور بے بسی پر ترس آجائے۔ مسلمانو!

سقوط ڈھاکہ وقتی حادثہ نہیں یہ ہند میں تمہارے اسلام کی تیرہ سو سالہ عظمتوں اور قربانیوں کا جنازہ ہے۔ اب تمہیں روٹی کپڑا اور مکان کی نہیں کھوئے ہوئے لباس مجدد و شرف کی ضرورت ہے۔ اور اگر اس حال پر خوش ہو تو یاد رکھو کہ خدا کی بستی میں اس لباس سے ننگی قوم کا کوئی ٹھکانہ نہیں ہے۔ یہی ہے زندگی تو زندگی سے تو تہیجی کہ انسان عالم انسانیت پر بار ہو جائے۔

واللہ یقول الحق وهو یهدی السبیلے۔

کعبہ الحق
۱۱/ جنوری ۱۹۷۲ء

پیمانہ دل چھلکتا ہے

• سنا ہے شیخ مجیب نے شراب پر پابندی لگادی،

حرفینہ جنگ کے بعد اخلاقی میدان میں بھی بازی سے گیا۔ رہی سیاست تو وہاں پارلیمانی نظام کا غلغلہ ہے اور یہاں مارشل لا کی مدح سرائیاں اور جو ملکیت جاہم شراب پر لٹا دی گئی وہاں شراب کا دور دورہ نہ ہوگا تو کہاں —
ع۔ کس رو سے اپنے آپ کو کہتا ہے عشق باز۔

• ادھر جنگ نظر ہے مجھے، ادھر لاکھوں روپیہ ایک فاحشہ معینہ کے دوروں پر خرچ ہو رہا تھا اور ۱۹۶۵ء میں بھی تو اسے ہی تغذہ دیا گیا تھا۔ کاش! ہم جانتے کہ تقدیریں شمشیر و سنان سے بنتی ہیں، طاؤس و رباب کا ہر ساز و آواز تو کسی قوم کے خبر مرگ کا انعقاد ہوتا ہے۔

• خلیفہ مستعصم کے شیعہ وزیر ابن علقمی نے کسی شیعہ سنی فساد پر ناراض ہو کر ہلاکو کے ہاتھوں پوری خلافت بغداد تباہ کر ڈالی، معلوم نہیں ہمارے دور کے ابن علقمی یحییٰ خان رافضی نے کس کربلا کے انتقام میں پوری اسلامی ملکیت برباد کر ڈالی ہے یا پھر قدرت نے ہمیں ابن علقمی کی تاریخ دہرانے پر خودیہ سزا دی ہے۔
• یحییٰ خان کی رسوائیوں کے چرچے ہیں کوئی شریف خاتون تو کیا زنان بازاری بھی اس رسوائے عالم کو اپنی گلی میں جگہ نہیں دیتیں بے شک عزت و ذلت پائندگی چادر رحمت خدا سرک ہائے تو سب کچھ ہیچ دکھائی دیتا ہے۔

• پشاور میں یحییٰ خان کے لٹے پٹے گھر میں صوف بار روم سلامت رہ گیا ہے۔ یہ ہے کسی عظیم اسلامی ملکیت کے "امیر المؤمنین" کا اثاثہ اور کچھ شکستہ جام و سبد بھی جو لپکاندگان کے کام آسکیں کچھ ڈنڈی ہوئی مینائیں جو اس ساقی کو رو رہی ہیں جس کی گردش میں کل تک پیمانے نہیں بھرے میخانے ہوا کرتے تھے۔
ع۔ بعد رفتہ کے میرے گھر سے یہ سماں نکلا۔

• نئی حکومت نے ایک وزارت خاندانی منصوبہ بندی کی بھی رکھی ہے۔ قدرت کی اتنی بڑی منصوبہ بندی کے بعد کہ ہم گیارہ کروڑ کی بجائے پانچ کروڑ رہ گئے۔ کسی اور منصوبہ بندی کی ضرورت رہ گئی ہے اور اگر خواہ مخواہ مسوس ہوتی ہے تو اسے بھی قدرت پر چھوڑ دیجئے اور انتظار کیجئے۔

• شہنشاہ ایران ہماری اشک ثروٹی کے نئے تشریف لائے۔ بعد از مرگ اس ماتم عزا میں شمولیت بھی لائق صد تشکر ہے کہ "جشن ایران" میں ہماری وارفتگیوں کا صلہ "شام عزیزان" میں شریک ہو کر تویں گیا مگر دل سے رہ رہ کر صدا اٹھتی ہے کہ ہوشے پیچھے کے رسوا ہوئے کیوں نہ غرقِ حیا — نہ ماتم عزاداری کی ضرورت رہتی اور نہ جنازہ کو کندھا دینے کی۔

سقوطِ ڈہاکہ

مشرقی پاکستان

جواب
خط
ایڈیٹر الحق

آپ نے مجھے اس عنوان پر لکھنے کے لئے تحریر بھیجی۔ میں متردد تھا کہ میں وہ دل کہاں سے لاؤں جو مجھے اس المیہ پر کچھ لکھنے کی استطاعت دے سکے۔ اسلام کی پوری تاریخ میں سب سے بڑا دردناک المیہ ہلاکو کا ہے۔ اس ہنگامہ کی تحریر جس سے ابنِ اثر نے تاریخِ کامل میں معذرت خواہی کے طور پر قلم کا اعتراف کیا۔ لیکن المیہ ہلاکو سے ۷۵ سال بعد کا یہ واقعہ جو ابھی وقوع میں آیا اس سے انتہائی دردناک ہے۔ جو بات ذیل :

۱۔ ہلاکو کے واقعے میں مسلمان تاریخ کے ایک بہادر ترین قوم منگولین سے مغلوب ہوئے۔ لیکن واقعہ بنگال میں ہماری مغلوبیت کرہ ارضی کی بزدل ترین بنیا قوم سے ظہور میں آئی ہے، جو افسوسناک ہے۔

۲۔ ہلاکو کے واقعے میں اس بلینار کا سربراہ دنیا کا مسلم بہادر اور ماہر جنگ ہلاکو تھا۔ لیکن ہمارے اس واقعے میں ہندو بلینار کی سربراہ ایک ہندو عورت تھی۔ اور ہماری طرف سے تختہ جات اور فوجی امور کا ماہر جنرل بھی خاں مائی کمان تھا۔

۳۔ ہلاکو کی بلینار میں مغلوبیت ظاہری بزرگ شہادت تھی۔ اور ہمارے موجودہ واقعے میں مغلوبیت نے ہتھیار ڈالنے کی صورت اختیار کی وہ بھی تقریباً مسلح نوے ہزار بہادر فوج نے جس کی نظیر اسلام کی پوری تاریخ میں نہیں ملتی۔

۴۔ ہلاکو کے ہنگامہ میں جس ملک پر حملہ ہوا اس کے جواب میں دوسرا کوئی محاذ نہ تھا کہ دشمن پر دو محاذوں کا دباؤ پڑتا۔ لیکن یہاں مغربی طاقتوں کا محاذ موجود تھا۔ اگر زور سے اس محاذ پر حملہ کیا جاتا۔ تو کشمیر کا مسئلہ بھی ہمیشہ کے لئے حل ہو جاتا۔ اور دشمن کا اتنا زرخیز علاقہ ہمارے قبضہ میں آجاتا کہ دشمن یا تو مشرقی محاذ پر حملے سے دست بردار ہو جاتا یا کم از کم اس کا دباؤ کمزور پڑ جاتا۔ لیکن یہاں فوری

حملہ سے گریز کیا گیا کہ دشمن اطمینان کے ساتھ ہماری ناکہ بند فوج کو اچھی طرح تباہ کر دے اور جنگ بندی کے قریب دنوں میں جو حملہ کیا گیا۔ وہ بھی اس وقت جب دشمن نے حملہ کیا اور پھر ہمارے ہائی کمان نے دفاعی جنگ لڑی۔ تاکہ دشمن کے علاقہ پر قبضہ نہ ہو۔ ورنہ کٹوہ روڈ کاٹ دینے میں صرف ۲۴ گھنٹے باقی تھے۔ اور اگر موجودہ فوج اور ہوائی بیڑے کو استعمال کیا جاتا۔ تو کشمیر ختم ہو کر بھارت کی دو تین لاکھ فوج محصور ہو جاتی۔ اور مشرقی پنجاب میں ہماری فوج پھٹا نکوٹ، فیروز پور، امرتسر، جالندھر کے اضلاع کو فتح کر کے لڑھیانے کے قریب پہنچ سکتی تھی۔ اور راجستان میں بھی کافی رقبہ فتح ہو جاتا تھا۔ اس صورت میں دشمن گھٹنے ٹیک کر اور ہماری منت سماجت کرنے پر مجبور ہو جاتا۔ اگر مشرقی پاکستان میں ناکامیابی ہوتی تو وہ بھی فتح میں تبدیل ہو جاتی۔ دشمن کی فوج کا حوصلہ بھی پست ہو جاتا۔ جیسے بی بی سی کے نائیزہ نے مشرقی پاکستان کے مورچوں کو دیکھ کر یہ کہا تھا۔ کہ بھارتی فوج پاکستانی فوج کا سامنا کرنے سے گھبراتی ہے۔ ممکن ہے کہ کسی وقت جنگ سے انکار کر دے۔ لیکن پاکستانی فوج کے حوصلے تعداد کی کمی کے باوجود بلند ہیں۔

۵۔ آشوب ہلاکو کے موقعہ پر جس اسلامی ملک پر حملہ ہوا اس کا کوئی مددگار نہ تھا۔ لیکن ہمارے لئے مغربی محاذ میں قابل اعتماد طاقتور پڑوسی چین موجود تھا۔ جو ہماری طلب پر اسلحہ اور ہر قسم کی مدد گلگت روڈ کے ذریعہ پہنچاتا۔ لیکن ان پانچ امور کے باوجود جو کچھ المیہ پیش آگیا۔ اس کا زخم صدیوں تک مندمل نہیں ہو سکتا۔ اب تشریح طلب یہ امر ہے کہ :

۶۔ حضور علیہ السلام صلی اللہ علیہ وسلم اور روحانی قوت سے بہت بڑی قوت پر بھی فتح ہو سکتی تھی۔ لیکن آپ نے عالم اسباب میں تعلیم امت کیلئے مدینہ میں آئے۔ یہی یہود قرینہ و بنی نظیر و بنی قنیقاع کے طاقتور قبائل سے تعاون باہمی کا معاہدہ کیا تاکہ دشمن کے مقابلہ میں متحدہ محاذ قائم ہو۔ لیکن ہم نے کسی بڑی طاقت حتیٰ کہ چین کے ساتھ بھی تحریری معاہدہ نہیں کیا حالانکہ دشمن نے اگست میں روس سے بیس سال کے لئے معاہدہ کر لیا تھا۔ جو ہماری موت اور تباہی کے لئے کیا گیا تھا۔ اس غفلت کا وہ نتیجہ ہوا۔ جو سامنے آیا۔ اس رسوا کن اور وقار شکن شکست کے اسباب کیا تھے۔ میرے خیال میں وہ اسباب حسب ذیل ہیں :

۱۔ پاکستانی نظریہ اسلام سے بغاوت، تقسیم ہند اور پاکستان کے وجود و بقا کی اصلی روح اسلامی نظام حیات ہے، مہمار پاکستان اور کارپردازان پاکستان نے اسلامی نظریہ حیات کی بدولت برصغیر کے مسلمانوں کو اپنا ہمنوا بنایا اور اسی نظریہ کی کشمکش سے وہ تاسیس پاکستان کے

واسطے ہر قسم کی قربانی کے لئے تیار ہوئے اور اسلام کی محبت کی وجہ سے مسلمانوں نے پاکستان کو وجود میں لانے کیلئے وہ قربانی دی جسکی نظیر تاریخ اسلام میں نہیں ملتی۔ اربوں کی جائیداد کو مسلمانوں نے قربان کیا۔ وطن کو قربان کرنا پڑا۔ لاکھوں کی جانیں تلف ہوئیں۔ ہزاروں عصمتیں لٹ گئیں لیکن جب پاکستان بن گیا تو اللہ اور عوام دونوں سے کیا ثواب وعدہ نجا دیا گیا۔ اور جن ارباب اقتدار کے ہاتھوں پاکستان کی باگ تھی۔ انہوں نے چوبیس سال میں اسلام کی طرف کوئی توجیہ نہیں کی۔ نہ اسلامی قانون ملک میں رائج ہوا اور نہ فواحش و منکرات بند ہوئے بلکہ ان سب چیزوں میں اضافہ ہوا۔ گویا پاکستان کی نعمت کی ناشکری کی گئی۔ اور مبنادین اور اسلام پر حسب عمل انگریزی دور میں تھا وہ بھی نہ رہا۔ یہ وہ کفرانِ نعمت ہے کہ شکر کی صورت میں ترقی کا وعدہ خداوندی ہے۔ اور کفرانِ نعمت کی صورت میں قہر الہی اور عذابِ شدید کی سزا کا اعلان موجود ہے۔

لئن شکرتکم لازیدکم ولئن کفرتکم ان عذابی لشدید۔ زمین پر جو کچھ ہوتا ہے۔ پہلے وہ آسمان پر طے ہوتا ہے۔ چوبیس سال میں صرف قوم کی دولت کو لوٹنے اور کرسیوں کے تحفظ کی کوشش کی گئی۔ خواہ پاکستان ہاتھ میں رہے یا جائے جب نظریہ پاکستان کی روح قریب الختم ہونے لگی۔ تو اعتقاد پاکستان کا انتشار لازمی تھا۔

۲۔ دوسرا سبب قرآنی ارشاد کی تعمیل سے بغاوت۔ اللہ کا ارشاد ہے۔ واعدوا لهم ما استطعتم من قوۃ ومن رباط الخیل ترهبون بہ عدو اللہ وعدوکم۔ دشمن کے مقابلہ کیلئے اس قدر آلات حرب تیار کرو حسب قدر مجموعی طور پر تمہاری قوۃ مالی کی آخری سرحد تک ممکن ہو۔ اور گھوڑوں کو بھی سرحد کی حفاظت کیلئے رکھو۔ جو اس زمانے میں ٹینک کا کام دیتے تھے۔ ہمارا سامان جنگ اس قدر ہو کہ دشمن اس سے مرعوب ہو جائے۔ بھارت نے اسلحہ سازی میں کارخانے بنائے اور ہم عیش و عشرت کے سامان میں مال خرچ کرتے رہے ہم سے پانچ کارخانے بھی نہ بنائے جاسکے صرف ایک واہ ٹیکٹری ہے وہ بھی مکمل نہیں۔ چھین ہم سے ایک سال بعد آزاد ہوا، وہ ایٹم بم ہیڈروجن اور میزائلوں کے بنانے میں اس قدر ترقی کر چکا ہے کہ جو بڑی طاقتیں ان سے دو سو سال قبل میدان سائنس میں گامزن تھیں آج وہ ان سے کانپ رہی ہیں۔

۳۔ تیسرا سبب نصابِ تعلیم اور معلمین کی خرابی۔ نہ نصابِ تعلیم اسلامی اور پاکستانی نظریہ کے مطابق بنایا گیا ہے۔ اور نہ معلمین ایسے رکھے جاتے ہیں جن کا ذہن اسلامی ہو نتیجہ ظاہر ہے کہ خوفِ خدا ختم ہو کر صرف شکم پروری کے تحت حرام و حلال کے فرق کئے بغیر جمع و دولت کا

عجز و ناتوانی اور نسلی اور صوبائی تعصب کا تصور پیدا ہوا جس کا انجام وہی ہوا جو ہم نے سقوطِ مشرقی پاکستان کی شکل میں دیکھا اور ہماری ملت کے حصار کے اس شکنجے اور کمزوری کو دشمن نے تاڑ کر اس سے فائدہ اٹھایا۔ اب خدائے مغربی پاکستان کو محفوظ رکھے، محکم میں یہ نہیں دیکھا جاتا کہ اس کی اسلامی تعلیم کہاں تک اسلامی معیار پر ہے۔ اسلامی عقائد کا معتقد بھی ہے، یا اس سے باہر۔ ارکانِ اسلام کی پابندی کہاں تک ہے۔ بس یہ دیکھا جاتا ہے کہ ڈگری ہو اور رشوت یا کسی انسر کی سفارش یا قرابت ہو۔

۴۔ پڑھنا سبب عیاشانہ زندگی۔ عیاشانہ زندگی پوری ملت کے لئے زہرِ قاتل ہے خصوصاً فوج کے لئے جو محافظ ملک ہے اور جفاکشی فوجی زندگی کی روح ہے۔ فاروق اعظم نے شام و عراق کی فتح کے بعد اسلامی فوج کے لئے پابندی عائد کی کہ باریک عیاشانہ لباس استعمال نہ کریں۔ اور عجمیوں کی زیب و زینت سے پرہیز کریں۔ اور غسل کی ضرورت ہو تو حمام میں نہ جائیں۔ اگر سپینہ لانے کی ضرورت ہو تو بجائے حمام کے دھوپ میں خوب دوڑیں۔ فائدہ حمام العرب ہے۔ یہ عرب کا حمام ہے۔ جب سے فوجی حکومت قائم ہوئی تو فوجی حکمران نے اپنے اقتدار کو مضبوط کرنے کی غرض سے ان کی تنخواہیں تمام ملکوں سے زیادہ بڑھائیں۔ اور زمینوں کے مربعتے بھی عطا کئے۔ نیز ان کو اقتدار میں شریک کرنے کی وجہ سے ان کو رشوت کا بھی خوگر بنایا۔ یہ عادت ہماری فوج میں نہ تھی۔ ان چیزوں نے عام فوجی سپاہیوں اور معمولی درجے کے عہدہ داروں کی زندگی پر اثر نہ کیا۔ لیکن اونچے درجے کے بعض افسران اس کے شکار ہوئے۔ اور ان میں فوجی فرائض اور جذبہ جہاد کا میلان سب دنیا کی وجہ سے کمزور پڑ گیا۔ اور نتیجہ وہ ہوا جو آپ کے سامنے ہے۔ پھر بھی میں کہوں گا کہ ہماری عام فوج کو شکست نہیں ہوئی۔ بلکہ مہارانی (انڈیا) نے رانی محبوبہ بھی کو شکست دی۔

۵۔ ابنِ علقمی کی تاریخ سے غفلت۔ تاریخ نہایت سبق آموز چیز ہے۔ ماضی کے واقعات مستقبل میں بھی موثر ہوتے ہیں۔ ابنِ علقمی جن عقائد و افکار کا حامل تھا۔ اس نے خلافتِ عباسیہ کی پانچ صدیوں یا اس سے زیادہ کی اسلامی عظمت کو اپنی موہوم خود غرضی کی وجہ سے پیوند زمین کیا۔ اور مسلمانوں کی سیاسی عظمت کے علاوہ ان کے چھ سو سالہ داعی کا دشمن کا علمی سرمایہ بھی تندر آب و آتش کر دیا جسکی تلافی آج تک نہ ہو سکی۔

۶۔ اتحاد کا فقدان۔ حدیث میں حضور سے وعدہ کیا گیا ہے کہ مسلمان اگر دشمن کے ساتھ شامل

نہ ہوئے ہوں۔ تو وہ مغلوب نہ ہوں گے۔ اس واقعہ میں مسلمان خود ہندؤں کے ساتھ شامل ہوئے۔

علاج مستقبل | ولا تفتنوا ولا تفتنوا وانتہ الاعلون ان کنتم مؤمنین۔ (آل عمران ۷۰)

شکست اُحد میں نازل شدہ یہ آیت ہماری اس شکست کا بھی علاج ہے جس میں دو منی چیزیں اور ایک شبست اور پھر غلبہ کا وعدہ ہے۔ اول شبست وہن چھوڑنا ہے کسی چیز میں دہن اس کو قرآن نے مانگیسری کے خیال سے عام رکھا یعنی جو چیزیں اسباب شکست ہوئی ہیں ان کے ازالہ اور دور کرنے میں سعی نہ کرو۔ دین بھی نہ کرو۔ فوراً دور کرو کہ ازالہ مرض سبب مرض کے ازالہ سے ہوگا۔ مذکورہ اسباب کے پیش نظر اسلامی قانون اسلامی نظام اسلامی تعلیم نافذ کرو۔ اور خلافت اسلام امر بندگان کرو۔ ۲۔ انراہات حکومت و عوام کم کر کے دولت کا اکثر حصہ اسلحہ اور اسلحہ ساز کارخانوں میں لگا دو۔ ۳۔ نسلی اور علاقائی تعصبات رد کرو۔ اور اخوت اسلامی کو فروغ دو۔ ۴۔ سادہ زندگی اختیار کرو۔ جیسے چین نے کیا ہے۔ اور عیاشانہ زندگی ختم کرو۔ بیش قیمت فرنیچر اور عظیم الشان شگلوں کی تعمیر ختم کرو۔ خوراک و پوشاک سادہ رکھو۔ ۵۔ ذمہ دار افسر کے تقرر میں اس کے عقائد و افکار اور اعمال کا خیال رکھو اور یہ کہ ان میں خوفِ خدا و آخرت بھی ہے یا نہ۔ ۶۔ ہر اتحاد شکن تحریر و تقریر پر پابندی لگاؤ تاکہ اسلام کی وحدت پارہ پارہ نہ ہو اور یہ عقیدہ افراد کو ذمہ دارانہ عہدہ نہ دو۔ جو مسلمانوں کے نظریہ حیات ہی سے متفق نہیں۔ روس میں ایسے شخص کو ذمہ دار عہدہ دیا جاسکتا ہے جو سوشلسٹ عقیدہ میں شک نہ کرتا ہو۔ ہنگری سوشلسٹ کے نام عقیدہ روس میں معمولی تاویل کی تو اسکرپل دیا گیا۔ کیا کھیدی اسیوں کیلئے یہ ضروری نہیں کہ کم از کم وہ مسلمانانِ ہندوستان اور مسلمانانِ عالم کو مسلمان تو سمجھتا ہو اور اس کا عقیدہ عام مسلمانوں سے الگ نہ ہو۔ ۷۔ خطبوں میں اور تقریروں میں صوبائی اور علاقائی تعصبات کی برصا شگنی کرو۔ اور وحدتِ اسلامی پر زور دو۔

آخر میں ہمیں اللہ کی طرف رجوع کر کے اپنے گناہوں سے توبہ کرنا ضروری ہے۔ اللہ تعالیٰ پاکستان کی وحدت کا سامان اور اسکی حفاظت سے کی کفالت فرماویں۔ اور پاکستانی مسلمانوں کے قلوب کو بدل ڈالیں تاکہ ہم دنیا کی تریل و مکار ترین قوم کی ودائی غلامی سے محفوظ رہیں۔ آمین۔

مفتاح کنوز السنۃ از ڈاکٹر فنسک ترجمہ نواز عبدالباقی | حدیث کی چودہ مستند کتابوں کا انگلش اپنے عنوان پر واحد اور الونکی کتاب، حدیث کے طالب علموں اور تحقیقی کام کرنے والوں کے لئے انمول ذخیرہ صفحات ۵۹۶، کاغذ، عمدہ آرٹ پیپر۔ اعلیٰ کتابت و طباعت۔ جلد زنجاری قیمت ۳۷ روپے علاوہ مصروفیات

مکتبہ الحق سے اکتوبر ۱۹۷۱ء

غدار کون

ع آسمان راستی بود گر خون ربار و بر زمین

فَقْرًا وَالْحَى اللَّهُ

اور کیوں

کلیجہ خون اور دل نا صبور ہے، بکھنے کی طاقت کہاں
سے لادوں، ہزیمت فلسطین کا زخم ابھی ہر اٹھا کہ دوسری
ذلت آئینہ شکست کا متوں اور بھیا تک چہرہ دکھینا

پڑا۔ مومن کا کام صبر اور اس کے ساتھ عبرت و نصیحت حاصل کرتا ہے۔ اس لئے اسباب شکست پر
روشنی ڈالنا بھی ایک فریضہ ہے جسے اس عالم دل شکستگی میں بھی کسی نہ کسی طرح ادا کرنا ضروری ہے۔

یہ بات تو بالکل کھلی ہوئی ہے۔ اور غالباً پاکستان کا ہر فرد اس سے واقف ہو گیا ہوگا

کہ ہماری شکست غداری کی وجہ سے ہوئی، ورنہ ہماری پوریشن ایسی نہ تھی کہ ہمیں اتنی ذلت کے ساتھ ہتھیار
ڈالنا پڑتے اور اپنے لاکھوں بھائیوں کو دشمنوں کی درندگی اور اس کے ظلم و ستم کا نشانہ بننے کے لئے

چھوڑ دینا پڑتا۔ یہ بھی معلوم ہے کہ غداری ان گروہوں نے کی ہے جو اسلام کے مدعی ہیں، لیکن درحقیقت
اسلام کے دشمن ہیں وہ اپنے کو جو مسلمان کہتے ہیں۔ تو اسلام کی ایک مخصوص اصطلاحی تعریف پیش نظر

رکھتے ہیں جو انہیں پر منطبق ہوتی ہے۔ ہم سنی جس دین کو اسلام کہتے ہیں اس سے انہیں کوئی واسطہ نہیں
ہے۔ بلکہ عداوت ہے۔ لیکن سوال یہ ہے کہ انہیں اس غداری کی جرأت کیوں ہوئی جبکہ ہماری یعنی اہل سنت

کی اکثریت ہے۔ اور ہم میں سے بعض افراد ان کے اس ناپاک مقصد کو پورا کرنے کے لئے ان کے
معاون کیوں بن گئے۔؟ یہ اتفاقی طور پر ہو گیا یا اس بارے میں ہم سے ہی کوئی قصور ہوا ہے۔؟ اس چیز

کا دکھینا اس وقت زیادہ مفید ہے۔ کیونکہ مغربی پاکستان بھی اس وقت سخت خطرے میں ہے۔ اگر
ہم اپنی غلطیوں کی تلافی کر لیں تو انشاء اللہ اسے نقصان نہ پہنچے گا، ورنہ اندیشہ تو ایسے ہیں جن کا تصور

بھی لرزہ براندام کر دیتا ہے۔

حقیقت یہ ہے کہ جو کچھ ہوا وہ خلافتِ مرقع نہیں ہوا۔ اصحابِ بصیرت اور

باجبر افراد بہت دن سے اس اندوہناک انجام کو دیکھ رہے تھے۔ کیونکہ ہماری مسلسل غلطیوں کا منطقی نتیجہ یہی نکلتا چاہئے تھا۔ اور سنت اللہ بھی ہے کہ جب اس قسم کی غلطیاں کی جاتی ہیں تو عذاب الہی اسی صورت سے آتا ہے۔ جس سازش کا نتیجہ ہمارے سامنے ہے اس کے بارے میں بعض باخبر افراد نے جو عوام میں غیر موثر ہونے کی وجہ سے خود کچھ نہ کر سکتے تھے اور جن کی آواز سننے کیلئے تیار نہ ہوتی بعض زمرہ وار مقبول عام اور موثر آواز رکھنے والے سیاسی قائدین کو ایک سال پہلے مطلع کر دیا تھا۔ بلکہ بعض کو تو سازش کے ابتدائی مارچ سے دو ڈھائی سال پہلے مطلع کر دیا تھا۔ مشرقی پاکستان کو بھارت کی گورنر میں ڈال دینے کی سازش کا اس وقت تک انہیں علم نہ تھا۔ لیکن اس کی تہید کا علم ہو گیا تھا جس کی اطلاع انہوں نے بعض زمرہ وار سیاسی قائدین کو دیدی تھی، لیکن یہ قائدین جرأت و بہتت کی صفت سے محروم ہیں، ان میں وہ جذبہ قربانی نہیں ہے جو ایک سیاسی قائد کا جوہر ہوتا ہے۔ اس لئے یہ ساکت و صامت رہے اور سازش کی کھلی ہوئی علامتیں دیکھنے کے بعد بھی اس سے بے خبر بنے رہے۔ مارشل لاء کا خوف، جیل جانے کا خطرہ اور آرام دہ زندگی چھوٹنے کا اندیشہ افضل الجہاد سے مانع رہا۔ حالانکہ اگر وہ دوسری موثر شخصیتوں کو مطلع کر کے اجتماعی طور پر اس راز کو فاش کر دینے اور نڈائوں کے پھرے پلک کو دکھا کر انہیں نکلانے کا مطالبہ کرتے تو حکومت ان کا کچھ نہ بگاڑ سکتی اور اس حادثہ کا نگاہ تک نوبت نہ پہنچتی۔

ان غلطیوں کی تفصیل تو بہت طویل ہے۔ ان کا اس وقت تذکرہ مقصود نہیں ہے۔ میں تو اس بنیادی بات کا تذکرہ کر کے دعوت فکر و عمل دینا چاہتا ہوں جو ہماری سب غلطیوں کا اصل سبب ہے۔ یہ بات تو بالکل کھلی ہوئی ہے۔ کہ جس المیہ سے ہمیں دوچار ہونا پڑا وہ اللہ تعالیٰ کا عذاب ہے۔ جو ہماری غیر اسلامی زندگی، ہمارے معاشرے کے گناہوں اور اس میں انابت الی اللہ کے فقدان کی سزا اور اس کا وبال ہے۔ ہمارے معاشرے کی معصیت کو شمی عمل کی حد تک محدود نہیں ہے بلکہ یہ زبردستی تک پہنچ گیا۔ اور ایک گروہ ایسا بھی پیدا ہو گیا ہے جو کھلم کھلا لادینیت کی دعوت دیتا ہے اور اسلام کے بنیادی عقائد کا مذاق اڑاتا ہے۔ ان معین سے قطع نظر کثیر تعداد ایسے افراد کی پائی جاتی ہے۔ جن کے بنیادی عقائد تو صحیح ہیں لیکن عملاً انہوں نے ان عقائد کو زندگی سے خارج کر دیا ہے۔ یہ عقائد ان کے ذہن کے ایک گوشے میں تو ضرور پڑے ہوئے ہیں۔ لیکن ان کی عملی زندگی ان سے بالکل بے نیاز ہے اور وہ نسق و مخور میں اس قدر بیابان ہیں۔ جس قدر ایک غیر مسلم۔ کیا یہ حالات اللہ تعالیٰ کے عذاب کو دعوت دینے والے نہیں ہیں؟

— اس کے ساتھ یہ واقعہ بھی سامنے رکھئے کہ پورا پاکستان فاسقوں سے بھرا ہوا

نہیں ہے۔ الحمد للہ کہ ہمارے ہاں دیندار طبقہ بھی خاصی تعداد میں ہے۔ اس میں علماء و مشائخ بھی ہیں اور عوام بھی۔ جنکے اعمال صالحہ اللہ تعالیٰ کی رحمتوں کو متوجہ کرنے والے ہیں۔ یہاں یہ سوال پیدا ہوتا ہے کہ اس دیندار طبقہ کا ہمارے معاشرے پر کیا اثر ہوگا؟ اور ان صالحین کے ہوتے ہوئے ہمارے معاشرے میں اسقدر شدید اور اس قدر وسیع پیمانے پر فساد کیسے پیدا ہو گیا جو اللہ تعالیٰ کے اس عذاب شدید کا موجب بنا۔ بلاشبہ اس زمانہ میں جبکہ دنیا فساد سے بھر گئی۔ ایسے معاشرے کا وجود جس میں گناہ و معصیت کا شمار اتفاقی حادثات میں شمار کیا جائے بہت مشکل ہے۔ لیکن ایسے معاشرے کا وجود بالکل ممکن ہے جس میں توبہ کرنے والوں اور گناہوں پر نادم ہونے والوں کی تعداد بھی عاصیوں اور گناہگاروں کے مساوی یا اس کے قریب قریب ہو، اگر ایک گروہ معصیت کے گزرے نالے میں غوطہ لگاتا ہوا دکھائی دے تو دوسرا نادم و خجل ہو کر اس میں سے نکلتا ہوا بھی نظر آئے۔ گناہگاروں کی زندگی کا ایک پہلو تاریک ہو تو دوسرا اعمال صالحہ سے روشن بھی دکھائی دے۔ گویا ہمارا معاشرہ قرآنی زبان میں خلطوا عملاً صالحاً و آخر سیئاً۔ اعمال صالحہ اور اعمال سیئہ دونوں کو ملا دیا ہے۔ (یعنی دونوں متم کے اعمال کئے ہیں) کا مصداق ہو۔

یہ تو ممکن بھی ہے اور اس کے نمونے بھی موجود ہیں۔ سوال یہ ہے کہ ہمارا معاشرہ صالحین کی موجودگی میں اس درجہ پر کیوں نہیں رکا اور اس قدر پستی میں کیوں جا پڑا۔ جو شخص پاکستان کی ۲۵ سالہ تاریخ سے واقف ہے۔ وہ اچھی طرح سمجھ سکتا ہے کہ بیرونی طاقتیں اور اندرونی منافق یا مسلم نادم دشمنان اسلام نے جو ہمارے لئے مارا آستین کی حیثیت رکھتے ہیں۔ فسق و فجور اور الحاد و فحشہ پھیلانے کی کتنی کوشش کی ہے اور ہمارے سنی نوجوانوں کو برباد کرنے کے لئے کیا کیا یقین کئے ہیں۔ انہوں نے ہمیں برباد و گمراہ کرنے کیلئے اپنی تجویزوں کے منہ کھول دیئے۔ اور جب وہ اقتدار پر قابض ہوئے تو اپنے مناصب کی پوری طاقت ہماری قوم کو گمراہ کرنے پر صرف کر دی۔ یہی وہ مارا آستین ہیں جنہوں نے غداری کر کے ہمیں اتنا شدید نقصان پہنچایا اور لاکھوں اہل سنت کا خون بہا کر اپنا کلیجہ ٹھنڈا کیا۔ یہاں پہنچ کر ہمارے سامنے چند سوالات آتے ہیں۔

پہلا سوال یہ ہے کہ منافقوں کے ان گروہوں کو اسقدر استطاعت کیسے حاصل ہو گئی کہ وہ ہماری قوم کو اس قدر پستی میں پہنچا دیں اور اس کے اخلاق و اطوار اس قدر بگاڑ دیں۔؟ یہ لوگ ایسے مناصب تک کیسے پہنچ گئے کہ ان کی غداری ہمارے لئے اس قدر تباہ کن ثابت ہوئی۔ ان میں اتنی بڑی غداری کی جرأت کیوں ہوئی۔؟ جبکہ اغلب اکثریت ہماری ہے۔ یہی وہ سوالات ہیں

جن پر غم کرنے سے ہماری اس تباہی کا اصل سبب روشن ہو جاتا ہے۔ اور یہ ظاہر ہو جاتا ہے کہ خود ہم نے اس بارے میں کیا غلطی کی ہے۔ اس پر بحث کرنا میرا اصل مقصود ہے۔ کیونکہ غدار تو دوسروں نے کیا، فسق و فجور کی ترویج دوسروں نے کی۔ دوسرے کا فعل تو ہمارے اختیار میں نہیں ہے۔ ہمارے اختیار میں بڑکچھ ہے وہ ہمیں کرنا چاہئے۔ دیکھنا یہی ہے کہ خود ہم سے کیا غلطی ہوئی، تاکہ اگر ممکن ہو تو اسکی کسی درجہ میں تلافی کر سکیں۔

— کسی قوم کا آزاد مستقل وجود اس وقت تک قائم نہیں رہ سکتا جب تک اس کا ایک قومی و اجتماعی ذہن نہ ہو۔ اس کا قومی ذہن ہی اس کی بقاء اور اس کی آزادی کا ضامن ہوتا ہے۔ اور قوم کے افراد اجتماعی امور میں اسی ذہن سے سوچتے ہیں۔ اگر قوم میں مختلف فرقے ہوں اور اکثریت کا یہ ذہن بن جائے تو عموماً ذہنیتیں بھی اسی ذہن سے سوچنے پر مجبور ہوتی ہیں، ورنہ کم از کم انہیں اس کی حمایت کرنا پڑتی ہے۔ مثلاً انگلستان کا ایک قومی ذہن ہے جو نسل و وطن کے تصورات پر مبنی ہے، وہ اپنے اجتماعی مسائل کو اسی ذہن سے سوچتا ہے۔ یہی وجہ ہے کہ اس کا شیرازہ بکھرنے نہیں پاتا، وہاں آپکو کوئی غدار نہ ملے گا۔ اس میں سیاسی پارٹیاں بھی ہیں اور ان کے درمیان کشمکش بھی، لیکن کوئی پارٹی اپنے ملک کے ساتھ غدّہ نہیں کرے گی۔ کیونکہ اول تو وہ اپنے قومی ذہن سے بے نیاز ہو کر سوچ ہی نہیں سکتی اور وہ بھی غدار کی اجازت نہ دے گا۔ دوسرے اگر بالفرض وہ سوچے بھی تو ملک کا قومی ذہن فوراً اس کا احساس کر لے گا اور اس کا خوف ایسے کبھی غدار کی جرأت نہ کرنے دے گا۔

تقسیم بڑھیر سے پہلے ہی بھارت نے اپنا ایک قومی ذہن بنا لیا جو ہندو قومیت کے سانچے میں ڈھلا ہوا ہے۔ یہی وجہ ہے کہ صوبائی، لسانی، نظریاتی ہر قسم کے کثیر اختلافات کے باوجود مسلمانوں کے مقابلے میں پوری ہندو قوم متحد ہے۔ دوران جنگ ان کے یہاں کوئی بھی ایسی تحریک نہیں پیدا ہوئی جو انہیں کمزور کر سکتی۔ نہ وہاں ”بنگلہ دیش“ کا نعرہ سنائی دیا۔ حالانکہ مغربی بنگال انہیں کے پاس ہے۔ اور نہ ”سکھستان“ کی صدا بلند ہوئی حالانکہ یہ موقع تھا کہ پاکستان کی امداد سے سکھوں کے اس خواب کی تعبیر نکل آتی۔

— ہماری قومیت ہمارے دین پر مبنی ہے۔ اگر دین کو درمیان سے نکال دیجئے تو کوئی عنصر ایسا نہیں باقی رہتا جو پاکستان کے مختلف اجزاء اور صوبوں کو متحد رکھ سکے۔ اس لئے ہماری بقاء اور آزادی کے قیام کیلئے لازم ہے کہ ہمارا ذہن دینی ہو۔ گو افسوس یہ ہے کہ ۷۵ سال کی طویل مدت میں ہماری قوم کا دینی ذہن وجود میں نہ آسکا بلکہ اس کے جو آثار تحریک پاکستان کے وقت موجود تھے

وہ بھی برابر ہو گئے۔ مناسب یہ ہے کہ میں پہلے اس ”دینی ذہن“ کی تشریح کروں۔

— ”دینی ذہن“ کا مفہوم یہ ہے کہ انسان ہر مسئلہ کو دینی نقطہ نظر سے دیکھے اور اس کے دینی مصالح اور مفاسد کو پیش نظر رکھ کر دنیاوی مصالح و مفاسد کو قانونی حیثیت دے۔ طرز فکر اور ذہنی انفرادی حیثیت میں بھی پایا جاسکتا ہے اور اجتماعی حیثیت میں بھی جہاں تک انفرادی حیثیت کا تعلق ہے۔ ہماری قوم میں ایسے افراد کی معتد بہ تعداد پائی جاتی ہے جو اپنی انفرادی زندگی میں یہی طرز فکر اور ذہن رکھتے ہیں اور اپنے ذاتی مسائل پر دین ہی کے نقطہ نظر سے غور کرتے ہیں۔ لیکن جو چیز ہم میں مفقود ہو گئی ہے وہ یہ ہے کہ ہمارا قومی اور اجتماعی ذہن دینی نہیں رہا یعنی ہماری قوم جب اپنے اجتماعی مسائل پر غور کرتی ہے تو وہ خالص دنیاوی نقطہ نظر اور زاویہ نگاہ اختیار کرتی ہے اور دنیاوی مصالح و مفاسد کو پیش نظر رکھ کر دینی مصالح و مفاسد کو نظر انداز کر دیتی ہے۔ قوم کے ”دینی ذہن“ ہونے کا مطلب یہی ہے کہ قوم کے افراد خواہ اپنی انفرادی و شخصی زندگی میں بے راہ روی کے مرتکب ہوتے ہوں اور دنیاوی زاویہ نظر سے غور و فکر کرنے کے عادی ہوں لیکن ایسے اجتماعی مسائل پر خواہ وہ سیاسی ہوں یا معاشی یا تعلیمی یا اور کسی قسم کے دینی زاویہ نظر سے نظر کرنے کے عادی ہوں اور ہر اجتماعی معاملے کے بارے میں سب سے پہلے یہ دیکھیں کہ اس کا اثر ہمارے دین پر کیا پڑتا ہے۔

یہاں یہ نکتہ پیش نظر رکھنا ضروری ہے کہ ”قومی ذہن“ کو ”دینی“ بنانے کے لئے یہ لازم نہیں ہے کہ قوم کا ہر فرد دیندار اور متقی ہو جائے۔ قوم میں فساق و فجار کی اکثریت کے باوجود قوم کا اجتماعی و قومی ذہن دینی ہو سکتا ہے۔ اگرچہ ان فاسقوں کا انفرادی ذہن دنیاوی ہوگا۔ مگر ان کا اجتماعی ذہن دینی ہی ہوگا۔ اور اجتماعی مسائل پر وہ اسی سے نظر کریں گے۔

— یہ صرف امکان نہیں ہے بلکہ واقعہ بھی ہے۔ شواہد تو بہت ہیں۔ لیکن اسی برصغیر کی قریبی تاریخ کا مطالعہ تصدیق و تائید کے لئے کافی ہے۔ تحریک خلافت کو ابھی زیادہ دن نہیں گزرے ہیں۔ اسے دیکھنے والے بھی ابھی موجود ہیں۔ غیر منقسم ہندوستان کے مسلمانوں نے خلافت عثمانی کی حفاظت و بقا کیلئے جان کی بازی لگا دی تھی۔ صرف اس لئے کہ اس کے زوال کو دینی نقصان سمجھتے تھے۔ دنیا کے اعتبار سے انہیں اس کا کوئی بھی فائدہ نہیں پہنچ سکتا تھا۔ قوم میں اس وقت بھی اکثریت فساق ہی کی تھی لیکن بحیثیت مجموعی قوم کا ذہن دینی تھا اس لئے اس نے اس اجتماعی مسئلہ کو اسی ذہن سے سوچا۔ اس سوچنے میں وہ لوگ بھی شریک تھے جن کا انفرادی

زمین باطل و نیاوی تھا۔ تحریک پاکستان کے وقت بھی اس دینی ذہن کی کارفرمائی ظاہر ہوئی۔ اسی وجہ سے تحریک میں ان مسلمانوں نے بھی پورے جوش و خروش کے ساتھ حصہ لیا جو آج بھی بھارت کے ظلم و ستم کا نشانہ بنے ہوئے ہیں۔ اور ہندوؤں کے ماتحت رہنے پر مجبور ہیں۔ وہ اپنا انجام پہنچتے تھے مگر صرف دین کے فروغ کے لالچ میں انہوں نے تحریک میں پوری سرگرمی کے ساتھ حصہ لیا۔ جس خطہ پر پاکستان بنا ہے اس پر برطانوی دشمنی اور سابق اثرات بہت زیادہ تھے۔

یہ قومیں مسلمانوں کے "دینی ذہن" کو ختم کرنے کیلئے ہمیشہ کوشاں رہتی ہیں۔ تاہم تحریک پاکستان کے وقت مسلمانوں کے اس ذہن میں ایک حرکت پیدا ہوئی۔ اور زندگی کے آثار اس سے ظاہر ہوئے جس کی وجہ یہ تھی کہ تحریک پاکستان دین کے نام پر شروع کی گئی تھی مگر قیام پاکستان کے بعد مسلم ناسلام دشمنوں اور مارا ہائے آستین بیرونی طاقتوں کی طرف سے اس ذہن کو ختم کر دینے کی کوشش شروع ہوئی جو بہت ہوشیاری اور تسلسل کے ساتھ جاری رہی اور آج تک جاری ہے۔ پندرہ سال کے بعد یہ بات روشن ہو گئی کہ تحریک پاکستان کے وقت "دینی ذہن" کی انگریزی درحقیقت اناقتہ الہیہ کے مترادف تھی۔ ایک سنبھالا لینے کے بعد مریضین اس عالم سے رخصت ہو چکا ہے۔

ہمارے دیندار طبقہ کا ذہن تھا کہ وہ اپنی پوری قوت و طاقت اس دینی ذہن کی بازیافت اور تقویت کے لئے صرف کرے۔ اس طبقہ سے میری مراد علماء و مشائخ کے علاوہ عام حضرات بھی ہیں جو دینی شعور رکھتے ہیں اور اپنی زندگی کو دین کے راستہ پر چلا سنے کی کسی وجہ میں کوشش کرتے ہیں۔ یہ ذمہ داری ہر ان شخص پر عائد ہوتی ہے جو دین کا شعور اور دوسرے تنگ سے پہنچانے کا کچھ سلیقہ رکھتا ہے۔ لیکن حیرت سے حیرت کہ اس طبقہ نے اپنی ذمہ داری مطلقاً محسوس نہ کی بلکہ اجتماعی مسائل کو خود بھی غیر دینی اور خالص دینی ذہن سے سوچنے لگا۔ سو بانی، قبائلی، طبقاتی، نسلی وغیرہ جاہلی عصبیتوں کا زہر اس کے دل و دماغ میں بھی سرایت کر گیا۔

قومی ذہن کا سب سے نمایاں اور قوی اثر سیاسیات میں ظاہر ہوتا ہے پاکستان کی پچیس سالہ سیاسی سرگرمیوں پر ایک نظر ڈال جائیے۔ آپ محسوس کریں گے کہ ہمارے سیاسی قائدین نے کسی سیاسی اقدام یا معاوضہ پر دینی زاویہ نظر سے غور نہیں کیا۔ بلکہ ان کی سیاست خالصتہ دنیوی رہی صرف دنیا دار لیڈروں کا اگر یہ حال ہوتا تو کچھ صبر بھی آجاتا۔ مگر یہ افسوسناک حقیقت کس طرح بھلائی جانے کہ یہی کیفیت ان سیاسی قائدین کی بھی ہے جو اپنی انفرادی زندگی میں بہت دیندار اور متقی ہیں۔ گھٹیا وجہ کے دنیوی مقاصد ان کے پیش نظر رہے۔ دین کے تحفظ اور اس کی ترویج کی انہیں

کوئی فکر نہ ہوئی نہ کبھی انہیں اس کا خیال آیا کہ ہمارے فلاں سیاسی اقدام کا عام مسلمانوں کے دین پر کیا اثر پڑے گا۔ یا فلاں سیاسی حادثے سے ہمارا دین کیا اثرے گا۔ اس حالت کو اخلاص و لطیفیت سے نسبت تصادف حاصل ہے۔ اگر ہمارے سیاسی قائدین مخلص ہوتے اور اپنی سرگرمیوں کا محور رصائے الہی اور دین حق کے فروغ کو بنائے تو اس اوبار کا منحوس چہرہ ہمیں نہ دیکھنا پڑتا۔

— علامہ کرام امت کے دینی نگران ہیں۔ یہ منصب انہیں اللہ تعالیٰ کی جانب سے عطا

ہوتا ہے۔ اس سے نہ انہیں کوئی معزول کر سکتا ہے۔ نہ وہ خود اس سے مستعفی ہو سکتے ہیں۔ ان کی

نظر ہر وقت امت کے دینی مصالح و مفاسد پر رہنا چاہئے اور انہیں اس بارے میں سب سے

زیادہ حساس ہونا چاہئے۔ مگر ہماری محرومی دیکھتے کہ یہ جماعت بھی اس معاملہ میں غفلت کا شکار ہو گئی

اور انہوں نے بھی اجتماعی تغیرات کا مطالعہ دینی ذہن سے نہیں کیا اور نہ امت کے ذہن کو دینی بنانے

کی کوشش کی۔ ان کی کیفیت یہ رہی کہ انہیں بریلویت، دیوبندیت، حنفیت و غیر مقلدیت کی

حفاظت کی تو فکر ہوئی۔ لیکن خود سنیت کی حفاظت کی کوئی فکر نہ ہوئی۔ حالانکہ بریلوی و دیوبندی

اختلاف کا درجہ ایسا ہی ہے جیسے دو بھائیوں میں اس بات پر اختلاف ہو کہ باپ سے کون

زیادہ محبت کرتا ہے۔ دونوں مکتب فکر کے حضرات "سنی" ہونے کے مدعی ہیں۔ اور زمرہ اہلسنت

سے نکلنے کیلئے کوئی بھی تیار نہیں ہے۔ لیکن باوجود اس کے خود مسلک اہل سنت و الجماعت

کی حفاظت کی ان میں سے کسی نے بھی کوشش نہیں کی۔ حالانکہ اس کے نئے خطرات شروع

ہی سے موجود تھے اور اسے ختم کرنے کی کوششیں کھلا کھلا ہو رہی تھیں۔ حنفیت و غیر مقلدیت

کا اختلاف تو اس سے بھی ادنیٰ درجہ کی چیز ہے، لیکن یہ بھی حدود سے تجاوز کر گیا۔ یہی اختلافات

کیا کم تھے کہ علماء کے درمیان سیاسی اختلافات بھی پیدا ہو گئے اور انہوں نے اتنی شدت

اختیار کر لی کہ اخلاقی و شرعی حدود کو پار کر لیا۔ اس چیز نے رہے سہے اتحاد کو بھی ختم کر دیا۔ یہ اختلافات

بھی درحقیقت دینی ذہن کے فقدان اور خالص "دنیاوی ذہن" سے سیاسی مسائل کو سوچنے کا

نتیجہ تھا۔ اگر دینی ذہن موجود ہوتا اور ہم اپنے مسائل اسی اجتماعی و قومی ذہن کے سامنے پیش کرتے

تو یہ اختلافات پیدا ہی نہ ہوتے اور اگر ہوتے تو حدود سے متجاوز ہو کر محضت رساں نہ بنتے۔

— ظاہر ہے کہ جب اجتماعی مسائل کے بارے میں ہمارے علماء و صلحا کا ذہن بھی "دینی"

نہیں تھا تو عوام کا ذہن دینی کس طرح بن سکتا تھا۔ اور ہمارے قومی ذہن کی تعمیر کیسے ہو سکتی تھی؟

(باقی آئندہ)

حضرت مولانا غفر احمد عثمانی صاحب
شیخ الحدیث، ٹنڈوالہ یار، سندھ

غالباً اسلام میں پہلا واقعہ

سقوطِ مشرقی پاکستان

مشرقی پاکستان کے المیہ کے بارے میں اپنے تاثرات کیا عرض کروں، میں وہاں ڈھاکہ میں تقریباً ۱۵، ۱۶ سال رہا ہوں۔ میرا اپنا قائم کیا ہوا مدرسہ جامعہ قرآنیہ لال باغ ڈھاکہ میں ہے۔ میرے شاگرد اور متعلقین وہاں بہت ہیں۔ مجھ پر مشرقی پاکستان کے بھارت کے ہاتھ میں جانے کا جتنا بھی صدمہ ہو کم ہے۔ ۱۹۵۳ء میں مشرقی پاکستان میں مسلم لیگ اور عوامی لیگ میں الیکشن ہوا تھا جس میں عوامی لیگ کامیاب ہوئی۔ مسلم لیگ کو شکست ہوئی۔ میں اس وقت مدرسہ عالیہ ڈھاکہ میں مدرسِ اول تھا۔ ساڑھے سات سو روپیہ تنخواہ پاتا تھا، مگر عوامی لیگ کی کامیابی سے مشرقی پاکستان سے میں دل برداشتہ ہو گیا۔ ۱۹۵۲ء میں حج کو گیا۔ حج سے واپس ڈھاکہ آیا اور ڈھاکہ سے اکتوبر ۱۹۵۴ء میں مغربی پاکستان دارالعلوم الاسلامیہ ٹنڈوالہ یار میں پار سو روپیہ تنخواہ پر چلا آیا۔ پرنسپل مدرسہ عالیہ ڈھاکہ نے بہت کہا کہ میں مدرسہ عالیہ کو نہ چھوڑوں میں نے کہا کہ تادمہ سے مجھے ریٹائر ہو جانا چاہئے۔ کیونکہ پچیس سال سے زیادہ عمر ہو چکی ہے۔ انہوں نے کہا کہ ہم آپ کے لئے تو سمیع کرادیں گے۔ علماء حدیث کیلئے ایسا ہوتا رہا ہے۔ مولانا محمد حسین صاحب سلمیٰ دس سال پہلے پچیس سال کے ہو چکے تھے۔ مگر برابر تو سمیع دی جا رہی ہے آپ کے بھی تو می اچھے ہیں۔ آپ کو تو سمیع ضرور دی جائے گی۔ مگر میں نے کہا کہ اب دل برداشتہ ہو گیا ہوں، اب تو مغربی پاکستان ہی جانے دیا جائے چنانچہ اب ۱۷ سال سے ٹنڈوالہ یار کے دارالعلوم الاسلامیہ میں قیام ہے۔ اس وقت تاجب عوامی لیگ کامیاب ہوئی میں حج کو چلا گیا تھا۔ وہاں ایک عالم بزرگ کا خط ملا کہ مشرقی پاکستان میں بڑا سخت طوفان آیا ہے۔ دعا کیجئے یہ عالم بزرگ عوامی لیگ کے حامیوں میں سے ہے۔ میں نے مکتبہ ہی سے جواب لکھا۔ اسے باد صبا میں ہمہ آوروہ تسست۔ مولانا یہ سنت طوفان اور بلا آپ ہی کی لائی ہوئی ہے۔ آپ نے عوامی لیگ کو کامیاب کیا، اسکے یہ آثار ہیں۔ آگے آگے دیکھیے ہوتا ہے کیا۔ پھر اس کے بعد بھی سخت طوفان آئے اس کے بعد ۱۹۶۰ء میں الیکشن ہوا جس میں انتخاب مخلوط نے عوامی لیگ کو کامیاب کیا۔ اس کے بعد کچھ ہی دنوں کے بعد سب کے سامنے ہے کہ مشرقی پاکستان بھارت کے قبضہ میں چلا گیا۔ بانو سے ہزار فوج نے ہتھیار ڈال دیے۔ یہ غالباً اسلام میں پہلا واقعہ ہے۔ مگر سنا گیا ہے کہ ہماری فوج نے ہتھیار نہیں ڈالے۔ ہرنل نیازی برابر ہتھیار ڈالنے سے انکار کرتا رہا اور فوج بھی انکاری تھی مگر ان کو ایران صدر نے ہتھیار ڈالنے پر مجبور کیا۔ اناللہ وانا الیہ راجعون

اصناف اور مضمون حسب ارشاد ارسال کر چکا ہوں، اس میں ابتداء میں جہاں میں نے مشرقی پاکستان سے اپنے تعلقات کا ذکر کیا ہے، وہاں اتنا ہی بڑھا دیکھیں گا کہ ۱۳ اگست ۱۹۴۷ء مطابق آخری جمعہ ۲۶ رمضان المبارک کو ڈھاکہ میں پرچم پاکستان میں نے ہی لہرایا تھا۔ اور سلہٹ رفرنڈم کی کامیابی اللہ تعالیٰ نے میرے ہاتھ پر رکھی تھی۔ ڈھاکہ جتک رہا وہاں کے حکام اور وزراء میرا بہت احترام کرتے تھے۔ ڈھاکہ گویا میرا گھر بن گیا تھا۔ میں مالا کہ اب بے سفر سے معذور ہو گیا ہوں۔ مگر ڈھاکہ جانے سے میں نے کبھی انکار نہیں کیا جب وہاں کے احباب نے بلایا میں بے تکلف چلا گیا۔ وہاں کے سفر سے انتہاءِ خاطر ہوتا تھا۔

۲۔ میرے مضمون پر یہ سوال ناظرین کے دل میں پیدا ہو گا کہ عوامی لیگ کی کامیابی سے میرا دل مشرقی پاکستان سے برداشتہ کیوں ہوا؟ اس کی وجہ یہ ہے کہ بنگالی غیر بنگالی اور اردو دشمنی عوامی لیگ سے پیدا کی، ورنہ میں سورہ سال بنگال میں رہا۔ بنگالیوں نے ہمیشہ ہماری اردو تقریر شوق سے سنی۔ بعد میں ترجمہ ہی بنگلہ میں ہوتا تھا مگر ترجمہ کا تقاضا نہیں ہوتا تھا۔ عوامی لیگ کے کامیاب ہونے کے بعد وہیں پندرہ منٹ اردو تقریر ہوئی اور تورا آئے گی بنگلہ بولو۔ عوامی لیگ نے علماء سے نفرت پھیلانی اس کا نعرہ تھا۔ لہذا کون گول ٹرپی نہیں پھاہے۔ یہ علماء کا لباس تھا جس سے بیزاری ظاہر کی گئی۔ پھر ہاشم میں غیر بنگالی سنیانوں پر حملہ کیا گیا۔ ڈاکٹر خورشید کو جو کاغذ ہانسنے کا ماہر تھا، قتل کیا گیا۔

— تلفظ اور عثمانی —

پنی - سی ٹی مارکہ

پرنٹنگ سائیکل

پاکستان میں سب سے اعلیٰ اور معیاری

بٹ سائیکل سٹور نیلا گنبد لاہور۔ فون 65309

آزادی ہی قیمت

جسے
لکھتے

اسلاف نے متاعِ زندگی بچھا کر دی
مگر ہم نے سات کروڑ مسلمانوں کو غلامی کا طوق پہنا دیا

★

محرک بالاکوٹ اور انقلاب ۱۸۵۷ء کے بعد آزادی ہند کے لئے تیسری سب سے بڑی تنظیم اور
موشہ تحریک "تحریک ریشمی رومال" کے نام سے موسوم ہوئی۔ اس نونوچکاں جدوجہد کی سب سے مثال
منسوبہ ہندی کا سہرا بھی تاریخی روایات کے مطابق علامتِ حق کے سر پہ لگتا۔ اگر یہ تحریک کامیاب
ہو جاتی تو غیر منقسم برصغیر کا نقشہ کچھ اور ہوتا۔ آج بھی آزادی کی تڑپ رکھنے والے حریت پسند
سوچتے ہیں کہ..... اگر ریشمی رومال افغانستان پہنچ جائے۔

سولہویں صدی کا حیدرآباد (سندھ) ہے۔ قدیم طرز کے مکان میں ایک شخص بچپن پرانے
کپڑوں میں ملبوس سوئی دھاگائے ایک زور رنگ، کارومال جس کی لمبائی ایک گز ہے اور عرض بھی اتنا
ہی ہے۔ گڈڑی میں ہی رہا ہے۔ وضع قطع اور صورتِ شکل سے درویش نظر آتا ہے۔ اچانک ایک
دھاگا سا ہوتا ہے، وہ سر اٹھا کر دیکھتا ہے، چند گور سے اور سبکھ فوجی صحن کی دیوار پر پھانڈ کر اسکی
طرف پلکے آ رہے ہیں وہ گڈڑی اٹھا کر کمرے کے پچھلے دروازے کی طرف بھاگنے لگتا ہے۔ لیکن فوجی
سر پر پہنچ جاتے ہیں اور اس سے گڈڑی چھین لیتے ہیں۔ وہ شخص ان کے ہاتھ سے نکل جاتا ہے اور صحن
میں پہنچ کر دیوار پھانڈ لیتا ہے۔ چند فوجی اس کے پیچھے جاتے ہیں۔ لیکن تھوڑی دیر بعد ہاتھ ملتے لڑتے
آتے ہیں۔

یہ درویش آزادی ہند کی انقلابی پارٹی کے سرگرم اور سرفروش رکن اور پارٹی کے قائد شیخ الہند
حضرت مولانا محمد الحسن کے قابل اعتماد پیروکار شیخ عبدالرحیم تھے۔ اپار یہ کرپلائی کے حقیقی بھائی اور
مولانا عبید اللہ سندھی کے ہاتھ پر سلفۃً اسلام میں داخل ہوئے تھے۔
پارٹی کا مرکزی دفتر پہلے دیوبند میں تھا۔ بعد میں وہاں منتقل کیا گیا۔ تحریک کا نام، جس کی بنا پر

پارٹی تشکیل دی گئی تھی، پہلے ثمرۃ الترمذیہ اور پھر جمعیت الانصار رکھا گیا تھا۔ اس کا پروگرام یہ تھا کہ حکومتِ وقت کے خلاف ملک بھر میں عام بغاوت کرائی جائے اور ساتھ ہی شمال مغربی سرحد کی طرف سے قبائل اور ترکی کی فوج سے حملہ کرایا جائے اس طرح ملک کو فرنگی استبداد سے آزاد کرانا تھا منصوبے کے مطابق ترکی کی فوج کو افغانستان کے راستے حملہ آور ہونا تھا، اس لئے افغانستان کی حکومت کو بھی جس کا سربراہ حبیب اللہ نمان تھا۔ ہموار کرنا تھا۔ ترکی سے یہ سٹے کیا جا رہا تھا کہ اس کی فوج ہندوستان کو آزاد کرانے کے لیے تیار ہے۔ اس درو کے عوض آزاد ہندوستان اس کی اخلاقی اور مالی مدد کرتا رہے گا۔ ترکی کے حکمران غازی نور پاشا تھے۔

اس طریقہ کار پر عمل کرنے کے لئے دس جامن منصوبہ ۱۹۰۵ء میں بنائے گئے تھے ان کی تکمیل ۱۹۱۲ء میں ہوتی منصوبے یہ تھے: ہندو مسلم کھل اتحاد، علمائے فکر قدیم اور جدید تعلیم یافتہ طبقہ میں اشتراکِ فکر و عمل، اقوامِ عالم سے اخلاقی مدد کا حصول جنگی نقشوں کی تیاری۔ انقلاب کے بعد عبوری حکومت کے قیام کی ترتیب، بغاوت کے خفیہ مرکزوں کا قیام، بیرون ملک امدادی مراکز کا تعین، ترکی کی حمایت کے لئے دوسرے ملکوں سے رابطہ، باہر سے حملے کے لئے راستوں کی نشاندہی بیک وقت بغاوت اور حملے کے لئے تاریخ کا تعین۔

تاریخ شاہد ہے کہ ہندوستان کی آزادی کے لئے معرکہ بالاکوٹ ۱۸۳۱ء اور انقلاب ۱۸۵۷ء

کے ٹرنچپال اقدامات کے بعد یہ تیسری سرفروشانہ تحریک تھی جو تحریکِ ریشمی رومال کے نام سے تاریخ کے صفحات پر افسوس نکتہ نش چھوڑ گئی پہلی تحریک مسلمانوں کے جابلانہ تخیل سے ناکام ہوئی، لیکن دوسری اور تیسری تحریکیں ان کے مجرمانہ عدم تعاون اور کھلے بندوں غداری سے طیامیٹ ہوئیں۔ یہ ایک ناقابل فراموش حقیقت ہے کہ تینوں تحریکیں میں بنیادی اور مرکزی کردار علمائے حق نے ادا کیے۔ انقلاب ۱۸۵۷ء میں عام مسلمانوں کا حصہ زیادہ ہے۔ لیکن دوسری دونوں تحریکیں کا سہرا تمام تر علمائے حق کے سر ہے۔

تحریکِ ریشمی رومال کی کامیابی اپنوں کی متوجہ غداری اور انگریزوں کے طے شدہ حفظہ و تقدم کے باوجود یقینی تھی۔ دہریہ کہ بیرونی امداد کے امکانات دسترس میں تھے۔ ۱۸۵۶ء میں سامراجیت کی ایسٹ انڈیا کمپنی کے ہاتھ سے براہِ راست حکومتِ برطانیہ کے ہاتھ میں منتقلی کے بعد خارجی انگریز دشمنی کے دور کا آغاز ہو چلا تھا۔ بعینہ تھا کہ یہ خارجی نیک نال داخلی جدوجہد کے لئے مدد و معاون ثابت برتا۔ برطانیہ کی ترمیح پسندی کے پیش نظر ۱۸۵۸ء میں دو آف بحوثان پر قبضہ کیا گیا اور برما کے شمالی حصے کو فتح کر کے سلطنت میں شامل کیا گیا ۱۸۶۰ء میں تبت اور چین پر حملہ کیا گیا اور سرحد کے مجاہدین

پرفوج کشی ہوئی ۱۸۵۵ء میں کابل پر حملہ کیا گیا۔ ۱۸۹۰ء میں حکومت منی پور پر تسلط کیا گیا۔ ۱۸۹۵ء میں پتال پر قبضہ ہوا۔ ۱۸۹۶ء میں تیراہ پر حملہ کیا گیا۔ ۱۸۹۷ء میں دوبارہ سرحدی مہمیں کے خلاف پھر مہمیں بھیجی گئیں۔ بیرونی امداد کے سلسلے میں حکومت ترکی سے توقع کسی خوش فہمی اور جذباتیت کی بنا پر نہیں تھی اس کے پس منظر میں ٹھوس حقائق اور دلائل تھے۔ ترکی، برطانیہ کا زخم خوردہ تھا۔ اگر مذہب اور حریت پسندی ہندوستان اور ترکی میں قدر مشترک نہ ہوتی تب بھی سیاسی

طور پر ترکی کی طرف سے مدد لازمی تھی۔ ۱۸۳۹ء میں انگریزوں نے سلطان عبدالحمید خاں کو محمد علی کی بغاوت کے خلاف مدد دی اور اس کے عوض میں پہلے عدن کی بندرگاہ اور پھر سائے عدن پر قبضہ کر لیا اس قبضہ کی وجہ سے آنے والے برسوں میں جو نتائج نکلے وہ تصور میں لائے جاسکتے ہیں (اس دور کا سارا خرچ (بیس لاکھ پونڈ) ہندوستان کے ذمے قرض کے طور پر ڈالا گیا) ۱۸۴۸ء میں باسب علی سلطان عبدالحمید خاں سے خفیہ معاہدہ کر کے جزیرہ قبرص قبضے میں کیا گیا۔ اس کے بھی دور رس نتائج نکلے۔ اسی سال برلن میں یورپی ملکوں کی کانفرنس ہوئی جس میں ترکی کے حصے بخرے کر کے آپس میں بانٹ لئے گئے۔ برطانیہ بھی حصے دار بنا۔ ۱۸۵۷ء میں رومانیہ، بلغاریہ، کریٹ، سرویا، مولڈویا، ولاچیا، البینیا، مونیٹیکو اور ارضی گورنیا کو ترکی کے قبضے سے نکلوا دیا۔ ۱۹۰۴ء میں برطانیہ کی شہ پر فرانس نے مراکش پر قبضہ کر لیا۔ ۱۹۰۸ء میں ترکی میں فوجی انقلاب رونما ہوا۔ یہ انقلاب فوجیوں کی تنظیم، اتحاد المسلمین نے

برپا کیا تھا جس کے قائد غازی انور پاشا تھے۔ بعد میں یہی حکومت کے سربراہ بنے۔ ۱۹۱۴ء کی جنگ بلفان میں ہندوستان کی حریت پسند تحریکیں نے ترکی کی براعلاق اور مالی مدد کی تھی، اسے انور پاشا بھولے نہیں تھے۔ اسی لئے تحریک ریشمی رومان کو ترکی کے سربراہ کی حیثیت سے ان کی مدد غیر متوقع نہیں تھی۔ تحریک کے پہلے دو منصوبوں کے لئے فضا پہلے ہی سازگار تھی۔ ہندو اور مسلمان حریت پسندوں میں ذہنی ہم آہنگی اور اشتراک عمل کا جذبہ ایٹھ انڈیا کمپنی کی حکومت کے وقت ہی سے پیدا ہو چکا تھا۔ اور اس کا مظاہرہ بار بار خصوصاً ۱۸۵۷ء میں اور اس کے بعد ہو چکا تھا۔

تحریک کے عملی قائد شیخ الہند حضرت مولانا محمود الحسن اور راجہ مہندر پرتاب تھے، لیکن اس کے پیام اور ساری مقصود بندی میں جن شخصیتوں کا ہاتھ تھا ان میں رئیس الاحرار مولانا محمد علی جوہر، مولانا شوکت علی، مولانا ابوالکلام آزاد، مولانا عبید اللہ سندھی، سترگانڈھی، ڈاکٹر انصاری، مرقی لال نہرو، لاجپت رائے اور راجندر پرشاد شامل تھے۔ اس کے علاوہ ۱۸۵۷ء کے ناکام انقلاب نے عملی تعلیم فوجیوں کی ایک کھینچ ہٹیا کر دی تھی جس کے دلوں میں حریت کی چنگاریاں مسلک رہی تھیں اور ذہن جدید

طبیعیاتی تقاضوں سے روشن تھے۔ ان نوجوانوں میں جن لوگوں کو اہم فرائض سونپے گئے، ان میں پروفیسر برکت اللہ ایم اے (انگریزی) تھے جنہیں ترکی، جرمنی اور جاپانی زبانوں پر عبور حاصل تھا۔ چوہدری رحمت علی گریجویٹ، لالہ پروایا ایم اے، کامرنڈسٹر اسکول گریجویٹ، مولوی محمد علی قصوری گریجویٹ، میان عبدالباری ایم اے، رام چندر گریجویٹ، بسنی کے شیخ محمد ابراہیم ایم اے اور چینی زبان میں ماہر ننگال کے شوکت علی گریجویٹ وغیرہ شامل تھے۔

قیصری منصوبے کے تحت چین، جاپان، فرانس، برما اور امریکہ میں کام شروع کیا گیا۔ اس کے لئے مشنری طریقہ کار اپنایا گیا۔ پہلا مشن دیوبند سے فارغ التحصیل مولانا مقبول الرحمن سرحدی اور شوکت علی کی سرکردگی میں چین بھیجا گیا جس میں چھ اور افراد بھی شامل تھے۔ مشن میں ہندو ارکان بھی تھے، لیکن چین میں ایک مرکزی سیرت کمیٹی قائم کر کے ٹک بھر میں اس کی شاخیں کھول دی گئیں۔ اردو اور چینی زبانوں میں ایک رسالہ "الیقین" جاری کیا گیا۔ ان کاموں میں مشن کو بڑی کامیابی ہوئی۔ مسلمانوں کی خاصی تعداد ہندوستان کی صورت حال سے متاثر ہوئی۔

اور انگریز سامراجیت سے پھٹکارا دلانے میں ہر ممکن اخلاقی مدد کا وعدہ کیا۔ ہر چند کہ چینی عوام خود ظلم و استبداد کی پکٹی میں پس رہے تھے، حکومت کی سطح پر کوئی نمایاں کام نہ ہو سکا کیونکہ ملک پر سامراجیت کے دوسرے روپ شہنشاہیت اور باگیرداری کا تسلط تھا۔ مشن نے اپنے انراجات اس طرح پورے کئے کہ ایک شفاخانہ کھول لیا۔ مولانا مقبول الرحمن طبابت اور شوکت علی ڈاکٹری کرتے تھے۔

۱۹۰۵ء سے ۱۹۰۶ء تک چین میں کام کرنے کے بعد دونوں صاحبان کو برما جانے کا حکم ملا۔ مشن کے تین اراکین کو چین میں کام کی نگرانی کے لئے بھیج دیا گیا۔ شفاخانے کو فروخت کر کے ان کے گزارے کے لئے رقم دی گئی اور سفر خرچ بھی نکالا گیا۔ ایک آدمی کو واپس ہندوستان بھیجا گیا اور پھر آدمی جن میں دو ہندو تھے، برما پہنچے۔ وہاں کپڑے کا کاروبار شروع کیا گیا جس میں کافی منافع ہوا۔ برما میں مذہبی طریقہ کار اپنانے سے کامیابی کی کوئی صورت نظر نہ آتی تھی، لہذا انسانی رشتے کو مقصد کا حصول بنایا گیا اور انسانی برادری کے نام سے ایک انجمن بنائی گئی جس کا منصب "العین انسانی فلاح و بہبود" بتایا گیا۔ مولانا مقبول الرحمن نے عربی زبان میں ایک کتاب "الانسان لکھی اور اس کا انگریزی اور بری زبانوں میں شوکت علی نے ترجمہ کیا۔ مشن ۱۹۱۶ء تک بڑی کامیابی سے اپنا کام کرتا رہا۔ اس نے ہزاروں افراد کو ہندوستان کے انسانی مسائل سمجھنے پر آمادہ کیا۔ ہندوستانیوں کی اخلاقی مدد کے لئے ایک مخلص حلقہ پیدا ہو گیا۔ شونہی سمت سے ۱۹۱۶ء میں تحریک ناکام ہو گئی شوکت علی اور دونوں ہندو اراکین ہندوستان چلے

گئے اور مولانا مقبول الرحمن رنگون جا پہنچے (شوکت علی ہندوستان سے فرار ہو کر برلین چلے گئے اور مولانا مقبول الرحمن ۱۸۲۳ء میں وطن لوٹے)

دوسرا مشن جاپان بھیجا گیا، اس میں پانچ آدمی تھے اور قائد پروفیسر برکت اللہ تھے۔ انگریزی ترکی و جرمنی زبانوں کے علاوہ جاپانی زبان میں بھی مہارت رکھنے کی وجہ سے انہیں ٹوکیو کے ایک کالج میں پروفیسری مل گئی۔ مشن نے اسلامک فرٹیر نیٹ، کے نام سے ایک انجمن بنائی اور اسی نام سے انگریزی اور جاپانی زبانوں میں رسالہ نکالا جس کے مدیر پروفیسر صاحب تھے۔ ترکی کی طرح جاپان سے بھی بھرپور مدد کی توقع تھی کیونکہ جاپان، برطانیہ کے سخت خلاف تھا۔ اسی مخالفت کی بنا پر اس نئے دوسری جنگ عظیم میں برطانیہ پر حملہ کیا تھا۔ مشن کو یہاں کامیابی سے ہمکنار ہونا دیکھ کر ۱۹۱۰ء میں پروفیسر برکت اللہ کو چوہدری رحمت علی کی مدد کے لئے فرانس جانے کا حکم ملا یہاں چوہدری صاحب نے ملازمت چھوڑ دی، اخبار بند کر دیا اور ایک ساتھی کو لے کر فرانس کی طرف روانہ ہوئے

فرانس کے مشن میں چوہدری رحمت علی کے ساتھ دو آدمی تھے ان میں ایک گریجویٹ رام چند نہایت قابل نوجوان تھا۔ پروفیسر برکت اللہ نے انگریزی زبان میں ایک اخبار انقلاب جاری کیا اور تمذیب سے کام کرنے لگے۔ یہ اخبار مشن کی تشکیل کردہ غدر پارٹی کا ترجمان تھا۔ رولٹ رپورٹ میں اخبار کا نام بھی غدر لکھا گیا ہے، جو غلط ہے۔ فرانس میں چھ سال تک کام ہوتا رہا۔ عوامی سطح پر غدر پارٹی کی بہت حوصلہ افزائی کی گئی اخلاقی مدد کے بھی روشن امکانات تھے، لیکن حکومت کی طرف سے کوئی امید نہیں تھی۔ جو کچھ حاصل ہوا اسی پر اکتفا کر کے پروفیسر برکت اللہ اور چوہدری رحمت علی کو امریکہ جانے کا حکم ملا۔

امریکہ میں لاربر ویال کی سربراہی میں چھ آدمیوں پر مشتمل مشن کام کر رہا تھا۔ پروفیسر صاحب اور چوہدری صاحب کی شمولیت سے تعداد آٹھ ہو گئی۔ یہاں بھی غدر پارٹی کام کر رہی تھی۔ ان دونوں حضرات کے آنے کے بعد پروفیسر صاحب کی ادارت میں غدر نام سے ایک اخبار نکالا۔ دراصل واشنگٹن کے اسی اخبار کا مغالطہ رولٹ کمیٹی کو ہوا تھا۔ چوہدری رحمت علی کی سکونت تو پیرس میں تھی، لیکن وہ واشنگٹن آتے جاتے رہتے تھے اور وہاں کچھ زمین بھی خرید لی تھی۔ انہوں نے اسے بیچ کر ایک ہوٹل کھول لیا۔ اس کے ایک کمرے میں پارٹی کا اور دوسرے کمرے میں اخبار کا دفتر قائم کیا گیا۔ ہوٹل کی آمدنی سے اخبارات پورے ہوتے رہے، اور یہ پہلے بر ویال اور پھر چوہدری صاحب کی نگرانی میں چلتا رہا۔ اس کے علاوہ پارٹی والوں نے رنگون کا کاروبار بھی شروع کر رکھا تھا۔ اس سے آمدنی بھی تھی اور وہی کے مرکز سے

رابطہ بھی قائم تھا۔ وہی کے پار مسلمان اور ہندو، پشتاور کے دو مسلمان اور ایک ہندو، لاہور کے دو مسلمان اور پانچ ہندو، بمبئی کا ایک مسلمان اور چار ہندو، کلکتہ کے چار ہندو ایک مسلمان، ڈھاکہ کے دو ہندو ایک مسلمان اور کراچی کا ایک ہندو ان لوگوں سے مال منگاتے تھے۔ اور کاروبار کی آڑ میں مرکز کو رپڑ میں بھیجی اور ہدایات حاصل کی جاتی تھیں۔ ہندوستان میں تحریک کے ناکام ہونے کی خبر ملی تو ہٹلر فروخت کر دیا گیا اور اخبار بھی بند کر دیا گیا۔ مشن کے اراکین پیرس چلے گئے۔ وہاں سے جنیوا اور برلن ہوتے ہوئے افغانستان پہنچے اور وطن آگئے۔

انقلابیوں کا چوتھا منصوبہ جنگی نقشوں کی تیاری تھا۔ اس منصوبے کو تین شکلیں دی گئیں۔ پہلی شکل مٹی بیرونی حملے کے لئے راستوں اور محاذوں کی تفصیلی نشاندہی کرنا۔ گلہ آور فوج کے لئے رسد رسانی اور اس کے اپنے ہیڈ کوارٹر سے رابطے اور انقلابی رضا کاروں سے رابطے کے لئے پیغام رسانی کا انتظام کرنا اور حملہ آور فوج کی نقل و حرکت کے لئے سہولت فراہم کرنا۔ دوسری شکل یہ تھی کہ سی آئی ڈی کے آدمیوں سے تعاون حاصل کیا جائے اور اس محکمے میں اپنے آدمی داخل کئے جائیں۔ تاکہ حکومت کی پالیسیوں اور ارادوں کی خبر ملتی رہے۔ تیسری شکل مٹی فوج میں اپنے ہم خیال بنانا اور انقلابی کارکنوں کو فوج میں بھرتی کرانا تاکہ جب حملہ ہو تو دشمن کو سہوتاڑ کیا جاسکے۔

پہلا کام مولانا عبید اللہ سندھی کو سونپا گیا اور بمبئی کے شیخ محمد ابراہیم ایم اے کو ان کا مددگار بنایا گیا۔ مولانا نے شمال مغربی سرحد کے کئی دورے کئے، جغرافیائی پوزیشن کا بغاثر نظر سمائیہ کیا۔ فتون حرب سے آگاہی کے لئے انگریزی، جرمنی، ترکی، فرانسیسی اور عربی زبانوں کی کتابیں منگوا کر ان کا مطالعہ کیا، قدیم اور جدید طریقوں کو پرکھا، اور متواتر سات سال تک کام کرنے کے بعد جنگ اور اس کے محاذوں کا ایک فقید المثال نقشہ تیار کیا۔ ان کے مطالعے سے بعد میں ترکی، جرمنی اور افغان فوجی افسروں نے بھی استفادہ کیا۔ مولانا سے تربیت یافتہ نوجوانوں نے والی افغانستان امیر امان اللہ خاں اور انگریزوں کے مابین جنگ میں افغان فوج کی ناقابل فراموش رہنمائی کی۔

دوسرے کام کی سربراہی ڈاکٹر انصاری نے انجام دی۔ بہت سے ہندو اور مسلم نوجوان سی آئی ڈی میں گھس گئے اور حکومت کے راز قائدین تحریک تک پہنچاتے رہے۔ تحریک کی ناکامی کے بعد کئی نوجوان پکڑے گئے۔ اور پھانسی پر لٹکائے گئے۔ تیسری شکل کے تحت منتخب نوجوانوں کو فوج میں بھرتی کر دیا گیا۔ انہوں نے حب الوطن فوجیوں کو اپنا ہم خیال بنایا۔ بعض پکڑے بھی گئے اور کچھ لوگ تحریک کی ناکامی کے بعد بھی رہے اور پہلی جنگ عظیم کے بعد فوج سے نکل گئے۔ بعض ایسے بھی تھے جو

مستقل طور پر فوج میں رہے اور دوسری جنگ عظیم میں دوسرے افراد کو اپنے ساتھ ملا کر آزاد ہند فوج کے روپ میں سامنے آئے۔

پانچویں منصوبے کے تحت انقلاب کے بعد قائم ہونے والی عبوری حکومت کا خاکہ یہ بنایا گیا کہ ایک ہندو اور ایک مسلمان پر مشتمل ایک اعلیٰ اختیارات کی کونسل ہوگی۔ مسلمان رکن کے لئے شیخ الہند مولانا محمود الحسنؒ کا نام تھا۔ ہندو رکن کا نام تحقیق طلب ہے۔ (سی آئی ڈی کی رپورٹ میں گاندھی جی بتایا گیا ہے۔ جو غالباً صحیح نہیں ہے۔) کونسل کے تحت صدر، وزیر اعظم، وزیر مملکت اور ان کے ماتحت کابینہ ہوگی۔ ان عہدوں کے لئے مجوزہ افراد علی الترتیب راجہ مہندر پرتاپ، پروفیسر برکت اللہ اور مولانا عبید اللہ سندھی تھے۔ انہی لوگوں کو کابینہ بنانا تھی۔ فوج کے کانڈر انجینئر کی حیثیت سے حضرت شیخ الہندؒ کا نام تھا۔ جرنیلوں کی تعداد بارہ رکھی گئی تھی۔

چھٹا منصوبہ بغاوت کے خفیہ مراکز کے قیام کا تھا۔ ہیڈ کوارٹر دہلی میں بنایا گیا، اس میں شیخ الہندؒ مولانا محمد علی، مولانا شوکت علی، مولانا ابوالکلام آزاد، مولانا عبید اللہ سندھی، ڈاکٹر انصاری، گاندھی جی، پنڈت موتی لال نہرو، لالہ جیت رائے اور بابو راجندر پرشاد وغیرہم صنف اول کے لوگ تھے۔ ہیڈ کوارٹر کے تحت آٹھ شاخیں پانی پت (یوپی کے اصلاح) لاہور (پنجاب) راندپور (بہمنی گجرات کاٹھیا واڑ مہاراشٹر) کراچی (قلات ٹاس بلیہ وغیرہ) اتان زئی (شمالی سرحد) دین پور (بہاولپور) اور تریگٹ زئی (آزاد قبائل) امرتسار (سندھ میں) کام کرتی تھیں۔ ان شاخوں کے امیر علی الترتیب مولانا احمد اللہ، مولانا محمد احمد، مولانا محمد ابراہیم، مولانا محمد صادق، خاں عبدالغفار خاں، مولانا غلام محمد، مولانا افضل داس اور مولانا تاج محمد تھے۔ مرکز میں ہندو اراکین کی موجودگی کے باوجود کسی شاخ کا سربراہ ہندو نہیں تھا ان میں سے صرف مولانا احمد اللہ اور مولانا محمد احمد نے گرفتار ہونے پر انگریزوں سے معافی مانگ لی تھی۔ بعض ذرائع کے مطابق شمال مغربی سرحد اور بنگال میں بھی شاخیں تھیں بنگال میں مولانا ریاض احمد اور شمال مغربی سرحد میں تین علماء کی مشترکہ کمان تھی۔ کہا جاتا ہے کہ چند سال بعد جب آزاد قبائل اور انگریزوں کی خونریز بھڑپوں ہوئیں اور انگریز فوج کو پیسے در پیسے ہزیمت اٹھانی پڑی، تو یہ اسی کمان کا کارنامہ تھا۔ ساتویں منصوبہ یعنی بیرون ملک امدادی مراکز کے قیام کی نیت میں ہیڈ کوارٹر کابل میں تھا۔ یہاں سربراہ راجہ مہندر پرتاپ تھے۔ بعد میں مولانا سندھی ان سے جاملے اور دونوں نے مل کر کام کیا۔ اس ہیڈ کوارٹر کی شاخیں مدینہ منورہ، برین، استنبول، انقرہ اور قسطنطنیہ میں تھیں۔ برلن میں لالہ ہر دیال نے نمایاں کام کیا۔ ان کی کوشش سے جرمنی اور ترکی کا پکیٹ ہوا اور جرمنی ہندوستان کو آزاد کرانے کے لئے آمادہ ہو گیا۔ کابل کے ہیڈ کوارٹر نے فقید المثال کارنامہ انجام دیا۔ امیر حبیب اللہ اور اس کے لڑکے عنایت اللہ خاں کے

دو نفلے پن (جو بعد میں عداوتی پر منتج ہوا) کے باوجود تحریک کے آدمیوں کو افغانستان کی سیاست میں اتنا دخل حاصل ہو گیا کہ تحریک کی ناکامی کے بعد قائدین کے دوست اور ہمدرد افسروں نے امیر حبیب اللہ خاں کو قتل کروا کر اس کے بیٹے امان اللہ کو تخت پر بٹھایا جنہوں نے شروع سے تحریک کی اخلاقی اور مالی مدد کی تھی۔ انہوں نے تخت پر بیٹھتے ہی تحریک کے نظر بند قائدین کو رہا کر کے اپنے مشیر بنا لئے۔ قائدین تحریک ہی کے مشورے سے امان اللہ خاں نے انگریزوں سے دو دوا تھ کر کے اور ۲۳ اگست ۱۹۱۹ء کو افغانستان کو مکمل آزاد کرالیا۔ مولانا سندھی افغانستان میں چوری چھپے داخل ہوئے تھے تو فوج کے سپہ سالار نادر خاں نے قندھار میں ان کا پر جوش خیر مقدم کیا۔ حبیب قائدین تحریک کے ایما پر انگریزوں سے لڑنے کے بارے میں رائے معلوم کرنے کے لئے جگہ بلایا گیا تو حبیب اللہ خاں اور عنایت اللہ خاں کے سوا سب لوگوں نے لڑائی کے حق میں رائے دی۔ ان میں امان اللہ خاں اور ان کا بھائی نصر اللہ خاں پیش پیش تھے۔

آکھٹواں منصوبہ یہ تھا کہ برطانیہ اور ترکی کی آویزش میں (وسیع تر مقصد یہ تھا کہ ترکی کے ہندوستان پر حملے کے لئے) بعض ملکوں مثلاً روس، جرمنی، فرانس اور امریکہ کو ترکی کی حمایت پر آمادہ کیا جائے۔ اس ضمن میں کراچی میں اکابرین تحریک کی ایک مجلس مشاورت ہوئی۔ مولانا محمد علی کاخیال تھا کہ امریکہ ترکی کا ساتھ دے گا کیونکہ وہ خود بھی برطانیہ کا غلام رو چکا ہے۔ مولانا ابوالکلام آزاد کا خیال تھا کہ امریکہ غیر جانبدار رہے گا لیکن شیخ الہند کا موقف تھا کہ امریکہ برطانیہ کی کھلے بندوں مدد کرے گا۔ چنانچہ یہی ہوا بھی۔ تاہم امریکہ اور فرانس کے انصاف پسند لوگوں نے برطانیہ کے خلاف احتجاج کیا اور تحریک کا شکر کسی حد تک کامیاب رہا۔

روس میں بھی تحریک کا مشن حکومت کی سطح پر ناکام رہا۔ زار نے مشن کے قائدین ڈاکٹر مرزا احمد علی اور مقرا سنگھ کی گرفتاری کا حکم دیا لیکن تاشقند کے گورنر نے جو تحریک کا ہمدرد بن گیا تھا، انہیں گرفتاری سے بچا لیا۔ اس مشن کا تذکرہ روس کے انقلابیوں نے اپنے ایک پمفلٹ میں بھی کیا تھا اور اسے موثر قرار دیا تھا۔ عوامی سطح پر مشن اپنے مقصد میں کامیاب رہا اور روس برطانیہ دوستی خطرے میں پڑ گئی جس کے لئے زار کو چڑھو روس پہنچا۔ البتہ ایک دوسرا مشن جو روس کے راستے جاپان جارا تھا، زار کے ہتھے چڑھ گیا۔ بد قسمتی سے مقرا سنگھ جو اس مشن میں بھی شامل تھے، اپنے ساتھی عبدالقادر سمیت انگریزوں کے ہوا میں کر دئے گئے۔ انگریزوں نے مقرا سنگھ کو پھانسی دے دی اور عبدالقادر کو لمبی قید کی سزا دی۔ بیرون ملک تحریک کو فروغ دینے میں کامیابی حاصل ہوتی رہی اور ہند پر تاپ نے وہاں تین سال

رہ کر یہ کارنامہ انجام دیا۔ پروفیسر برکت اللہ اور لالہ ہر دیال نے بھی ان کی اعانت کی۔ اس سلسلے میں جرمنی کے کمیشنر ہنس نے بڑی مدد کی۔ وہ محاذ کے معائنے کے لئے کابل بھی گیا۔ یہ کوششیں بار آور ہوئیں اور جرمنی ترکی کی مدد کرنے اور ہندوستان کو آزاد کرنے کے لئے آمادہ ہو گیا۔ مظہن ہو کر راجہ مہندر پرتاپ کابل چلے گئے یہاں مولانا سندھی بھی پہنچ گئے۔

زوی منصوبے میں حملے کے لئے راستوں کا تعین کرنا تھا۔ ایران برطانیہ کا حلیف اور ترکی کا دشمن تھا، اس لئے وہ راستہ ترک کرنا پڑا۔ دوسرا راستہ افغانستان کے ذریعہ تھا۔ امان اللہ خاں اور سول اور فوجی افسروں اور قبائلی سرداروں کے اہل فیصلے سے ڈر کر حبیب اللہ خاں راستہ دینے پر آمادہ ہو گیا لیکن انگریز دوستی کا حق ادا کرنے کے لئے تجربہ پیش کی کہ ترکی فوج بعض مخصوص دروں سے گزرے۔ ہم انگریزوں سے کہہ دیں گے کہ وہاں کے قبائلی باغی ہو گئے ہیں اور ہم مجبور ہیں اس کے علاوہ سرکاری فوج جنگ میں حصہ نہ لے، البتہ رعایا رعنا کا رازہ طور پر حصہ لے سکتی ہے۔ دراصل اس کا مقصد یہ تھا کہ فریقین میں جس کا پلہ بھاری دیکھوں گا اس کے ساتھ ہو جائیں گا۔

امان اللہ خاں اور نصر اللہ خاں نے قانین تحریک کو سمجھایا کہ اسی پر اکتفا کر لیں۔ جب ترکی کی فوج ملک میں داخل ہو جائے گی۔ تو ہم اپنے باپ کو انگریزوں کے خلاف بغاوت پر آمادہ کر لیں گے ورنہ اُسے راستے سے ہٹا دیں گے، حملے کے لئے چار محاذ بنائے گئے۔ ہر محاذ پر ایک انقلابی کو نگران مقرر کیا گیا۔ ۱۔ مولانا محمد اسحاق کی نگرانی میں قلات اور مکران کے قبائل کا ترک فوج کی قیادت میں کراچی پر حملہ۔ ۲۔ حافظ تاج محمد سندھی کی نگرانی میں ترک فوج کی سربراہی میں غزنی اور قندھار کے قبائل کا کوئٹہ۔ ۳۔ وڑہ خیبر کے راستے پشاور پر مہند اور مسعود قبائل کا ترک فوج کی قیادت میں حملہ۔ نگران سماجی ترنگ نئی تھے۔ ۴۔ اوگی کے محاذ پر ترکی کی فوج کا کہستانی قبائل کو لے کر حملہ، نگرانی مولانا محمد اسحاق کی تھی۔

دسویں منصوبے کا مقصد حملے اور بغاوت کی ایک تاریخ مقرر کرنا تھا۔ ۱۹۰۵ء سے ۱۹۱۳ء تک نو منصوبوں کو کامیابی سے عملی جامہ پہنایا گیا اور دسویں پر عمل باقی تھا کہ جنگ عظیم چھڑ گئی۔ یہ انقلابیوں کے لئے سنہری موقع تھا۔ فوراً ویو بند میں مجلس مشاورت منعقد ہوئی جس میں فیصلہ کیا گیا کہ بیرونی حملہ اور اندرونی بغاوت ۱۹ فروری، ۱۹۱۴ء کو ہو۔ مجلس شوریٰ نے اس کی اطلاع تمام شائقوں کو دے دی اور کہا کہ بغاوت کے لئے تیار رہیں لیکن حملے کی تاریخ کے ضمنی فیصلے کے لئے دوسری اطلاع کا انتظار کریں۔ شیخ الہند کو ایک وثیقہ لکھ کر دیا گیا جس پر مجلس شوریٰ کے سارے اراکین نے دستخط کیے۔ طے کیا گیا کہ شیخ الہند غازی وزیر پاشا سے بالمشافہ مل کر مجوزہ تاریخ کی منظوری لیں اور تحریک اور حکومت کے مابین

نیز حکومت ترکی اور حکومت افغانستان کے درمیان تحریری معاہدہ کرائیں۔ اس دوسرے معاہدے کے سلسلے میں انہیں انور پاشا کی تحریر سے کہ افغانستان جاننا تھا۔ اور اس پر عبیب اللہ خاں سے دستخط لے کر واپس انور پاشا کو پہنچانا تھا۔

شیخ الہند نے اپنی جائزہ شرعی قانونِ دراشت کے مطابق تقسیم کردی اور حج کا ارادہ ظاہر کر کے روانہ ہو گئے۔ حکومت نے انہیں وہلی میں گرفتار کرنے کا ارادہ کیا۔

لیکن ان کے معتقدین کا ہجوم دیکھ کر بمبئی میں گرفتار کرنے کی ٹھانی۔ ڈاکٹر انصاری نے شفیق پولیس میں اپنے آدمیوں کی مدد سے اس تار کو ہوم سیکرٹری کے دفتر میں رکوا دیا جو اس مقصد سے گورنر جنرل کی طرف سے بمبئی کے گورنر کو بھیجا جا رہا تھا۔ یہ تار اس وقت ملاجب آپ جہاز پر سوار ہو چکے تھے۔ چنانچہ عدن کے گورنر کو روانہ کروایا گیا۔ لیکن وہاں بھی انقلابیوں نے بروقت پہنچنے نہ دیا، اور آپ بخیر وعافیت کہ معظمہ پہنچ گئے۔ اس وقت جہاز ترکی کے زیر حکومت تھا۔ وہاں کے گورنر غالب پاشا، جو انور پاشا کی جنگی کمیٹی کے سیکرٹری بھی تھے، انقلابی تحریک کے سہرا تھے۔ شیخ الہند نے ان سے دو تحریریں لیں ایک میں بہاد کی تعریف تھی۔ اسے چھپوا کر ہندوستان اور افغانستان میں تقسیم کرانا تھا۔ دوسری تحریر حکومت افغانستان کے نام تھی کہ شیخ الہند جو کچھ بھی کہیں گے اسے ہماری تائید حاصل ہے۔ انگریزوں نے اس پہلی تحریر کو غالب نامہ کہا اور اسی کی بنا پر بعد میں غالب پاشا کو گرفتار کر کے جنگی قیدی رکھا۔ انہوں نے ہی اپنی اسی تحریر کا اقرار کیا۔ دوسری کا نام تک نہ لیا۔

شیخ الہند نے غالب نامہ مولانا محمد میاں کے حوالے کیا کہ اسے ہندوستان اور افغانستان سے بائیں۔ وہ ہندوستان پہنچے تو سی آئی ڈی پیچھے لگ گئی۔ چنانچہ افغانستان چلے گئے اور اس کی اشاعت کی۔ اسی اثنا میں ریشمی رومال "پکڑا گیا اور" غالب نامہ "بیکار ہو کر رہ گیا۔ غالب پاشا کی دوسری تحریر بھی رائیگاں گئی، وہ ریشمی رومال کے پکڑے جانے کے بعد افغانستان پہنچی، البتہ اس سے افسروں اور قبائلی سرداروں میں نیا عزم پیدا ہوا اور امان اللہ خاں انقلاب لانے میں کامیاب ہوئے۔

شیخ الہند اور انور پاشا کی ملاقات مدینہ منورہ میں ہوئی۔ جہاں پاشا ان کے ساتھ تھے۔ انور پاشا نے پہلے ان سے تحریر کروا کر دو دنوں معاہدے لے لئے اور واپس چلے گئے۔ ایک ماہ بعد یہ معاہدے شیخ الہند کو مدینہ منورہ کے گورنر نے بلا کر دئے۔ ان پر انور پاشا کے دستخط ثبت تھے اور محلے اور آبادت کی منظوری بھی تھی۔ دونوں معاہدوں کا مجموعی نام انور نامہ رکھا گیا۔ شیخ الہند نے تحریک اور حکومت ترکی کے معاہدے کو اپنے پاس رکھ لیا اور افغانستان ترکی معاہدہ مولانا ہادی حسن کو دے کر انہیں بھیج دیا۔

کہ اسے افغانستان پہنچا دیا جائے۔

اس دستاویز کو بھجوانے میں شیخ الہند نے غیر معمولی حسن تدبیر سے کام لیا۔ خاص طور سے لکڑی کا ایک صندوق بنوایا۔ اس کے تختوں کے درمیان اُسے اس طرح چھپایا کہ نظر نہ آتا تھا۔ ساتھ ہی بمبئی کے ایک رکن کو پیغام بھجوایا کہ وہ عرشہ جہانز پر ہی مولانا ہادی حسن سے صندوق لے لیں اور اُسے فلاں پتے پر پارسل کر دیں۔ جوں ہی جہانز بمبئی کی بندرگاہ پر ٹنگر انداز ہوا، وہ رکن عرشہ جہانز پر گئے اور اسے قیوں سے اٹھوا کر باہر لے گئے۔ اسی وقت اُسے مظفرنگر میں حاجی محمد نبی کے پتے پر پارسل کروا دیا۔ سی آئی ڈی نے مولانا ہادی حسن کی تلاشی لی اور انہیں مشتبہ قرار دے کر عینی تال بھجوا دیا جہاں انہیں محاللات میں بند کر دیا گیا۔

حاجی محمد نبی کو شیخ الہند نے ساری بات کہلا بھیجی تھی۔ انہوں نے معاہدے کو اپنے پاس رکھا۔ کچھ عرصے بعد مولانا ہادی حسن رہا ہو کر آئے۔ انہوں نے علیہ بدل کر اپنا نام ظفر احمد رکھا اور معاہدے کو افغانستان پہنچا دیا۔ حبیب اللہ خاں نے اپنے دونوں بیٹوں امان اللہ خاں اور نصر اللہ خاں اور سول فوجی انسروں اور قبائلی سرداروں کو آتش زیر پا دیکھا تو طوعاً و کرہاً اس کی منظوری دے دی۔ مولانا عبید اللہ سندھی اور نصر اللہ خاں نے ایک ماہر کاریگر سے معاہدے کی ساری عبارت جو عربی زبان میں تھی ایک ریشمی رومال پر لکھوائی۔ اس میں حبیب اللہ خاں اور اس کے تینوں بیٹوں کے دستخط بھی آگئے۔ رومال کا رنگ زرد تھا اس کی لمبائی چوڑائی ایک مربع گز تھی اس پر زرد رنگ سے چاروں کے دستخط دوبارہ کروائے گئے۔ اس کے بعد رومال پشاور بھجوا یا گیا۔ یہ فرض شیخ عبدالحق نے انجام دیا جو بنارس کے نو مسلم گریجویٹ تھے۔ اور افغانستان، ہندوستان کے درمیان کپڑے کی تجارت کرتے تھے۔ اسی تجارت کی آڑ میں پیغام رسانی کرتے تھے۔ انہوں نے اس قسم کے پانچ رومال لئے اور ریشمی رومال کو ان میں ملا دیا۔ پروگرام یہ تھا کہ رومال حیدرآباد میں شیخ عبدالرحیم کو پہنچایا جائے گا جو اُسے لے کر حج کر جائیں گے اور شیخ الہند کے حوالے کریں گے۔ موصوفہ اسے انور پاشا کو لے جا کر دیں گے، اور پروگرام کے مطابق ترکی، افغانستان کے راستے ۱۹ فروری، ۱۹۱۷ء کو ہندوستان پر حملہ کر دے گا۔

شیخ عبدالحق نے یہ امانت پشاور میں حق نواز خاں کو راستہ نوبجے پہنچائی۔ انہوں نے اسے صبح چار بجے ایک خاص آدمی کے ہاتھ بھاول پور کے مقام دین پور میں سپاہہ نشین خواجہ غلام محمد کو بھجوا دیا۔ نماز صبح سے پہلے فوج نے حق نواز خاں کے گھر پر چھاپہ مارا اور انہیں گرفتار کر لیا۔ ان کی رہائی ایک ماہ بعد ہوئی۔ خواجہ غلام محمد کو رومال اگلے دن صبح دس بجے ملا۔ انہوں نے اسی وقت اسے ایک آدمی کے

ہاتھ سمیٹا کر آیا۔ ان کے گھر پر بھی فوج نے شام کے چار بجے چھاپہ مارا اور انہیں گرفتار کر لیا۔ پارانہ تک قید رہے۔

ریشمی رومال دوسرے دن دوپہر کو حیدرآباد میں شیخ عبدالرحیم کو ملا۔ اور عشاء کے وقت جب وہ اسے گڈھی میں سی رہے تھے، فوج کے ہتھے پڑھ گیا۔

اس دستاویز کے ہاتھ آجانے سے انگریزوں کو مجاہدین اور حکومت ترکی کے تفصیلی عزائم کا ثبوت مل گیا۔ انہوں نے داخلی طور پر یہ نوری قدم اٹھایا کہ ہر اس مقام پر فوج بھیج دی جہاں بغاوت کا خطرہ تھا۔ اور شمال مغربی سرحد پر فوج ڈوگنی کر دی۔ اس کے ساتھ ہی ملک بھر میں انقلابیوں کی پکڑو حکمت شروع ہو گئی جس شخص پر بھی ذرا سا شبہ گزرا، اسے گرفتار کر لیا۔ گرفتار شدگان پر طرح طرح کی سختیاں کیں۔ دوپہار کے سوا سب ہی ثابت قدم رہے، تاہم تحریک و فن ہو گئی۔

خارجی طور پر سب سے پہلے ترکی کے خلاف اعلان جنگ کر دیا اور ترکی کی ہر سرحد پر محاذ کھول دیے۔ ایران میں فوج داخل کر کے ترکی اور افغانستان کے درمیان حد بندی کر دی۔ سب سے بڑا انتقام یہ لیا کہ شریف کو گرفتار بنا کر اس سے ترکی کے خلاف بغاوت کرا دی۔ عرب قومیت کا پُر فریب اور تباہ کن نعرہ یہیں سے بلند ہوا اس کے علاوہ عرب اور ہندوستان کے زر خرید مولویوں سے ترکوں کے خلاف فتوے دلوائے۔

جنگ ختم ہو چکی تھی اور انگریزوں کو موقع مل گیا تھا کہ افغانستان کو دبا لیں لیکن تحریک کے جو کامکن وہاں گرفتاری سے بچ رہے تھے، انہوں نے قبائلیوں کی بڑی راہنمائی کی۔ سماجی تنگ زنی نے قبائلیوں کو جمع کر کے تین سال تک انگریزوں کا مقابلہ کیا۔ قیادت اور اس کے قبائل سنہ دو سال تک مقابلہ کیا۔ امام اللہ خان نے کوہاٹ تک قبضہ کر لیا تھا لیکن انگریزوں سے صلح ہو گئی اور افغانستان کی مکمل آزادی اور خود مختاری تسلیم کر لی گئی۔

شیخ الہند کو مکہ معظمہ میں گرفتار کر لیا گیا۔ ان پر مصر کی فوجی عدالت میں مقدمہ چلایا گیا، اور پھر سبکی قیدی بنا کر اٹلی بھیج دیا گیا۔ جنگ ختم ہوئی تو ہندوستان آئے۔ کچھ عرصے خلافت تحریک میں کام کیا اور عدالت مانی۔

اپنی تجارت کے فروغ کیلئے الحق میں اشتہار دیں

امریکہ اور امریکی سرمایہ دار

سامراجیت

کے

مقاصد

اور

طریق کار

جدید استعمار

۲

اگر دیت نام یا دنیا کے کسی دوسرے خطے میں فوجی مداخلت سے امریکہ کا مقصد قبضہ کر کے وہاں کی دولت سے ناڈہ اٹھانا ہے تو پھر امریکہ کی یہ خواہش کیوں ہے کہ جنگ کو بڑھایا جائے اور اسے طول دیا جائے۔ معلوم ہوتا ہے بات وہی ہے۔ جو تھان بوش نے کہی ہے کہ امریکہ کا مقصد قبضہ کرنا اور وہاں (ویٹ نام) کے فرائح آمدنی سے ناڈہ اٹھانا نہیں بلکہ اپنے ملک کی فوجی صنعت کے کاروبار کو جاری رکھنا ہے۔ امریکہ دیت نام ہی میں نہیں، دنیا کے باقی حصوں میں بھی فوجی مداخلت کر رہا ہے۔ دیت نام کی موجودہ جنگ سے پہلے فرانس کی مدد کرتا رہا ہے۔ عربوں کے خلاف اسرائیل کی مدد کر رہا ہے۔ پاکستان کے خلاف بھارت کو اسلحہ دے رہا ہے۔ اس سے صاف ظاہر ہے کہ امریکہ کا اصل مقصد نئی فتوحات حاصل کرنا نہیں بلکہ اپنے ملک کے اسلحہ کی مارکیٹ پیدا کرنا اور تیار اسلحہ کو صنایع کر کے نیا اسلحہ تیار کرنا ہے تاکہ سرمایہ داروں، صنعت کاروں اور فوجی جرنیلوں کے متحدہ مقاصد پورے ہوتے رہیں۔

جان بوش لکھتا ہے :

”ریاستہائے متحدہ امریکہ دیت نام کی جنگ میں ایک ہینہ میں جس قدر دولت خرچ کر رہا ہے۔ اس قدر دولت پورے ہند چینی کے وسائل آمدن سے پانچ سالوں میں بھی حاصل نہیں ہو سکتی۔ ریاستہائے متحدہ امریکہ کے دیت نام میں سال بھر کے جنگی اخراجات اس قدر زیادہ ہیں کہ استعماری طریقوں سے کام لے کر یہ اخراجات پچاس سالوں میں بھی پورے نہیں ہو سکتے۔“

بوش آگے چل کر رقمطراز ہے :

”ریاستہائے متحدہ امریکہ کے سرمایہ داروں کا مقصد ویت نام کی جنگ سے اس علاقے کو فتح کرنا نہیں بلکہ فوجی صنعت کو جاری رکھنا ہے۔ طیارہ سازی جہاز سازی۔ اسلحہ کے کارخانے اور سپاہیوں کی ضروریات کی ہتھیار سازوں کی تیاری کی صنعت میں لگایا ہوا سرمایہ اسی صورت میں نفع بخش ہو سکتا ہے کہ جنگ جاری رہے۔“

پھر لکھتا ہے :

”امریکہ کے سرمایہ داروں کو اس سے غرض نہیں کہ ان کا تیار کیا ہوا اسلحہ سمندر میں غرق کیا جا رہا ہے یا لڑائی میں استعمال ہو رہا ہے۔ انہیں بس اپنے منافع سے غرض ہے۔“

جان بوش کے یہ بیانات رسل کے اس خیال کی تردید کرتے ہیں کہ ویت نام میں فوجی مداخلت سے امریکہ کا اصل مقصد اس ملک کو فتح کر کے یہاں کی دولت سے فائدہ اٹھانا ہے۔ بوش کے دلائل وزنی ہیں وہ کہتا ہے ویت نام پھوٹ پورے ہند چینی سے بہن قدر نفع اندوزی متوقع ہو سکتی ہے اس سے زیادہ فوجی کارروائیوں پر خرچ ہو رہا ہے۔ اور ظاہر ہے کہ سرمایہ دارانہ ذہن اس امر کی اجازت نہیں دیتا کہ کم نفع کی توقع پر زیادہ نقد خرچ کیا جائے، اور یہ حقیقت بھی جان بوش کے خیال کی تائید کرتی ہے کہ امریکہ ایسے ممالک میں بھی اسلحہ خرچ کر رہا ہے جہاں سے نفع کی سرے سے توقع ہی نہیں۔

حقیقت یہ ہے کہ جدید استعمار کے شرکار بھی امریکی سرمایہ دار، صنعت کار، بڑے بڑے تاجر، ٹھیکیدار اور فوجی جنرل مل کر امریکی عوام کے قومی خزانے سے رقم حاصل کرتے ہیں اور بہانہ یہ کرتے ہیں کہ ویت نام وغیرہ ممالک میں امن اور امریکی مفاہمت کی حفاظت کیلئے امریکی افواج لڑ رہی ہیں۔ اور ان کے لئے اسلحہ اور دوسرے مصارف کا پورا کرنا نہایت ضروری ہے۔ امریکی عوام مفاہمتوں کے اس گروہ کے فریب میں آکر انہیں قومی خزانے سے سب کچھ لوٹ لے جانے کی اجازت دے دیتے ہیں۔ دراصل امریکہ کے قومی خزانے کے محافظ بھی وہی لوگ ہیں جو جدید استعمار کے ذریعہ ہیں۔

امریکی صدر اور دوسرے قومہ داران کے یہ بیانات رسل نے نقل کئے ہیں اور جن میں

کیا گیا ہے۔ کہ امریکہ ویت نام کو فتح کر کے یہاں کی دولت سے فائدہ اٹھانا چاہتا ہے۔ یہ وہ بیانات ہیں جو عوام کو دھوکہ دینے کے لئے دئے گئے ہیں۔ انہیں یہ نہیں بتایا گیا کہ ہمارے اخراجات اور متوقع نفع میں کیا نسبت ہے۔

جان بوش نے ایک مثال کے ذریعہ بتایا ہے کہ امریکی استعمار کس طرح اپنے ملک کے عوام کو بڑھاتا ہے۔ وہ کہتا ہے کہ فوجی جرنیل ہوائی جہازوں کی تیاری کا ٹھیکہ دیتے ہیں۔ یہ ٹھیکہ وہ لوگ لیتے ہیں جو فوجی جرنیلوں کے شریک کار ہوتے ہیں۔ بنک کے مالکان فوری طور پر روپیہ دیدیتے ہیں اور اس طرح چند ہی روز میں جہازوں کی تیاری کا کاروبار شروع ہو جاتا ہے۔ فوجی جرنیل یہ جہاز ویت نام یا کسی دوسرے جنگی ممالک پر لے جا کر تباہ کر دیتے ہیں۔ اور اس طرح نئے جہازوں کی تیاری کا سلسلہ جاری رہتا ہے۔ بوش کہتا ہے کہ جہازوں کا مطالبہ کرنے والے ٹھیکہ لینے والے روپیہ فراہم کرنے والے اور جہازوں کو تباہ کرنے والے سب کے سب ایک ہی گروہ کے افراد ہوتے ہیں۔ یہ گروہ جدید استعمار کا ہے۔ البتہ اس شیطانی چکر کے لئے رقم فراہم کرنے والے عزیز عوام ہوتے ہیں جو ٹیکس ادا کرتے ہیں۔

جان بوش نے لکھا ہے :

”ویت نام میں جنگ کے آغاز سے ۱۹۶۶ء تک کے مختصر سے عرصے میں

امریکہ کے کروڑ پتیوں میں ۱۶۴ کا اضافہ ہو چکا ہے۔“

غور فرمائیں ایک طرف ملک (امریکہ) جنگی اخراجات کے بوجھ تلے دبا جا رہا ہے اور دوسری طرف کروڑ پتیوں کی تعداد میں اضافہ ہو رہا ہے۔ یہ ایسی صورت میں ہو سکتا ہے کہ جب جنگی اخراجات کا بوجھ عوام اٹھاتے اور سرمایہ دار نفع کھاتے ہیں۔

بقول جان بوش :

”۱۹۶۶ء میں امریکہ کے صدر جانسن نے کہا تھا کہ ویت نام کی جنگ نے کاروباری لوگوں کو یقین دلایا ہے۔ کہ مستقبل قریب میں ان کا کاروبار مندے کا شکار نہیں ہوگا۔“

سوچنے کی بات یہ ہے کہ صدر جانسن نے جن کاروباری لوگوں کے تحفظ کا یقین دلایا ہے یہ کون لوگ ہیں؟ اور ان کا کاروبار کیا ہے؟ اس کا جواب جان بوش کے الفاظ میں یہ ہے :

”یہ کاروباری لوگ پیناگون (فوجی مرکز) کی اقتصادی حالت کے مالک و

مختار ہیں۔ یہ وہ لوگ ہیں جو فوجی مقاصد کے لئے ٹھیکے لیتے ہیں۔ یہ صنعت کار
بنکار، جہازران اداروں کے مالک، بڑے تاجر اور امریکہ کی خارجہ حکمت عملی
کے بنانے اور چلانے والے ہیں۔

غرض جدید استعمار ان کاروباری لوگوں کا گروہ ہے، جو فوجی کارروائیوں کے نتیجے میں
نفع کھاتے ہیں اور ریاستہائے متحدہ امریکہ کا صدر ان کا اپنا آدمی ہے اور وہ ملک کی خارجہ
حکمت عملی اسی اصول پر مرتب کرتا ہے، جس سے جدید استعمار کے کاروبار میں ترقی ہوتی ہے۔
جنگی مصارف | غور فرمائیے کہ جدید استعمار جنگ پر کس قدر دولت صرف کر رہا ہے؟
بوش لکھتا ہے:

”انیسویں صدی میں استعمار نے افریقہ اور ایشیا کے بڑے عظیموں میں بے مثال
فتوحات حاصل کرنے کے لئے جس قدر دولت خرچ کی تھی اس سے بی ۲۰۵
قسم کے طیاروں کا ایک دستہ بھی تیار نہیں ہو سکتا۔“
آگے چل کر لکھتا ہے:

”اگر ٹرانسوال کی ہیرے کی کانیں ویت نام میں ہوں اور امریکہ ان سے پچاس سال
تک ہیرے نکالتا رہے تو بھی اسے اتنی دولت حاصل نہیں ہو سکتی جتنی دولت
امریکہ نے ایک سال (۱۹۶۷ء) میں ویت نام کی جنگ پر خرچ کی ہے۔“
لارڈ رسل نے امریکہ کے جنگی مصارف کا نقشہ یوں پیش کیا ہے، کہتا ہے:

”اس سلطنت (امریکہ) کی جارحیت بنی نوع انسان پر ایک لاکھ چالیس ہزار
ملین ڈالر سالانہ اور سولہ ملین ڈالر (یعنی ایک کروڑ ساٹھ لاکھ ڈالر) فی گھنٹہ
کا خرچ عائد کر رہی ہے۔ ہتھیاروں پر موجودہ خرچ تمام ترقی پذیر ملکوں کی قومی آمدنی
سے زیادہ ہے۔ یہ ساری دنیا کی سالانہ برآمدات سے زیادہ ہے۔ یہ افریقہ
ایشیا اور لاطینی امریکہ کی قومی آمدن سے زیادہ ہے۔ امریکہ کا فوجی بجٹ تقریباً
ساٹھ ہزار ملین ڈالر سالانہ ہے۔ ایک اٹلس میزائل پر ۳ کروڑ ڈالر خرچ آتا ہے۔
اس خرچ سے سالانہ ستر ہزار ٹن کھاد تیار کرنے والا کارخانہ بنایا جاسکتا ہے۔“

یاد رہے کہ امریکی سسٹم باہر دار نفع اندوزی کی پوس میں صرف فوجی نوعیت ہی کا سامان برباد نہیں
کرتے بلکہ اشیائے خوردنی اور روزمرہ کی زندگی میں کام آنے والی دوسری چیزیں بھی برباد کرتے

میں چنانچہ رسل لکھتا ہے :

”پچھلے چودہ برس میں امریکہ نے فالتو زرعی پیداوار خریدنے پر چار ارب ڈالر خرچ کئے ہیں۔ لاکھوں ٹن گندم، باجرہ، مکئی، مکھن اور پیپر ذخیرہ کر کے ان میں زہر ملا دیا گیا تاکہ دنیا کے بازاروں میں قیمتیں زیادہ رکھی جاسکیں۔ مکھن اور پیپر کے بڑے بڑے پہاڑوں میں نیلا حقو تھاملا دیا جاتا ہے تاکہ وہ ناقابل استعمال ہو جائے۔ ۱۹۶۰ء تک ساڑھے بارہ کروڑ ٹن غلہ امریکہ میں ذخیرہ کیا گیا تاکہ سڑ جائے۔ یہ غلہ ہندوستان کی پوری آبادی کے لئے ایک سال کے لئے کافی ہو سکتا تھا۔“

اس طرح خوراک اور ضروریات زندگی کی چیزیں کیوں برباد کی جاتی ہیں؟ اس کا جواب رسل کے الفاظ میں ملاحظہ فرمائیں :

”اشیائے خوردنی کی ناقابل تصور حد تک وسیع مقدار امریکی سرمایہ دار سوچے سمجھے منصوبے کے تحت تباہ کر دیتے ہیں اور سوائے اس کے کوئی مقصد نہیں ہوتا کہ ان کا نفع جاری رہے اور ان کا اقدار برقرار رہے۔ مسمیٰ بھریوگ گدھوں کی طرح غریبوں اور مظلوموں کا خون چوس چوس کر فریب ہوتے رہتے

ہیں۔“

غرض امریکی سرمایہ دار (جدید استعمار) اپنے ذاتی نفع اور لالچ کی خاطر امریکی عوام کی نشت سے کافی بوٹی دولت صنایع کرتے ہیں۔ فوجی نوعیت کا سامان ویت نام اور دوسرے جنگی محاذوں پر برباد کرتے ہیں اور اشیائے خوردنی اور رقمہ کی زندگی میں استعمال ہونے والی دوسری چیزیں مختلف طریقوں سے صنایع کرتے ہیں۔ اگر یہ چیزیں صنایع نہ ہوں تو ان کے کاروبار بند ہو جاتے

ہیں۔

اب سوال پیدا ہوتا ہے کہ اس روش زمانے میں جبکہ دنیا کے گوشے گوشے کی خبریں آن واحد میں ہر جگہ پہنچ جاتی ہیں۔ امریکی عوام اس قدر بے خبر کیوں ہیں کہ انہیں چند سرمایہ دار فوجی جرنیلوں اور صنعت کاروں سے مل کر لوٹ رہے ہیں۔ اور انہیں احساس تک نہیں ہوتا۔ اس سوال کا جواب جان بوش نے امریکی پروپیگنڈا کے عنوان سے دیا ہے۔ بوش کہتا ہے کہ جدید استعمار کا پروپیگنڈا اس حد تک شدید اور سخت ہے کہ کوئی شخص اس سے متاثر ہونے بغیر نہیں رہ سکتا۔

مقام الہی

صلی علیہ وسلم

کتابہ دست کی روشنی میں

یہ سخت غلط فہمی ہے کہ نبوت کو ان کمالات میں سے سمجھ لیا جائے جو پہلی امتوں کو کسی عبادت و ریاضت کے صلہ میں یا انعام کے طور پر تقسیم کئے گئے ہیں۔ یہ صرف تشریحی ضرورتوں کی تکمیل کا ایک منصب ہے جس میں قدرت اس کی صلاحیت پیدا کرتی ہے۔ اس کو اس منصب کے لئے منتخب کر لیتی ہے۔

اگر نبوت ان کمالات میں سے ہوتی جو عبادت و ریاضات، پاکبازی، حسن نیت، وغیرہ عبادت کے صلہ میں انعامی طور پر ملتے ہیں تو یقیناً اس کے لئے سب سے موافق زمانہ خود نبی کی موجودگی کا زمانہ ہوتا، کیونکہ عینی عملی جدوجہد، اتباع بشریت کا تقنا جذبہ خود نبی کے زمانہ میں ہوتا ہے اس کے بعد نہیں ہوتا۔ مگر نبوت کی تاریخ اس کے برخلاف ہے۔ یعنی جب خدا تعالیٰ کی زمین شرفساد، طغیانی و سرکشی، تکبر و غرور سے بھر گئی ہے، صلاح و تقویٰ کا تخم فاسد ہو گیا ہے، رشد و ہدایت کے آثار محو ہو گئے ہیں، وہی وقت انبیاء علیہم السلام کی آمد کا سب سے زیادہ موزوں قرار پایا ہے۔ کیا اس سے یہ نتیجہ نکالنا آسان نہیں ہے کہ نبوت وہ انعام نہیں ہے کہ ولایت و صدیقیت کی طرح امتوں میں تقسیم کی جائے۔ بلکہ دنیا کے انتہائی دور مضالمت میں خدا کی صفت ہدایت کا اقتضار ہے۔ اس میں کسب و اکتساب اور ماحول کی مساعدت و نامساعدت کا کوئی دخل نہیں ہے۔ حاصل یہ ہے کہ نبوت ان کمالات میں سے نہیں ہے جو ریاضات و عبادت کے صلہ میں بطور انعام کسی وقت بھی بخشا گیا ہو بلکہ یہ ایک الہی منصب ہے جس کا تعلق تشریحی ضرورت اور براہ راست خدا تعالیٰ کی صفت اعتبار و اصطفا کے ساتھ ہے وہ جسے چاہتا ہے اس منصب کے لئے چن لیتا ہے۔

رسالت کا مفہوم | آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی رسالت کا صحیح اور پورا مفہوم اسی وقت
 اور ہوتا ہے جبکہ آپ کو خاتم النبیین بھی سمجھا جائے۔ آپ کو صرف رسول اللہ سمجھنا اور خاتم النبیین
 نہ سمجھنا آپ کی حیثیت کے صرف ایک ہی جز کو ادا کرتا ہے۔ اور وہ بھی مشترک جز کو۔ آپ
 کے منصب عالی کا ممتاز جز خاتم النبیین ہے۔ لیکن چونکہ یہ دونوں حیثیتیں آپ کی ذات میں جمع ہیں
 اور اس طرح جمع ہیں گویا ایک ذات کے دو عنوان ہیں۔ اس لئے عام طور پر صرف اقرار رسالت ختم نبوت
 کے اقرار کیلئے کافی سمجھا گیا جیسا کہ کلمہ توحید کا اقرار، اس کا اقرار گو رسالت کے اقرار سے ایک
 جداگانہ شے ہے مگر جو توحید آپ کی حکم برداری میں تسلیم کی جائے وہ اقرار بالرسالت کے ہم معنی
 ہے اس لئے بعض احادیث میں صرف کلمہ توحید کی شہادت کو مدار نجات قرار دیا گیا ہے۔
 اسی طرح آپ کی رسالت اور ختم نبوت کا مسئلہ سمجھنا چاہئے۔

عقیدہ ختم نبوت ایمان کا جزو ہے | حدیث میں حسب طرح خدا تعالیٰ کی توحید پر ایمان لانے
 کا مطالبہ کیا ہے۔ اسی طرح آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے اپنی ختم نبوت پر بھی ایمان لانے کا
 مطالبہ کیا ہے۔ اس کی وجہ یہ ہے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی رسالت پر ایمان آپ کی ختم نبوت
 پر ایمان لانے کے بغیر حاصل ہی نہیں ہو سکتا۔ قرآن کریم میں ولکن رسول اللہ کے ساتھ و خاتم النبیین کا
 لفظ اسی لئے ہے کہ آپ صرف رسول اللہ نہیں ہیں بلکہ خاتم النبیین بھی ہیں۔ اس کے برخلاف آپ
 سے پیشتر جتنے رسول ہوئے وہ صرف رسول اللہ تھے اسی لئے کسی نے یہ دعویٰ نہیں کیا کہ وہ
 خاتم النبیین ہے۔ یہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا مخصوص لقب ہے۔ اور آپ نے ہی اس کا
 دعویٰ کیا ہے۔ حدیث سے ظاہر ہوتا ہے کہ آپ کا یہ لقب صرف بطور مدح نہیں ہے بلکہ یہ
 بہ حیثیت عقیدہ کے ایک عقیدہ ہے۔ خاتم الشعراء اور خاتم المحدثین کی طرح یہ صرف ایک محاورہ
 نہیں ہے۔

رسول اللہ کا تصور | آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے تصور کیلئے دو باتوں کا تصور ضروری ہے۔
 یہ کہ آپ رسول اللہ ہیں، اور یہ کہ آپ خاتم النبیین بھی ہیں۔ آپ کے متعلق صرف رسول اللہ کا تصور
 آپ کی ذات گرامی کا ادھورا اور ناقص تصور ہے بلکہ ان ہر دو تصورات پر آپ کا امتیازی تصور
 خاتم النبیین ہی ہے۔

ضروری تہیہ | جب کسی لفظ کا ایک مفہوم اور اسکی مراد امت مسلمہ کے بتواتر استعمال کرنے
 اور اجماع سے متعین ہو گئی ہو۔ تو قرآن و حدیث میں اس لفظ کے وہی معنی مراد لئے جائیں گے

اور کسی کو یہ حق نہیں پہنچتا کہ وہ لغت کی استعمانت یا دیگر شواہد سے اس لفظ کے دوسرے معنی اور مفہوم مراد لے مثلاً وحی کا لفظ ہے۔ لغت میں وہ کس معنی کے لئے ہے اب اس پر بحث کرنی غیر ضروری ہے۔ کیونکہ قرآن کریم میں جب اس لفظ کا استعمال انبیاء علیہم السلام کے دائرہ میں ہوا ہے تو اس کے معنی بندہ اور حق تعالیٰ کے مابین ہمکلامی کے ہوتے ہیں۔ اس لئے جب کہیں وحی کا لفظ انبیاء و رسل کے بارہ میں استعمال کیا جائے گا تو اس کے یہی مراد لئے جائیں گے یا مثلاً نبی کا لفظ ہے۔ یہ بار سے مشتق ہے اور لغت میں انباء گوہر خبر کیلئے استعمال کیا جاسکتا ہے۔ لیکن اس کا عام استعمال اب صرف عنیب کی خبروں میں ہوتا ہے۔ تو نبی اللہ کے معنی (مفیل یعنی مفعول کا لحاظ کرتے ہوئے) یہ ہوں گے الذی بناہ اللہ، یعنی جسکو اللہ نے نبی بنایا ہو اور اس کو عنیب کی خبریں دی ہوں۔ اس کے بعد اب ختم نبوت کے مفہوم اور معنی پر غور کیجئے۔

ختم نبوت کے معنی | ختم نبوت کا لفظ ہمیشہ سے امت مسلمہ میں تو اتر کے ساتھ استعمال ہوتا چلا آیا ہے۔ اور ہمیشہ سے اس لفظ کا مفہوم صرف یہ سمجھا گیا ہے۔ کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے بعد اب کسی جدید نبوت کا کوئی امکان نہیں ہے۔ خواہ وہ کسی قسم اور کسی مرتبہ ہی کی کیوں نہ ہو۔ علیٰ ہذا یا بروزی، تشریحی ہو یا غیر تشریحی ہر قسم کی نبوت ختم کر دی گئی مگر اس معنی سے نہیں کہ آئندہ نفوس انسانہ کو کمال تکمیل سے محروم کر دیا گیا ہے۔ بلکہ اس معنی سے کہ اب یہ منصب ہی ختم کر دیا گیا ہے۔

صرف لفظ کا استعمال کافی نہیں | اگر کوئی جماعت صرف ختم نبوت کا لفظ تو استعمال کرتی ہے۔ مگر ان معنوں سے نہیں جن میں کہ عام مسلمان اس کو استعمال کرتے چلے آئے ہیں۔ تو محض اس لفظ کے استعمال کر لینے سے اس کو عام مسلمانوں کی جماعت میں کیسے شمار کیا جاسکتا ہے۔ جیسا کہ صوفیائے حنفیہ و دوزخ، نبوت اور معجزات کے الفاظ استعمال کرنے والے فلاسفہ کو صرف ان الفاظ کے استعمال کرنے سے مسلمانوں کے عقائد سے متفق نہیں سمجھا جاسکتا ہے۔ جب تک کہ یہ ثابت نہ ہو جائے کہ وہ ان الفاظ کا استعمال ان ہی معنوں میں کرتے ہیں جن میں کہ تمام مسلمان ان کو استعمال کرتے چلے آئے ہیں۔ کیا تصاریف اور ہنود بھی توحید کا اقرار نہیں کرتے۔ مگر کیا صرف لفظ توحید کے استعمال کر لینے سے ان کو اسلامی توحید کا معتقد کہا جاسکتا ہے۔

خلاصہ یہ ہے کہ ایمان و اسلام کیلئے یہ ضروری ہے کہ ان حقائق کو اپنے اپنی معنوں میں مانا جائے جن میں کہ وہ ہمیشہ سے مسلمانوں میں مسلم رہے ہیں۔ صرف رسمی الفاظ کی نقالی سے سوہے۔

ختم نبوت کی عقلی وجہ | سنت اللہ یہ ہے کہ جب وہ کسی چیز کو ختم فرمانے کا ارادہ فرماتے

ہیں تو اس کو کامل کر کے ختم فرماتے ہیں۔ ناقص کو ختم نہیں فرماتے۔ نبوت بھی اپنے کمال کو پہنچ چکی تھی۔ اس لئے مقدر یوں ہوا کہ اسکو بھی ختم کر دیا جائے۔ اگر آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے بعد نبوت ختم نہ ہو بلکہ جاری رہے تو لازم آئے گا کہ ان کا خاتمہ نقصان پر ہو۔ ظاہر ہے کہ ایک نہ ایک دن عالم کا فنا ہونا ضروری ہے۔ اس سے قبل کسی نہ کسی نبی کا آخری نبی ہونا بھی عقلاً لازم ہے، اب اگر وہ آپ سے زیادہ کامل ہو تو اس کے لئے اسلامی عقیدہ میں گنجائش نہیں۔ اور اگر ناقص ہو تو خاتمہ نقصان پر تسلیم کرنا لازم ہوگا۔

تفصیل | اس کی تفصیل یہ ہے کہ جب فطرت عالم پر غور کیا جائے گا تو جز، وکل میں ایک حرکت نظر آئے گی۔ ہر حرکت ایک ارتقاء اور کمال کی متلاشی ہوتی ہے، پھر ایک حد پر پہنچ کر یہ حرکت ختم ہو جاتی ہے۔ اور جہاں ختم ہوتی ہے وہی اس کا نقطہ کمال کہلاتا ہے۔ انسان کی حقیقت پر اگر غور کیا جائے تو وہ بھی نطفہ سے متحرک ہو کر دم و علقہ و مضنتہ کے قالب طے کرنا ہوا غلطی آخر پر جا کر ٹھہر جاتا ہے۔ اور اسی کو اسکی استعداد فطری کا کمال کہا جاتا ہے، پیدا ہونے کے بعد اس کے اعضاء میں پھر ایک حرکت اور ایک نشوونما نظر آتا ہے اور وہ دور شباب پر مکمل ہو کر ختم ہو جاتا ہے۔ اور اسی کو اس کا زمانہ کمال کہا جاتا ہے، نباتات اور اشجار کو دیکھئے تو وہ بھی ایک چھوٹی سی گھٹلی سے حرکت کرتے کرتے ایک تناور درخت بن جاتا ہے آخر کار اس پر پھل نمودار ہوتے ہیں۔ اور جب وہ نمودار ہوتے ہیں تو یہ اس کا کمال سمجھا جاتا ہے۔ اسی کمال پر پہنچ کر درخت کا ایک دور حیرت ختم ہو جاتا ہے، آئندہ اپنے دور حیرت کیلئے پھر اس کو بہت سے انہیں ادوار کو دہرانا پڑتا ہے۔ جن میں سے گذر کر وہ اس منزل تک پہنچا تھا۔ یعنی موسم خزاں آتا ہے اور اس کے دور حیرت کو ختم کر جاتا ہے۔ اگر قدرت کو اس کی پھر نشاۃ ثانیہ منظور نہ ہوتی تو وہ یہ نہیں سوکھ کر ختم ہو گیا ہوتا۔ مگر چونکہ اس کو ابھی باقی رکھنا منظور ہوتا ہے اس لئے پھر اسے وہی سبز سبز پتیاں وہی ہری ہری پکدار ڈالیاں مل جاتی ہیں۔ پھر اس پر پھول آتے ہیں اور آخر میں پھل نمودار ہوتے ہیں۔ جب تک یہ درخت موجود رہتا ہے اسی طرح اپنے ارتقائی مدارج کو ایک سرے سے دوسرے سرے تک دہرایا کرتا ہے۔ جو درخت اپنی ابتدائی کریموں کو پھر نہیں دہراتا وہ ایک مرتبہ پھل دے کر اپنی زندگی ختم کر جاتے ہیں۔ جیسے کیلا کا درخت ہے۔

اسی طرح سمجھا جائے کہ عالم نبوت میں بھی ایک تدریج نمایاں ہے جسے حضرت آدم علیہ السلام سے لیکر تمام شریعتوں پر نظر ڈالئے تو معلوم ہوگا کہ تمام نبوتیں کسی ایک کمال کی جانب متحرک ہیں،

پر پھیلی شریعت پہلی سے نسبتاً ارتقائی شکل میں نظر آتی ہے۔ اس لئے اس طبعی اصول کے مطابق ضروری ہے کہ یہ حرکت بھی کسی نقطہ پر جا کر ختم ہو جس کو اس کا کمال کہا جائے۔

لیکن جب خود نبوت ہمارے اور اک سے بالاتر حقیقت ہے تو اس کے آخری نقطہ کمال کا ادراک بدرجہ اول ہمارے پرواز سے باہر ہونا چاہئے۔ اس لئے ضروری ہے کہ قدرت خود اسکی کفالت فرمائے اور خود ہی اس کا اعلان کر دے کہ نبوت کا ارتقاء جہاں ختم ہوا ہے، وہ مرکزی اور کامل ہستی آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی مبارک ہستی ہے۔ قرآن کریم میں اس کا اعلان فرماتے ہوئے

ولکن رسول اللہ و خاتم النبیین کے بعد فرمایا ہے۔ وكان اللہ بكل شیء علیما۔ یعنی اللہ تعالیٰ ہی کو ہر چیز کا علم ہے وہ ہی یہ جانتا ہے کہ نبیوں میں خاتم النبیین اور آخری نبی کون ہے، یہ بات تمہاری دریافت سے باہر ہے کہ تم معلوم کر سکو کہ اس کے رسولوں کی مجموعی تعداد کتنی ہے ان میں اول کون ہے اور آخری کون ہے۔

نبوت نے اپنا مقصد پایا | آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے بعد اب کوئی نیا رسول نہیں آئے گا۔ کیونکہ اگر کوئی رسول آئے تو یا تو وہ آپ سے افضل ہو گا یا مفضول، اگر افضل ہو تو تسلیم کرنا پڑے گا۔ کہ نبوت نے ابھی تک اپنے اس کمال کو نہیں پایا جس کے لئے وہ متحرک ہوئی تھی اور اگر مفضول ہو تو کمال کے بعد پھر یہ نزولی حرکت اسی وقت مناسب ہو سکتی ہے جبکہ عالم کی پھر نشاۃ ثانیہ تسلیم کی جائے۔

لیکن چونکہ دنیا کی اہل مقدر پوری ہو چکی تھی اس لئے ضروری تھا کہ نبوت آخری اینٹ بھی لگا دی جائے اور اعلان کر دیا جائے کہ دنیا کی عمر کے ساتھ قصر نبوت کی بھی تکمیل ہو گئی ہے۔ اور نبوت نے اپنا مقصد پایا ہے۔

ختم نبوت دینی ارتقاء اور خدا تعالیٰ کے انتہائی انعام کا اقتضاء ہے اور وہ کمال ہے کہ اس سے بڑھ کر امت کے لئے کوئی اور کمال نہیں ہو سکتا ہے۔ پھر حیرت ہے کہ اتنے عظیم الشان کمال کو برعکس محرومی سے کیسے تعبیر کیا جا سکتا ہے۔

دین اسلام کامل ہو چکا ہے اس کی روشنی اقتضاء عالم میں پھیل چکی ہے۔ خدائی نعمت پوری ہونے میں کوئی کسر باقی نہیں رہی اور ہمیشہ کے لئے ایک اسلام ہی پسندیدہ دین ٹھہر چکا ہے۔ اس لئے آئندہ نہ گمراہی اتنا تسلط حاصل کر سکتی ہے کہ ہدایت کو فنا کر دے اور اس کے تمام چہرے خشک ہو جائیں، اس کی ایک کرن بھی ٹپکتی نہ رہے۔ اور نہ اس لئے کسی رسول کے آنے کی ضرورت

باتی ہے۔

ختم نبوت و حقیقت اس کا اعلان ہے کہ نور نبوت اب تمام عالم کو اس طرح روشن کر چکا ہے کہ اب کفر خواہ کتنا ہی سر پکے مگر وہ اس کے بچانے سے بچ نہیں سکتا۔ خدا کا اقرار اور اس کے صفات کی معرفت، عذیب کا یقین، اب مجموعہ عالم کا اس طرح جزو بن چکے ہیں اگر کہیں اس مرتبہ پھر یہ معرفت ختم ہو گئی تو بس اس کے ساتھ ہی عالم کی روح بھی نکل جائے گی اور قیامت قائم ہو جائے گی۔

بڑی غلط نہیں | یہ بڑی غلط نہیں ہے کہ ختم نبوت کو کمالات کے ختم کے ہم معنی سمجھ لیا گیا ہے۔ ہمارے اس بیان سے روشن ہو گیا کہ نبوت کا ختم ہونا تو خدائی نعمت کے اتمام اور دین کے انتہائی ارتقاء و عروج کی دلیل ہے، البتہ کمالات و برکات کا خاتمہ بلاشبہ محرومی ہوتی مگر روایات سے ثابت ہے کہ امت مرحومہ کے کمالات تمام امتوں سے زیادہ ہیں اور اتنے زیادہ ہیں کہ حضرت موسیٰ علیہ السلام جیسے نبی کو بھی اس امت کے کمالات سن کر تمنا ہو سکتی ہے کہ وہ بھی اس امت کے ایک فرد ہوتے۔

ایک مغالطہ | ایک مغالطہ یہ ہے کہ ختم نبوت کا مطلب یہ سمجھ لیا گیا ہے کہ نبوت کی بندش گویا آپ کی تشریف آوری کی وجہ سے ہوتی ہے۔ اگر آپ تشریف نہ لاتے تو شاید کچھ اور افراد کو نبوت مل جاتی۔ یہ بھی انتہائی بجا لٹ ہے، خاتم النبیین کا صحیح مفہوم یہ ہے کہ سلسلہ انبیاء علیہم السلام میں آپ سب سے آخری نبی ہیں۔ اس لئے آپ کی آمد ہی اس وقت ہوتی ہے جبکہ انبیاء علیہم السلام کا ایک ایک فرد آپ کا تھا۔ اس لئے آپ کی آمد نے نبوت کو بند نہیں کیا بلکہ جب نبوت ختم ہو گئی تو اس کی دلیل بن کر آپ تشریف لائے ہیں اور اس معنی سے آپ کو خاتم النبیین کہا گیا ہے۔ اگر علم ازلی میں کچھ اور افراد کیلئے نبوت مقدر ہوتی تو یقیناً آپ کی آمد کا زمانہ بھی ابھی اور مؤخر ہو جاتا۔

ناحش غلطی | سب سے زیادہ ناحش غلطی یہ ہے کہ اس پر غور نہیں کیا گیا کہ پہلے ایک نبی کے بعد دوسرا نبی کیوں آتا تھا۔ اس کی وجہ یہ ہے کہ پہلی نبوتیں خاص قوم اور خاص زمانہ کے لئے ہوتی تھیں اس لئے ہر نبی کے بعد لامحالہ دوسرے نبی کی ضرورت باقی رہتی تھی، لیکن جب وہ نبی آ گیا جسکی نبوت کسی خطہ، کسی قوم اور کسی زمانہ کے ساتھ سفید نہیں تو اب اس کے بعد نبوت کا سوال ایسا ہی ہے جیسا کہ اسکی موجود کے زمانہ میں۔

آپ کا دورہ نبوت دوسرے انبیاء کی طرح ختم نہیں ہوا۔ پس درحقیقت نبوت تو اب بھی

باقی ہے اور وہ نبوت باقی ہے جو تمام نبوتوں سے کافی تر ہے ہاں نبی اور کوئی باقی نہیں رہا جب آپ کی نبوت باقی رہے تو اسے جدید نبوت کا سوال خود بخود ختم ہو جاتا ہے۔

ہنوز آں ابر رحمت، درفشال ست خم و نمخانہ بامہر نشاں ست

آپ کا تشریف لانا تمام جہاں کیلئے رحمت ہے | اس کا مطلب یہ ہے کہ اب خاتم بذات خود تمام جہاں کے لئے رحمت بن کر آ گیا ہے اتنی بڑی رحمت کہ اس کے بعد کسی اور رحمت کی ضرورت نہیں ہوگی۔ آج تک ہر رسول کے بعد دوسرے رسول کے انکار سے کفر کا خطرہ لگا رہتا تھا۔ خاتم النبیین کی آمد سے یہ کتنی بڑی رحمت ہوتی کہ اس راستہ سے اب کفر کا کوئی خطرہ باقی نہیں رہا نہ کسی اور رسول کے آنے کا امکان ہے نہ کسی کے انکار سے کفر کا اندیشہ باقی ہے۔

بعثت عام اور ختم نبوت | اگر آپ کی بعثت عام نہ ہوتی اور نبوت ختم ہو جاتی تو آنے والی امت بغیر رسول کے رہ جاتی، یہ بجائے رحمت کے ایک اور رحمت ہوتی، اس لئے جب نبوت کا ختم ہونا مقدر ہوا تو آپ کی بعثت کا دامن قیامت تک کے انسانوں پر پھیلا دیا گیا۔ تاکہ رہتی دنیا تک تمام انسان کامل و اکمل رسالت کے نیچے آجائیں اور کسی دوسرے رسول کے محتاج نہ رہیں، اور اگر آپ کی بعثت تو عام ہوتی مگر نبوت ختم نہ ہوتی تو اب آئندہ اگر کوئی اور کامل رسول آتا اور آپ کی بجائے اس کی اتباع لازم ہوتی، تو آپ کا ناقص ہونا ثابت ہوتا۔ (العیاذ باللہ) اور اگر کوئی ناقص رسول آتا تو قابل کے ہوتے ہوئے ناقص کے دامن میں آنا بجائے رحمت کے زحمت بن جاتا۔ اس لئے بعثت عام کے بعد نبوت کا ختم ہونا ضروری اور لازمی ہو گیا۔

ظلی بروزی نبوت کی کوئی قسم نہیں ہے | تاریخ نبوت پر جب نظر ڈالی جاتی ہے تو اس میں صرف دو ہی قسم کی نبوتیں ملتی ہیں۔ ایک تشریحی، دوسری غیر تشریحی اور یہ دونوں براہ راست نبوتیں ہیں تو اب نبوت کی ایک اور تیسری قسم (ظلی، بروزی اور بالواسطہ نبوت) کا تراشنا تاریخ نبوت کے خلاف ہے۔ قرآن و حدیث میں کوئی ایک آیت اور ایک حدیث بھی دستیاب نہیں ہو سکتی جس میں آئندہ والی امرتہ میں سے کسی کو نبی کہا گیا ہو۔ اور نہ ہی دنیا کی تاریخ میں کوئی ایسا نبی بتلایا جاسکتا ہے جو کسی نبی کے واسطے اور اس کی اتباع کے صلہ میں انعامی طور پر نبی بنا دیا گیا ہو۔ احادیث میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے بعد ہر قسم کی نبوت کی نفی کر دی گئی ہے۔ اور کسی تفصیل کے بغیر لاشعریں ہیں، میرے بعد کوئی نبی نہیں، اور دیا گیا ہے، اسی لئے آپ کے بعد

ہر مدعی نبوت کو کذاب و دجال کہا جا رہا ہے۔ کسی حدیث سے ظلی، بروزی، نبوت کی تقسیم ثابت نہیں ہوتی، بہرہ آخر کسی دلیل سے نبوت کی ایک تیسری قسم مان کر اس کو جاری قرار دیا جائے۔ کیا آیت خاتم النبیین کے عموم میں محض اختراعی تقسیم کی وجہ سے تخصیص پیدا کر کے قرآن کریم میں کھلی تحریف کا ارتکاب کر لیا جائے؟

فنائی الرسول اور اتباع کی وجہ سے بھی نبوت نہیں مل سکتی | اگر فنائی الرسول اور اتباع رسول کی وجہ سے کسی کو نبوت مل سکتی اور امت میں کوئی ہلکی سے ہلکی نبوت بھی جاری ہوتی تو صدیق اکبرؓ اور علی مرتضیٰؓ کو ضرور اس سے حصہ دیا جاتا مگر حالت یہ ہے کہ شب ہجرت میں حضرت علیؓ آپ کے بستر پر ساری رات آپ کی جگہ قربان ہونے کے شوق میں پڑے ہوئے ہیں، صدیق اکبرؓ راستہ کے ہر خطرناک موقع پر سر رکھتے حاضر ہیں، مگر فنائی الرسول کے سمندر کے ان شناوروں کو نبوت کا چھوٹا سا چھوٹا موتی بھی ہاتھ نہیں آیا، بلکہ اگر کسی کے متعلق سیاق کلام میں نبوت کا کوئی ادنیٰ احتمال بھی پیدا ہوتا نظر آیا تو اس کو بڑی صفائی سے دور کر دیا گیا۔ اور کسی کے لئے لفظ نبی کی گنجائش نہیں دی گئی۔

اس لئے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے غزوہ تبوک جاتے ہوئے حضرت علیؓ کو جب مدینہ منورہ میں اپنا جانشین بنایا اور امانت رضی ان تکون تج بمنزلہ ہارون من موسیٰ میں اس علاقہ اور نسبت کا تذکرہ آیا جو صرف موسیٰ اور حضرت ہارون علیہما السلام کے درمیان تھا تو الا انہ لا نبوة بعدی۔ (رواہ سلم) فرما کر اس غلط فہمی میں پڑنے سے امت کو بچا لیا کہ حضرت علیؓ کی خلافت و جانشینی بھی کہیں حضرت ہارون علیہ السلام کی طرح خلافت نبوت نہ ہو۔

تنبیہ | ایسی حدیثوں میں حضرت علیؓ کو حضرت ہارون علیہ السلام کی ذات گرامی سے تشبیہ دینا مقصود نہیں ہے۔ اسی لئے امت بمنزلہ ہارون نہیں فرمایا بلکہ اس نسبت اور علاقہ سے تشبیہ مقصود ہے جو حضرت موسیٰ و ہارون علیہما السلام کے درمیان تھا۔ اس کا خلاصہ یہ ہے کہ جس طرح حضرت موسیٰ علیہ السلام نے اپنی عنایت کے زمانہ میں، کوہ طور جاتے ہوئے اپنی قوم کی نگرانی کیلئے اپنے بھائی حضرت ہارون علیہ السلام کا انتخاب کیا تھا۔ اسی طرح اپنی عنایت میں تبوک جاتے ہوئے، میں تمہارا انتخاب کرتا ہوں۔ اتنا فرق ضرور ہے کہ وہ نبی تھے، تم نبی نہیں ہو۔

ظاہر ہے کہ اگر حضرت علیؓ کو نبوت ملتی تو وہ یقیناً آپ صلی اللہ علیہ وسلم کے اتباع ہی کی بدولت ملتی اور وہ ظلی بروزی نبوت کہلاتی، مگر جب اس احتمال کی بھی نفی کر دی گئی تو اب اتباع رسول

سے نبوت کے ملنے اور ظلی بروزی، مجازی، کسی طرح کی نبوت کا بھی احتمال باقی نہیں رہا۔
 محدث اور مکلم بھی نبی نہیں ہوتے | حضرت علیؑ کو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم سے نسبت
 اخوت تھی اس کے باوجود نبی نہیں بن سکے یہ نسبت اخوت سے بڑھ کر انبیت کی نسبت ہے
 گمان ہو سکتا تھا کہ آپ کا کوئی فرزند ہوتا تو شاید وہ نبی ہو جاتا۔ چنانچہ ان کے متعلق حدیث میں یہ ارشاد
 ملتا ہے: لعاش ابراہیم لکان صدیقاً نبیاً۔ اگر ابراہیم زندہ رہتے تو صدیق بنی ہوتے، لیکن جس
 ذات تقدیر و حکیم نے ختم نبوت کو مقدر فرمایا تھا اس نے ان کے لئے عالم تقدیر میں اتنی عمر ہی نہیں
 لکھی کہ ان کی علو استعداد ظاہر ہو سکے اور ختم نبوت سے ٹکرائے۔

حضرت عمر فاروقؓ کی فطرت میں رسول خدا صلی اللہ علیہ وسلم کے وامن اقدس سے
 وابستہ ہو جانے کے بعد کمالات نبوت کا کیسا انعکاس ہوا تھا اور آپ کی فطرت کو نبوت
 سے کتنی مناسبت تھی وہ خود آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے بیان سے ظاہر ہے کہ حضرت عمرؓ
 کے سایہ سے شیطان ترساں و لرزاں رہنے لگے تھے اور جس راستہ سے عمرؓ نکل جائیں، تو
 شیاطین وہ راستہ ہی چلنا چھوڑ دیا کرتے تھے وہ بولتے تھے تو بسا اوقات ایسا بھی ہوا ہے
 کہ وحی آہی ان کی موافقت میں بولتی تھی، وہ ملہم من اللہ اور محدث امت تھے۔ مگر ان سب
 اوصاف و کمالات کے باوجود بھی ان کے بارہ میں حدیث میں آیا ہے: لکان نبی من بعدی
 لکان عمر۔ اگر میرے بعد کوئی نبی ہو سکتا تو عمر ہوتا۔ اس سے یہ بات اور زیادہ صاف ہو جاتی
 ہے کہ محدث اور مکلم بھی نبی نہیں ہوتا۔

حضرت عمرؓ کا محدث ہونا اور نبی نہ ہونا دونوں باتیں حدیث سے ثابت ہیں نتیجہ واضح
 ہے کہ محدث نبی نہیں ہوتا۔ حدیث میں بھی من غیر ان یکنوا انبیاء، مگر وہ نبی نہ ہوتے تھے۔
 کہہ کر محدث کے نبی نہ ہونے کی تصریح کر دی گئی ہے۔

اب اس پر غور کیا جائے کہ حضرت عمرؓ اگر نبی کہلاتے تو ظاہر ہے کہ مجازی طور پر یہی کہلاتے
 مگر جب وہ بھی نبی نہیں کہلاتے تو پھر امت میں کسی دوسرے کو نبی کہلانے کا استحقاق اور جواز کیسے
 حاصل ہو سکتا ہے؟

اگر مشرکات نبوت کا جز ہیں | انا و ایش میں ایک طرف تو روایا صحابہ کو نبوت کا چھپا لیسوا
 تو کیا ان کو نبوت کہا جا سکتا ہے؟ | جزد کہا گیا ہے، دوسری طرف بعض بلند اخلاق کو چھپیسوا
 جزد قرار دیا گیا ہے۔ حدیث میں ہے: انہوہ و الاقتصار و حسن السمعت من ستہ و عشرین

جز من النبوت، ہر بروباری و متانت، میانہ روی اور اچھی روش نبوت کا چھبیسواں جز ہے۔
لیکن ظاہر ہے کہ ان اخلاق کی وجہ سے کسی کو نبی نہیں کہا جاسکتا۔ جب چھبیسویں جز کو نبوت
نہیں کہا جاتا تو چھبیسویں جز کو نبوت کیسے کہا جاسکتا ہے۔

اس کے علاوہ یہ کہ جز ہمیشہ اپنے کل کے مغائر ہوتا ہے دیکھئے یہی کلمات جن کا مجموعہ
اذان کہلاتا ہے، علیحدہ علیحدہ اذان نہیں کہلاتے، عناصر اربعہ انسان کے اجزاء ہیں مگر ان میں
سے کسی کو انسان نہیں کہا جاتا، مثلاً پانی انسان کا اہم حصہ ہے مگر انسان نہیں ہے۔ تو رو یا صالحہ
نبوت کا چھبیسواں جز ہو کر نبوت کیسے ہو سکتا ہے؟

انادہ | رو یا صالحہ نبوت کے حقیقہ اجزاء نہیں ہیں کیونکہ نبوت کسی ایسی حقیقت
مرکہہ کا نام نہیں ہے جس کا تجزیہ و تحلیل ممکن ہو وہ ایک منصب ہے جس کا تعلق صرف خدائی
اصطفا اور اعتبار پر موقوف ہے۔ ہاں اس کے کچھ خصائص و لوازم ہیں جو اس کی ماہیت کا جز
نہیں ہوتے۔ کیونکہ اصطلاح میں خصائص و اجزاء میں فرق ہوتا ہے۔ مگر اہل عرف کے نزدیک
ان خصائص و فضائل ہی کو مجازاً اجزاء کہہ دیا جاتا ہے۔

ختم نبوت کا یہ مطلب نہیں ہے کہ | اجماعیث سے واضح ہے کہ اچھے خواب دیکھنا،
امت کمالات سے محروم ہوگئی | الہام، اور فرشتوں کے ساتھ مکالمہ، امت کا دینی
اور دنیوی نظم و نسق قائم رکھنا، یہ سب وظائف امت محمدیہ کے محدثین اور خلفاء کی طرف
منتقل کر دئے گئے ہیں۔ اگر کہیں نبوت ختم نہ ہوئی ہوتی تو یہ اپنے کمالات و استعداد کے لحاظ
سے اس کے اہل تھے کہ انہیں منصب نبوت سے سرفراز کر دیا جاتا۔ اس سے ظاہر ہے کہ امت
محمدیہ میں بھی استعداد نبوت تو موجود ہے اور انسانی بلند سے بلند کمالات سے حاصل ہو سکتے ہیں
اس لئے ختم نبوت کا یہ مطلب نہیں سمجھنا چاہئے کہ امت کمالات سے محروم ہوگئی ہے۔ بلکہ تمام تر
کمالات اور پوری استعداد و لیاقت کے باوجود اب چونکہ عہدہ نبوت پر تقرری کے لئے
کوئی جگہ خالی نہیں رہی۔ اور منصب نبوت کا عطا ہونا بند ہو گیا۔ اس لئے اس منصب پر کسی کا تقرر
نہیں ہو سکتا۔

ظاہر ہے کہ کسی منصب پر تقرر کے لئے ذاتی استعداد اور قابلیت کے علاوہ تقرر کی جگہ
کا خالی ہونا بھی شرط ہے۔ حضرت عمرؓ اور حضرت علیؓ دونوں نبی نہیں ہوئے اگر اس کی وجہ یہ
ہوتی کہ ان حضرات میں اتنی لیاقت و استعداد بھی نہ تھی تو یقیناً یہ اس امت کا نقص شمار ہوتا۔ لیکن

اگر تقرر کی کوئی جگہ ہی نہیں ہے تو اس میں امت محمدیہ کا کوئی قصور نہیں نکلتا ہے۔ یہ بات حکومت کے نظم و نسق کے متعلق ہے کہ وہ کسی عہدہ پر کتنے اشخاص کا تقرر کرنا چاہتی ہے۔

امت محمدیہ کے کمالات اور عظمت | اس سے امت محمدیہ کے کمالات اور عظمت کا اندازہ کرنا چاہئے کہ جن خدمات کے لئے پہلے انبیاء علیہم السلام بھیجے جاتے تھے۔ اب اس امت کے علماء اور خلفاء اس کو انجام دیا کریں گے۔ اب غور کیا جائے کہ امت محمدیہ کی ہنر کی عزت اس میں ہے کہ اسے نا اہل قرار دے کر اس میں نبی پیدا کیا جائے یا اس میں کہ اس کے خلفاء وہ خدمات انجام دیں جو پہلے کبھی انبیاء علیہم السلام اور فرمایا کرتے تھے۔

اسلام میں ختم نبوت کے عقیدہ کو بنیادی عقیدہ کی حیثیت حاصل ہے اس لئے آپ نے غور فرمایا کہ اس عقیدہ کی کس کس طرح حفاظت کی جا رہی ہے۔ اگر کہیں ذرا بھی اس بنیادی عقیدہ کو شکیں لگتی نظر آتی ہے تو فوراً صفائی کے ساتھ اس کی اصلاح کر دی جاتی ہے اور معمولی سے ابہام کو بھی اس سلسلہ میں برداشت نہیں کیا گیا۔

رسولؐ کی حیثیت | اسلام میں رسولؐ کی حیثیت کے متعلق ایک اصولی اور سب سے مقدس عقیدہ یہ ہے کہ اس کی ذات بابرکات امت کے لئے مرضیات الہیہ کا نمونہ اور اسوہ حسنہ بنا کر بھیجی جاتی ہے۔ اس کا صاف اور سیدھا مطلب یہ ہے کہ خالق جل و علا کی نظر میں

مختار پسندیدہ صفات میں وہ سب کی سب کی ذات گرامی میں جمع کر دی جاتی ہیں اور سبھی صفات ناپسندیدہ میں وہ ایک ایک کر کے اسکی ذات عالیہ سے دور کر دی جاتی ہیں، کیونکہ کسی چیز کے نمونہ کہنے کا مطلب یہی ہوتا ہے کہ وہ صاحب نمونہ کی پسندیدگی کا معیار ہے۔

حق تعالیٰ نے جہاں اپنی جانب سے اپنی کتاب قرآن کریم دے کر سرفراز فرمایا تھا۔ اس کے ساتھ ہی اس کتاب کا ایک عملی نمونہ بھی عنایت فرمایا تھا، اور وہ رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کی ذات گرامی ہے۔ لہذا جس طرح اللہ کی کتاب ہر قسم کے عیب و نقص سے منزہ ہے۔ اسی طرح اس کا نمونہ بھی ہر عیب و نقص سے مبرا اور پاک و صاف ہونا چاہئے۔ یہی وجہ ہے کہ کتاب اللہ کی طرح صحابہ کرام نے اسوہ رسول اللہ کو بھی اپنا پیشوا بنالیا، اللہ تعالیٰ نے رسولؐ کی ذات گرامی کو اسوہ حسنہ فرمایا اور صحابہ کرام نے کسی لیت و لعل کے بغیر آپ کو اپنا اسوہ بنالیا۔

اسوہ حسنہ رسولؐ کی عصمت کا دوسرا مدلل عنوان ہے | اللہ تعالیٰ نے جس طرح تبلیغ احکام کیلئے آپ کو اپنا رسول بنا کر خود بھیجا تھا۔ اس طرح آپ کی ذات گرامی کو نمونہ اور اسوہ حسنہ بھی خود ہی بنا کر

بسیا تھا، لہذا جس طرح آپ کے علوم کی قدرت ضامن تھی، اسی طرح آپ کے اعمال و افعال کی بھی قدرت ہی خود نگران تھی، اور عصمت رسول کا مفہوم بھی یہی ہے۔ لہذا اسوہ حسنہ کو رسول کی عصمت کا دوسرا مدلل عنوان سمجھنا چاہئے۔

اب اگر رسول کے کسی قول و عمل میں معصیت کی گنجائش تسلیم کر لی جائے تو وہ باتوں میں سے ایک بات اتنی لازم ہوگی۔ یا رسول کی ذات اسوہ نہ رہے یا معصیت بھی اسوہ کا جز بن جائے اور امتوں کے حق میں معصیت کا یہ عمل بھی مذموم نہ رہے۔ کیونکہ جب وہ معصیت خود قدرت کے نمونہ میں موجود ہوگی تو پھر اس کی اتباع پر امت سے باز پرس کیوں ہوگی، یہ دونوں باتیں ایک لمحہ کیلئے بھی قابل تسلیم نہیں اس لئے یہی بات تسلیم کرنی ہوگی کہ رسول چونکہ معصوم ہوتا ہے۔ اس لئے اس کے کسی عمل پر معصیت کا اطلاق نہیں ہو سکتا۔ اس کا ہر عمل نظر ربوبیت میں حسنہ اور نیکی شمار ہوتا ہے اور نیکی بھی وہ جسکو نمونہ کہا جاسکے۔

منکرین حدیث کا عقیدہ | ان کا عقیدہ یہ ہے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا منصب رسالت صرف تبلیغ قرآن پر ختم ہو جاتا ہے۔ گویا ان کے نزدیک آپ کی حیثیت ایک پوسٹ میں سے زیادہ نہیں تھی۔ (والعیاذ باللہ)

اب ہمیں اس پر غور کرنا چاہئے کہ قرآن کریم میں رسول کی کیا حیثیت قرار دی گئی ہے، اوپر معلوم ہو چکا کہ منصب رسالت براہ راست خدا کے انتخاب پر موقوف ہے اور یہ کہ رسالت صرف وہی ہے۔ بندوں کے کسب و انتخاب یعنی عبادت و ریاضات کو اس کے حصول میں کچھ دخل نہیں ہے۔ قدرت رسولوں کا انتخاب خود ہی کرتی ہے۔

قرآن کریم کی واضح آیات سے ثابت ہے کہ اللہ تعالیٰ اپنے انبیاء اور رسولوں کی تعلیم و تربیت خود کرتے ہیں وہ ان کو خود پڑھا کر خود ہی یاد بھی کراستے ہیں۔ سنقراتک فلاستقی الاما شاہ اللہ۔ ہم آپ کو پڑھائیں گے پھر آپ نہ بھولیں گے بجز اس کے جسکو خدا چاہے۔ پھر اس وحی کے بیان کی ان کی ذمہ داری بھی خود ہی اٹھانے ہیں: ان علینا بیانا۔ اس کا بیان بھی ہمارے ذمہ ہے، اور اس سے بڑھ کر یہ کہ اللہ تعالیٰ انبیاء علیہم السلام کے عواطف و میلان قلبی کی بھی نگرانی کرتے ہیں اور ان کے عوائق اور احوال قلبی خطر استہ کی بھی پوری نگرانی کی جاتی ہے۔ اس لئے امت ان کے متعلق معصوم ہونے کا عقیدہ رکھتی ہے۔ لولان ثبالتک امتدکد مت ترکن الیہم شینا قلیلا۔ اگر ہم آپ کو تمام نہ لیتے تو کچھ نہ کچھ آپ ان کی طرف جھک چلے ہتھ۔ اس برائی تعلیم و تربیت، عصمت

اور ہمہ وقت نگرانی کی وجہ سے نبی کی جو بات ہوتی ہے۔ وہ خواہش نفس سے پاک اور صاف ہوتی ہے، اور انہیں رائے کی عصمت بھی حاصل ہوتی ہے۔ ارشاد ہے: وما ينطق عن الهوى ان هو الا وحى يوحى۔ وہ اپنی خواہش سے نہیں بولتا جو بولتا ہے وہ خدا کی وحی ہوتی ہے جو اس پر بھیجی جاتی ہے۔ اور ارشاد ہے: انا انزلنا عليك الكتاب بالحق لتحكم بين الناس بما اراد الله۔ ہم نے آپ پر قرآن سچائی کے ساتھ اتارا ہے تاکہ آپ لوگوں کے معاملات میں اس رائے کے مطابق فیصلہ کریں جو اللہ تعالیٰ آپ کو سمجھائے۔ رسول کے سوا کسی کے ساتھ یہ وعدہ نہیں ہے کہ مخلوق میں فیصلہ کیلئے اللہ تعالیٰ خود ان میں سمجھ پیدا کرتا ہے۔ یہ رائے کی عصمت انہیں کے ساتھ مخصوص ہے۔ آیت وما ينطق عن الهوى کے معنی | منکرین حدیث اس آیت کریمہ کو صرف قرآن مجید کے ساتھ مخصوص کرتے ہیں۔ حالانکہ یہاں رسول کی صفت نطق کی مطلقاً مدح مقصود ہے۔ قرآن کریم پڑھنے کے لئے تمام جگہ تلاوت یا قرأت کا لفظ مستعمل ہوا ہے اگر یہاں قرآن مراد ہوتا تو وما ينطق کی جگہ وما يتلو یا وما يقرأ کا لفظ ہوتا چاہئے تھا۔ منکرین حدیث چونکہ حدیث کے سرے سے مخالف ہیں اس لئے وہ رسول کو کسی ایسی صفت کے ساتھ موصوف دیکھنا نہیں چاہتے جس کے بعد اس کو عام امراء و حکام سے کوئی خصوصی امتیاز حاصل ہو جائے۔

اصل یہ ہے کہ رسول اپنی ذات اور تمام صفات میں عام انسانوں سے ممتاز ہوتا ہے۔ اس لئے اس کے کان وہ کچھ سنتے ہیں جو عام مخلوق کے کان نہیں سنتے۔ اس کی آنکھ وہ دیکھتی ہے جو عام آنکھیں نہیں دیکھتیں۔ اسی لئے فرمایا: انى ادى مالا سترون، میں وہ دیکھتا ہوں جو تم نہیں دیکھتے، اسی لئے آپ نے اپنے منہ کی طرف اشارہ کر کے فرمایا کہ اس منہ سے سچ بات کے سوا کبھی کچھ نہیں نکلتا، حتیٰ کہ اپنی خوش طبعی کے متعلق بھی فرمایا ہے۔ انى لا اقول الا حقا۔ میں خوش طبعی میں بھی سچی بات کہتا ہوں، اس لئے فرمایا کہ غصہ اور رصنا مندی کے ہر حال میں جو میرے منہ سے نکلے سب لکھ لو۔ وہ سچ ہی سچ ہوگا۔ جب اس کے عام نطق کا حال یہ ہے تو جو قرآن اس کی زبان سے نکلتا ہے۔ وہ صدق و صفا کی کس منزل پر ہوگا۔

یہ بات یاد رکھنی چاہئے کہ اس جگہ قرآن نے آپ کے کسی خاص بات کہنے کے متعلق صفائی پیش نہیں کی، یعنی وما ينطق بالقرآن، وغیرہ نہیں فرمایا بلکہ مفعول کو مذمت کیا ہے۔ لہذا بلاغت کے قاعدہ کے مطابق اس کا مطلب یہ ہے کہ یہاں مفعول مقصود ہی نہیں بلکہ صرف آپ کی صفت نطق کی پاکیزگی بتلانا منظور ہے۔ دیکھیے تفہیم زانی کی وہ تقدیر جو انہوں نے ہلے سیتو، الذین يعلمون والذین لا یعلمون۔ میں کی ہے۔

(باقی آئندہ)

افکار و تاثرات

حالیہ بحران اور بارہ آستین قادیانیت | الحق کے شمارہ رمضان میں سب سے پہلے اور سب سے زیادہ لائق تحسین دستاویز جرات انگار کا وہ جذبہ بے پناہ ہے جو نقش آغاز کے پہلے موضوع کے مباحث میں خوب خوب نمایاں ہوا ہے اور جس کے ذریعہ آپ نے قوم کو اس خائن و بدسرشت گروہ کے نمائندہ عوامل کی طرف سے متنبہ فرمایا ہے۔ اس خصوص میں پروفیسر شاہد تسنیم کے تحقیقی مطالعات کا نقش اول بھی ایک اہم مساعی۔ قبلہ اسم! واقعہ یہ ہے کہ ملک کے اقتدار اعلیٰ کی مشینری پر اس بدبنا و گروہ کا قبضہ تسلط نہایت درجہ وسیع و عریض اور دور رس ہے۔ جس کے پیش نظر فی نفسہ یہ اقدامات ناکافی بھی محسوس ہوتے ہیں یعنی یہ کہ کسی ایک شعبہ حکومت پر اس کی گرفت کو محدود سمجھ کر اس پر انبانے وطن کی توجہ مبذول کرائی جائے یا تاریخی تحقیق اور تحقیق مزید کی رو سے مسئلہ عصر کی باطل پرست کارگزاریوں کی یاد دہانی کو ایک مسلسل عمل کی شکل دی جائے۔ ضرورت کم از کم اس امر کی ہے کہ حالیہ المناک ترین بحران اور سنگین ترین ایسے میں اس گروہ کے کارفرما رول سے الحق کے وسیع حلقہ اثر کے ذریعے علامہ المسلمین کو براہ راست اور زیادہ سے زیادہ واقف کرایا جائے۔ اس رول کو پہلے سے بھانپ کر اس کو پوری طرح ایکسپوز کیا جانا چاہئے تھا۔ گراں بھی دیر نہیں ہوتی اور بلا تاخیر اس کی انتہائی تباہ کن کارگزاریوں اور مہلک قوم منسوبہ بندوبستوں سے اہل ملت کو متنبہ کرنے کا وقت گزر نہیں گیا۔ آسمانوں پر پھیلا ہوا سبز لہلی پریم دو ٹکڑے ہو چکا ہے۔ مگر جس قدر ملت کا بڑھکڑا ایسے گراں گراں اہل کے ہاتھوں سے محفوظ و مامون ہے۔ اب اس کے پارہ پارہ کرنے کی تیاریاں زور شور سے ہو رہی ہیں۔ آپ اس لمحے ملت کو اس معتد و مسلط خطر سے واقف نگاہوں میں آگاہ کیجئے نیز صاف صاف بتائیے کہ ترقی پسند اور "نمائندہ عوام" خوشنما چہروں کو ساتھ ملا کر ان کی آڑ میں نبی کا ذب کے دشمن دین و ایمان پر و اب تباہ کاری کا کون سا بد انجام خونی ڈراما کھیلنے والے ہیں۔ تخریب و انتشار طوائف الملوک اور خانہ جنگی کے تین ارتکافی مدارج سے گزار کر سچی سچی قوم اور اس کے زخم خوردہ محافظوں کو صنعت و بے پارگی کے اس نقطہ عروج پر پہنچایا جانے والا ہے۔ جہاں یہ لاوا خود بخود بیرونی دشمن کو دعوت تاخت دے گا اور پھر یہ ساری اندرونی و بیرونی کشاکش اس جاں بلب بریض کی آخری ہچکی کا سامان کر دے گی۔ عاجز کا وجدان کہتا ہے۔

کہ اس پورے سلسلہ عمل کے رونما ہونے میں بیش از بیش چند ماہ کا عرصہ گئے گا۔ الا اس کے کہ اعلان
کلام الحق کے آپ سے جسور و بے باک داعی انٹو کھڑے ہوں کہ اس معاصر جرمِ فحشیت کو خواہ اس گراں
سے جہنمی طور پر اس کی سربرداری کے نیشے سے بلا تائید و توثیق کریں۔ کچھ عجیب نہیں جو مسلمانوں کی میراث
سداوت کے فاضل نبی کا ذنب کے مدعیین بجلت یا مختصر وقت سے "عوامی ناپتہ" اور ترقی پسند
پہروں کی اوٹ سے نکل آئیں اور آئینِ فحشیت میں دروازہ کھس جائے۔ اسے ان سائبروں کو قومِ نقاب
برائگندہ دیکھئے لیکن ظاہر ہے کہ فوجی زندگی کا وہ ایکسٹریما آسام لیم ہو گا۔ اور اس سے پہلے پہلے
ہی ان کے منہ پر سند نقاب نوری پھینکی جا رہی ہے۔

دوسری چیزیں پر اسپتہ حقیر معروضات آپ کے ملاحظہ میں گزارنے ضروری سمجھا ہوں یہ ہے۔
کہ اسی حزبِ الشیطان کے نیاز مند ایک پھوسٹے لیکن نہتہ سائق رساں گروہ کے بارے میں ایک مقام
پر غالباً بوجہ عدم واقفیت خوش عقیدتی کا اظہار ہو گیا ہے۔ عزیم جناب اختر راہی صاحب نے نام نہاد
"دین داران" کی کتاب "الہامی پیش گریاں" پر تبصرے میں اس اور سے اس کے باقی اہل پاکستان میں
اس کی تسلیم کے میں حسن ظن کا اظہار فرمایا ہے۔ حقیقت یہ حال مختصر نقطہ پر نہیں آتی ہے کہ صدیق دین دار
جن بسویشور خود بھی دین حق کا ایک داعی کا ذنب اور رئیس قادیان کی جلی توتہ کا امتی گزارا ہے۔
اس سے جنوبی ہند کے سپانڈہ ہندو قبائل کے نظریہ ظہور جن بسویشور کو ایک پلاٹ کر کے ہندو پہلا
نہیں داعی اسلام کا نیز بیک وقت مسلمانوں میں اپنی پذیرش کی حفاظت اور وسیع اتباع کے مد نظر "بلغ اسلام"
اور دین دار "کاروپیہ و حمارا" ہندوؤں کو کشمیر تھانڈ میں اپنے خود ساختہ مسلک پر پہلانے کی خاطر اس
نے دین حق میں تحریف کا ارتکاب کیا اور دوسری طرف مسلمان پہلا میں اپنی مقبولیت بڑھانے کے
لئے ہندو دانی رسوم و رواج کی اشاعت کی۔ اس کا مذہب ایک نامعقول امتزاج سے عبارت
تھا اور مسلمانوں کو سارے مذہبی و نسلی گروہوں کے ارباب اختیار نے مستحق ظنیہ طور پر اس کی
تکذیب و تکفیر کی۔

اس خصوص میں ایک مختصر تحریر الگ سے حاضر خدمت کرنے کا ارادہ رکھتا ہوں۔ انشاء اللہ العزیز
استاذ الاساتذہ مولانا رسول نماں علیہ رحمۃ پر حضرت شیخ الحدیث مدظلہ کا مقالہ گرامی نہایت
پر مغز اور معلومات آفریں ہے۔ حضرت علامہ کا نقش جمیل آنکھوں میں پھر گیا۔ حضرت شیخ الحدیث مدظلہ
کے افادات عالیہ میں سے کامیاب و ہمارا زندگی بے نظیر اور غایت درجہ دلکش و موثر ارشادات
میں اللہ تعالیٰ اس روشن رہبری و رہنمائی کے لئے حضرت کا سایہ اقدس ہم ایسے پر ماضی اور تہ مندوں
پر دائم و قائم رکھے۔ آمین۔ (عزیز احمد کراچی)

تربیت السالک کی ترتیب | حضرت مولانا محمد اشرف علی صاحب کے مضامین تربیت السالک کی تجویب حضرت مولانا خیر محمد صاحب نے فرمائی تھی جو دست درازہ ہوئی کہ طبع ہوئی تھی اس میں ۱۳۵۰ء تک کے مضامین جو پختہ نہ تھے ان کے ساتھ ساتھ ان کے مضامین کی تجویب کا خیال بھی حضرت مولانا خیر محمد صاحب کو آیا اور حضرت نے ان کی نشاندہی فرما کر فہرست مضامین مکمل کر کے اس ناکارہ ترجمان کا حکم فرمایا۔ چنانچہ حضرت کی سمیات مقدسہ ہی میں یہ تمام مضامین تجویب تربیت السالک جلد دوم تقریباً مکمل ہو گئے تھے صرف چند ورق باقی تھے کہ حضرت داخل ہو گئے۔

حضرت والا کی وفات حضرت آیات کے بعد یہ سب مسودات مکمل ہو کر طباعت کیلئے تیار ہو گئے۔ حضرت قدس سرہ کے حکم اور خواہش کے مطابق یہ مسودات حضرت مولانا محمد شفیع صاحب اور حضرت مولانا نضر احمد صاحب عثمانی کی خدمت میں بھیجے گئے۔ دونوں حضرات محذومین نے تصویب فرمائی اور دعاؤں سے نوازا۔ اس بعد الحمد للہ کتاب تجویب تربیت السالک جلد دوم زیر کتابت ہے۔ کتابت آفسٹ کی ہو رہی ہے۔ والسلام۔ محمد عبدالسلام پوشتیا پری عنہ

انجمن اشاعت العظیم جامع مسجد کچہری بازار لاکھنؤ

معدرت ہمیں انیسویں سہ ماہیہ ہزار کوشش اور اردوں کے باوجود اتنی کمی اشاعت اپنے وقت پر نہیں لے سکے مقامی طور پر کتابت و طباعت کی دشواریاں اور مسلسل منگامی حالات اور کاغذ کی انتہائی کمیابی اور اور گرانہ کے باوجود ہم نے نہ اس کی ضمانت کو گھٹایا نہ کاغذ کا معیار سہ گنا داموں پر خرید کر بھی قائم رکھا پھر بھی ہم اپنے قارئین سے شرمندہ ہیں کہ ہر ماہ پرچہ کی تاخیر کی وجہ سے انہیں زحمت اٹھانی پڑتی ہے۔ پچھلے دو ماہ کے حالات کا نتیجہ ہے کہ ہم اس دفعہ تجدیدی اور فروری کا شمارہ یکجا مناسبتاً کر رہے ہیں اور اس طرح اللہ سے امید ہے کہ اگلا پرچہ مارچ کا شمارہ اپنے وقت یعنی ہینڈ کی ابتدا میں مناسبتاً ہو سکے گا۔ امید ہے کہ فروری کے الگ شمارہ کا انتظار نہیں کیا جائے گا۔

(ادارہ)

سنا ہے دو جہزوں کو ترقی دیکر لائنڈ جنرل بنا دیا گیا ہے۔ جن میں سے ہر جنرل کو رکنا ٹھہ ہو کر دو سے تین ڈویژنوں کی کمان کرتا ہے۔ اور یہ دونوں مصدقہ طور پر مرزائیت سے تعلق رکھتے ہیں جن کا عقیدہ ہے کہ مرزا کو نہ ماننے والے تمام مسلمان کافر اور عقیدہ جہاد رکھنا حرام ہے پھر کیا ایسے نازک معاملہ میں ہماری خاموشی ملک و ملت سے غدارانہ ہوگی ایک ابنِ علقمی اور دوسرے معتزلی کذاب کے پوتے کی وجہ سے ملک کی نیا ڈوب گئی اور ہر خاموش تھے انہیں آج کلہ سچی نہ کہنے پر بزوری کے طعنے دئے جاتے ہیں پھر کیا آج بھی یہی مصلحت کیشیاں ہیں۔ بے نہیں ڈوبیں گی کیا ہم مزید تجربوں کے متحمل ہیں کیا اس معاملہ میں انہماں حق ملک کی خیر خواہی ہے یا سکوتِ حیرانہ؟

سید الحق

جمع کردہ حضرت خواجہ نور بخش صاحب پھلن شریعت
ارسال کردہ: محمد عبدالرشید خلیفہ حضرت مولانا عبد الغفور صاحب

ملفوظات

حضرت خواجہ محمد فضل علی شاہ قریشی نقشبندی مجددی مسکن پوری

طالب حق کیلئے استقامت کا ہونا ضروری ہے۔

فرمایا ہے اے پسر راہ شریعت پیش گیر

زود تر ترک ہوائے نفس گیر

افسوس! غفلت نے تم کو گھیر رکھا ہے کیا تم نے اللہ تعالیٰ کی عبادت سے آزادی کا کوئی پروانہ حاصل کر لیا ہے۔ اگر ایسا ہے تو وہ پروانہ مجھے بھی تو دکھاؤ اگر ایسا نہیں تو پھر اللہ تعالیٰ کو یاد کرو، اللہ تعالیٰ کی یاد سے غفلت نہ برتو۔ اللہ تعالیٰ کا ذکر بہت بڑی چیز ہے۔

غور کا مقام ہے کہ ہمارے ہادی معصوم حضرت رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم، یتیم ابو طالب محبوب کبریا تو ساری ساری رات نوافل پڑھتے، اللہ تعالیٰ کو اتنا یاد کرتے کہ آپ کے پاؤں مبارک پر روم آجاتا۔ محبوب کو تو اتنا خدا تعالیٰ کا خوف ہے۔ اور آپ کی امت اتنی غافل ہے۔ کہ عبادت کی پرواہ نہیں۔ حضور علیہ السلام جو کی روتی کھا کر ساری رات عبادت کرتے اور اپنی امت کے لئے مغفرت کی دعائیں مانگتے۔ مگر افسوس امت کا حال یہ ہے کہ مرنے خدائیں کھاتی ہے۔ سونے کے لئے عمدہ بستر سے اور پلنگ ہیں۔ باوجود ان انعامات کے نوافل پڑھنے کا ذکر تو درکنار پنجگانہ فرض نمازیں بھی ادا نہیں کرتی۔

اللہ تعالیٰ کے انعامات تم پر بے شمار ہیں۔ اللہ تعالیٰ نے بھیڑ بکری وغیرہ تمہارے لئے سلال کر دی، تم گنہگار ہو، انہیں ذبح کر کے کھاتے ہو۔ اس جہاں کی سب چیزیں تمہاری خاطر بنائیں۔ اپنی نعمتوں کے طرح طرح کے خزانے تم کو عطا فرمائے۔ مگر تم ان نعمتوں کا حق ادا نہیں کرتے۔

اگر تم کو کوئی شخص ایک لاکھ روپیہ دے اور کہے کہ اس کے عرض تم ایک آنکھ نکال کر اسے دے دو۔ تو تم ایسا کرنے کے لئے تیار نہ ہو گے۔ یہ اللہ تعالیٰ کا فضل ہے۔ کہ اس نے

تہیں دو قندیلیں (آنکھیں) عطا فرمائیں۔ رات دن ان سے تم دیکھ رہے ہو۔ ان میں تیل ڈالنے کی حاجت نہیں، بلا قیمت اور بلا محنت یہ تم کو مل ہیں۔ کیا خدا تعالیٰ کو تم نے کوئی رقم دی ہے؟ اسے عاجز اور کمزور انسان! تیرا سارا وجود خدا تعالیٰ کے احسانوں سے بھرا ہوا ہے۔ اگر تیری عمر حضرت نوح علیہ السلام کی عمر جتنی بھی ہو تو تو اللہ تعالیٰ کے احسانوں کا شکریہ ادا نہیں کر سکتا۔

ایک مثال بیان کرنے سے تمہیں اللہ تعالیٰ کے احسانات کا اندازہ لگ جائے گا۔ دیکھو اگر کوئی شخص تمہاری گردن پکڑے اور تمہیں ہلاک کرنے کا قصد کرے۔ تو تم اپنی جان بچانے کے لئے سب مال و اسباب دینے کے لئے تیار ہو جاؤ گے۔ اہل و عیال بھی دینے سے دریغ نہ کرو گے۔ سب کچھ دیکر کر اپنی جان بچانے کی فکر کرو گے کہ کسی طرح میری جان بچ جائے۔ لہذا دنیا کا سب مال ایک سانس کی قیمت بٹھری۔ رات دن میں تم چوبیس ہزار بار سانس لیتے ہو۔ اب انہیں کیوں مفت میں منالغ کرتے ہو۔ ہر سانس بڑی قیمت والی چیز ہے۔ اس قیمتی متاع کو انسان خرچ کر رہا ہے۔ اگر ہر سانس قیمتا خریدتا تو قدر جانتا کہ یہ کتنی گراں بہا نعمت ہے۔ بزرگان دین ایک ایک سانس کے ساتھ چادر بارشکر کرتے ہیں اور ہر سانس کی حفاظت کرتے ہیں۔ اسے ذکر الہی سے خالی نہیں جانے دیتے۔ سانس کی قدر بزرگان دین نے سمجھی ہے۔ ایک ایک سانس میں چار چار مرتبہ اللہ اللہ کو لیتے ہیں۔ کیا تم سے اللہ تعالیٰ سوال نہیں کرے گا۔

ثُمَّ لَتَسْأَلَنَّ يَوْمَئِذٍ عَنِ النَّعِيمِ ۝ پھر اس دن تم سے نعمتوں کے متعلق پوچھا جائے گا۔

کیا تم نے یہ آیت قرآن مجید میں نہیں پڑھی۔ تم قرآن مجید کی عظمت اور قدر سے غافل ہو۔ وہ موقعوں پر تم اسے ہاتھ لگاتے ہو۔ ایک قسم اٹھاتے وقت چور نے جوتا چرایا اسے بھوسے میں چھپا رکھا ہے۔ اور ایک جوتے کے لئے قرآن کریم پر ہاتھ رکھ کر جھوٹی قسم اٹھا رہا ہے کہ میں نے جوتا نہیں چرایا۔ دوسرا تمہارا جب کوئی عزیز مرتا ہے تو ملاں بمقوڑی رقم سے کہ مروے کو ایمان لے دیتا ہے۔ ملاں اس طرح قرآن کی قدر نہیں کرتا۔

قرآن گھر میں طاقتور میں رکھا ہوا ہے اس پر مٹی جم رہی ہے۔ مگر گھر والا اسے ہاتھ نہیں لگاتا۔ اپنی عورت کے حیض بھرے کپڑے تو صندوق میں رکھتا ہے۔ ہفتہ وار انہیں دیکھتا ہے، دھوپ میں رکھتا ہے، تاکہ کسی کپڑے کو کیڑا نہ کھا جائے۔ انوس تیری ان مسلمانوں پر جیسا کہ برابرا ہوا ہے ایسا اور کوئی نہیں ہوا۔ نہ تو مسجد میں جاتا ہے۔ اور نہ ہی قرآن کریم کی تلاوت کرتا ہے۔ یہ دونو تجھے بددعا

وسے رہے ہیں۔ قیامت کے دن یہ دونوں تیری شکایت کریں گے۔ بھلا تباؤ کس کا حق ہے
 فریاد کرنے کا۔؟ کیا مسجد تم کو آنے نہیں دیتی یا تم مسجد میں نہیں جاتے۔؟ کیا قرآن شریف تم خود
 نہیں پڑھتے یا قرآن کریم تم کو پڑھنے نہیں دیتا۔؟ اب تباؤ کون فریاد کرے گا اور کس کی فریاد سنی
 جائے گی۔ اس وقت تمہارا کوئی عذر نہ چل سکے گا۔

جس وقت کوئی مصیبت آتی ہے یا مرض لاحق ہو جاتا ہے تو اس وقت تو مسجد کی طرف
 بھاگتا ہے۔ منافقانہ۔ سبب مصیبت مل گئی یا مرض سے شفا حاصل ہو گئی۔ تو بیوی اپنے مرد کو لے کر
 "سخی سرور" کی قبر پر جاتی ہے۔ اس وقت اللہ تعالیٰ کا نام بھول جاتا ہے۔ آنحضرت علیؑ علیہ وسلم
 کے احکام یاد نہیں رہتے، کہتے ہیں:

"اے سخی سرور! فلاں مصیبت یا بلا تو نے ٹالی ہے۔"

لوگ تھوڑا سا ذکر کر کے ترقی کے خواہاں ہیں۔ ذکر فکر مداری کا تماشہ نہیں، اللہ تعالیٰ نے

فرمایا ہے:

والذین جاهدوا فینا لننجیھم
 سبناط وان اللہ لمح

اور جنہوں نے ہمارے لئے کوشش کی ہم

انہیں ضرور اپنی راہیں سمجھا دیں گے اور بیشک

المحسنین - (العنکبوت آیت ۶۹)

اللہ نیکو کاروں کے ساتھ ہے۔

ہذا تم کوشش کرو، راستہ کھل جائے گا۔ آج کل تو بہت آسان کام ہے۔ پہلے وقت کے

مشائخ بہت محنت کراتے تھے، محنت کرتے کرتے جب کسی کا قلب ذکر میں شاغل ہو جاتا تو وہ
 بڑے مشائخ میں سے گنا جاتا تھا۔

کوئی شخص زراعت کرتا ہے اگر ایک فصل نہیں ہوتی تو کیا وہ زراعت کرنا چھوڑ دیتا ہے؟

ہرگز نہیں۔ بلکہ وہ اس میں پہلے سے زیادہ محنت کرتا ہے۔ وہقان بھی اتنی عقل رکھتا ہے کہ خراب

زمین میں زیادہ محنت کی ضرورت ہوتی ہے۔ تم بھی ذکر و فکر میں زیادہ محنت کرو۔ ذکر میں ثمرات

کے طالب نہ بنو۔ مقصود رضائے الہی ہے۔ مرتے دم تک طلب نہ چھوڑو۔

واعبد ربک حتی یاتیک
 المیقین۔ (الحجرات آیت ۵۱)

اور اپنے رب کی عبادت کرتے رہو یہاں

تک کہ تمہیں نرت آجائے۔

گر نشاید بدوست رہے بیرون

شرط عشق است در طلب مردن

تا شبہ روئے نیک بختی دید

ادھمی سی سال سستی دید

حضرت امام ربانی صاحب فرماتے ہیں: "ما فضلیا نیم در طریقہ ما محرومی نیست
آخر خواہند داد۔"

کسی کو قبر میں فیض پہنچایا ہے کسی کو آخرت میں پہنچایا۔ یہ طریقہ بڑے فیض والا ہے۔ اس
طریقہ کا پیرو محروم نہیں رہتا۔ آپ استقامت حاصل کرو۔

إِنَّ الَّذِينَ قَالُوا رَبُّنَا اللَّهُ ثُمَّ
اسْتَقَامُوا تَتَنَزَّلُ عَلَيْهِمُ
الْمَلَائِكَةُ أَلَّا تَخَافُوا وَلَا تَحْزَنُوا
وَابَشِّرُوا بِالْحَنَّةِ الَّتِي كُنْتُمْ
تُوعَدُونَ۔

بیشک جنہوں نے کہا تھا کہ ہمارا رب
اللہ ہے پھر اس پر قائم رہے ان پر
فرشتے اتریں گے کہ تم خوف نہ کرو
اور نہ غم کرو۔ اور جنت میں خوش رہو جس
کاتم سے وعدہ کیا جاتا تھا۔

الاستقامۃ فوق الکرامۃ - استقامت کرامت سے بڑھ کر ہے۔

ہمارے حضرت فرماتے ہیں: ما برائے استقامت آدمیم

نے پئے کشف و کرامت آدمیم

آپ کشف و کرامت کے طالب نہ بنو۔ ذکر و افکار میں کوشش کرو۔ اور اس میں
استقامت حاصل کرو۔

حضرت ابوبکر شبلیؒ حضرت جنیدؒ کی خدمت میں گئے۔ سارا سال خدمت میں رہے۔
حضرت شیخ نے آپ سے کچھ نہ پوچھا۔ ایک سال کے بعد پوچھا کہ اے بڑے کہاں سے آئے
ہو تو آپ نے جواب دیا: شبلی سے۔ اس سے زیادہ حضرت شیخ نے کلام نہ فرمایا جب
دوسرا سال گزر گیا تو دریافت فرمایا کہ تمہارا نام کیا ہے۔ آپ نے فرمایا حضرت حیرا نام ابوبکر
ہے۔ جب تیسرا سال گزر گیا تو آپ نے پوچھا کہ میرے پاس آنے کا کیا مقصد ہے؟

حضرت ابوبکرؒ نے عرض کیا کہ حضرت اللہ تعالیٰ کا نام پوچھنے آیا ہوں۔ لہذا تین سال کے
بعد حضرت جنیدؒ نے مہربانی فرمائی۔ دیکھئے تین سال میں حضرت شیخؒ نے تین کلمات فرمائے
اس سے حضرت شبلیؒ کی استقامت کا اندازہ لگائیے کہ تین سال حضرت شیخؒ نے کوئی کلام
آپ کے ساتھ نہ کی۔ مگر آپ اسی خیال میں مطمئن رہے کہ حضرت شیخؒ کسی نہ کسی وقت ضرور توجہ
کریم فرمائیں گے۔ آپ نے اپنی خوش اعتقادی میں سر مو جتنا بھی فرق آنے نہ دیا۔

آج کل تو رسالت بالکل برعکس ہیں۔ لوگ بزرگ کی خدمت میں آکر کہتے ہیں۔ حضرت!

جلدی کرو۔ فیض دو۔ آج ہی مجھے گھر واپس لڑنا ہے۔ دوسرا سا تھو یہ بھی بتلاتا ہے کہ حضرت میں نے بہت بزرگ ڈھونڈے ہیں۔ تیسری بات یہ کہتا ہے کہ مجھے جذبہ بھی آج ہی ہو جائے اور پیری گھر والی میرے اوپر مہربان رہے۔

چوتھی عرض یہ بھی ہے کہ مجھے دنیاوی مال و اسباب فراوانی سے ملے۔ پانچواں سوال یہ ہے کہ مجھے کوئی "مسخرات" کا وظیفہ بھی بتلا دیجئے۔ مگر حضرت جلدی فرمائیں کیونکہ مجھے گھر جانا ہے۔ یہ ہے اس زمانے کے لوگوں کا حال۔ اگر انہیں "ذکر الہی" بتایا جاتا ہے۔ تو جواب دیتے ہیں۔ کہ ذکر کرنے کی مجھ سے ہمت نہیں ہو سکتی۔ مجھ سے ذکر و فکر نہیں ہو سکتا۔ آپ ہی کا یا پلٹ دیں۔ وہ بھی سب کچھ ایک بار ہی کر دیں۔ بھلا تباؤ ایسے مرید کو شیخ کیسے فیض یاب کر سکتا ہے وہ کوئی اسرائیل تو نہیں کہ ایک پھونک مارے۔ عجلت ایسی ہے کہ ابھی معراج کی تیاری ہے۔ مگر محنت کرنے کو تیار نہیں۔ صرف یہ تمنا ہے کہ شیخ ایک پھونک مارے اور سب کچھ حاصل ہو جائے۔ بھلا تباؤ مسافر کو اگر راستہ تباؤ دیا جائے اور وہ اس پر گامزن نہ ہو تو ایسا کم ہمت مسافر منزل مقصود پر کیسے پہنچے گا۔ لوگوں کے دلوں میں کیسے غلط خیالات جم گئے ہیں۔

ہمارے بزرگوں کی بہتوں کا حال دیکھیے، حضرت معین الدین چشتی اجمیری کے بارے میں کہتے ہیں کہ حضرت عثمان ہارونی کی خدمت میں تین برس تک رہے۔ اس طویل عرصے میں حضرت شیخ نے اتنا بھی نہ پوچھا کہ کہاں سے آئے ہو۔ مگر حضرت معین الدین کی استقامت رنگ لائی اور تین سال کے بعد حضرت شیخ نے مہربانی فرمائی۔ اس طرح کے بہت سے بزرگوں کے احوال ہیں۔

غالب میں طلب کا مادہ ہونا چاہئے، طلب ہو تو مطلوب ملتا ہے۔

اب کم بوشنگلی اور بدست

تایا بد آبت بالاولیٰ پست

کوشش کرو، اللہ تعالیٰ کے راستے میں محنت کرو۔ حضرت باقی باللہ رات کو مراقبہ میں

بیٹھے تو صبح ہو جاتی۔ صبح کو فرماتے افسوس رات چھوٹی ہے۔ سچ ہے۔

بندہ آمد از برائے بندگی

زندگی بے بندگی شرمندگی

فرمایا، طالب کو لوگوں کی ملامت سے نہ ڈرنا چاہئے۔ ذکر و افکار میں لگے رہنا چاہئے۔

وَلَا يَخَافُونَ يُومَةَ لَا إِلَهَ إِلَّا اللَّهُ (المائدہ: ۵۷) اور ڈرتے نہیں کسی کے الزام سے۔

لوگوں کے کہنے سننے میں اگر اللہ تعالیٰ کا ذکر نہ چھوڑنا چاہئے۔ جذب ہو جائے تو بند نہ کریں۔ اور مشقت سے کم ڈاڑھی کبھی نہ کٹانی چاہئے۔

تہجد کی نماز دو دو رکعت پڑھے۔ اول رکعت میں بارہ مرتبہ قل شریف پڑھے۔ دوسری رکعت میں گیارہ بار۔ اسی طرح ہر رکعت میں ایک ایک قل شریف کم کرتا جائے۔ حتیٰ کہ بارہویں رکعت میں ایک بار قل شریف پڑھے۔ بعض یوں بھی پڑھتے ہیں کہ پہلی رکعت میں ایک بار قل شریف پڑھتے ہیں۔ دوسری رکعت میں دو بار، علیٰ ہذا القیاس بارہویں رکعت میں بارہ مرتبہ پڑھتے ہیں۔ مگر اس سے پہلا طریقہ بہتر ہے۔ مگر ہمارے بزرگ فرماتے ہیں کہ اچھا تو یہ ہے۔ کہ تین دن اکٹھے ہو جائیں دست کا دل، مومن کا دل اور قرآن حکیم کا دل۔ یعنی سورۃ یسین پڑھے۔

پہلے لوگوں میں دین کی بڑی محبت تھی، ایک دفعہ خلیفہ بغداد کی ماں نے کہا کہ اسے فرزند تیرا ملک عنقریب غرق ہونے والا ہے۔ خلیفہ نے پوچھا اماں کیوں۔ ماں نے کہا کہ بیٹا آج تیرے محلہ والی مسجد میں صرف شتر عمر میں تہجد نماز پڑھنے آئیں۔ جلد انتظام کرو۔ دوسری عمر میں کیوں نہیں آئیں۔ کل قیامت کے دن اللہ تعالیٰ کو کیا جواب دو گے۔ فرمایا، وَالَّذِينَ جَاهَدُوا فِينَا لَنَهْدِيَنَّهُمْ سُبُلَنَا۔ (عنکبوت - ۶۹) جنہوں نے ہمارے لئے کوشش کی ہم انہیں ضرور اپنی راہیں سمجھا دیں گے۔

جو کوئی اللہ تعالیٰ کے راستے میں قدم رکھتا ہے۔ اللہ تعالیٰ اس کا ہادی بن جاتا ہے۔ آپ ذکر کریں ضرور فائدہ ہو گا۔ فرمایا: بھرے ہوئے برتن کو کون بھر سکتا ہے۔ وہ تو پہلے ہی بھرا ہوا ہے۔ خالی برتن کو بھرتے ہیں۔ جب تک طالب کا دل فخر و غرور اور انانیت سے خالی نہ ہو۔ اور گداگر بن کر نہ آئے کچھ حاصل نہیں ہوتا۔ اول طلب شرط ہے۔ پھر آب کم جو تشنگی آور بدست

یکم بھی بیمار کو دوا دیتا ہے۔ لوگ دنیا کے واسطے قسطنطنیہ تک مسلمانوں کے ساتھ لڑنے کے لئے جاتے ہیں۔ دنیا کے واسطے دین، ایمان اور جان ضائع کرتے ہیں اتنا لمبا سفر صرف دنیا کے واسطے کرتے ہیں۔ مگر اس وقت کے طالبانِ خدا تعالیٰ کو دو میل چل کر کسی بزرگ کی خدمت میں جانا دوسو کوئی نظر آتا ہے۔ وَالسَّلَامَةُ عَلٰی مَنِ اتَّبَعَ الْخَيْرِ۔ (طہ - ۷۷) اور سلامتی اس کے لئے ہے جو سیدھی راہ پر چلے۔

نوشہرہ صدر

دہلی روڈ لاہور کینٹ

جمال شفاء خانہ رجسٹرڈ

دیرینہ پیچیدہ جسمانی رومانی

امراض کے خاص معالج

تبصرہ نگار: اختراعِ ایم۔ اسے (سیاسیات و تاریخ)

تعارف و تبصرہ

تبصرے کے لئے ہر کتاب

کے دو نسخے بھیجنا ضروری ہے

قصیدہ برودہ (منظوم اردو ترجمہ) | مؤلف: امام بوسیری | مترجم: عبداللہ ہلال صدیقی
 ناشر: مدینہ پبلشنگ کمپنی بندر روڈ کراچی - صفحات: ۸۰ قیمت درج نہیں۔
 شیخ شرف الدین بوسیری (م ۶۹۴ھ) اپنے دور کے صاحبِ دل بزرگ تھے۔
 کہا جاتا ہے کہ ان پر فالج کا حملہ ہوا۔ اطباء کے علاج معالجے کے باوجود صحت یاب نہ ہوئے آخر
 نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کی تعریف و نعت میں قصیدہ لکھ کر بارگاہِ الہی میں دعا کی کہ انہیں صحتِ کاملہ
 ادا ہو۔ اس کے بعد انہیں خواب میں نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کی زیارت ہوئی۔ بوسیری نے عالمِ خواب
 میں قصیدہ سنایا۔ نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم خوش ہوئے اور قصیدہ نگار پر ایک پادری ڈالی اور
 جسم پر ماتھے پھیرا۔ جب قصیدہ نگار کی آنکھ کھلی تو اس کا جسم تندرست ہو چکا تھا۔ اسی "پادری" کی
 نسبت سے اسے "قصیدہ برودہ" کہا جاتا ہے۔

عالمِ اسلام میں قصیدہ برودہ کو بے پناہ مقبولیت حاصل رہی ہے۔ اس کی بکثرت شریں لکھی
 گئیں اور مختلف شعراء نے تمغین و تضمین کی۔ زیر تبصرہ منظوم ترجمہ ہلال صدیقی صاحب کی کاوش
 طبع کا نتیجہ ہے۔ بوسیری نے نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کی ولادت اور زندگی سے متعلق بعض ضعیف
 روایات درج کی ہیں۔ تاہم اس خالی کے باوجود نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کی عکاسی ان الفاظ میں کی ہے۔

زندہ داری شبِ نبی کے پاؤں کر جاتے درم

کیا تم میں نے کیا بھولا میں وہ نقشِ قدم

آپ نے اپنا شکم فاقہ میں اکثر یوں گسا

نرم پہلوئے نبی سے بھوک میں پتھر بندھا

بن کے سونے کے پہاڑ آئے کہ کچھ مائل کریں

ہمتِ عالی نہ کچھ بھی لاتی خاطر میں انہیں

عبداللہ ہلال صاحب کا ترجمہ سادہ اور پرکیف ہے۔ مگر بعض اوقات ان کا ترجمہ غلو کی

سہ کو پہنچ گیا ہے۔ مثال کے طور پر "منزہ عن شریک فی محاسنہ" کا ترجمہ یہ کیا گیا

خوبیوں میں یوں منزہ احمد بے مہم ہیں
نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کو "احمد بے مہم" یعنی "احمد" کہنا کس طرح درست نہیں۔ یہ تو
شُرک فی الذات ہے۔ بوسیرمی ہی کی نصیحت پیش نظر رکھی باقی تو بہتر تھا۔
جو نصاریٰ کہتے ہیں اپنے نبی کو تو نہ کہہ

بحیثیت مجموعی زبان و بیان کے اعتبار سے ترجمہ نہایت اچھا ہے۔

علم الصیغہ (اردو) | مؤلف: مولانا مفتی عنایت احمد کاکوروی، مترجم: محمد رفیع عثمانی
ناشر: کلام کینی، مقابل مولوی مسافر خانہ کراچی - قیمت ۳ روپے

انگریزوں کی آمد سے پہلے برصغیر پاک و ہند میں فارسی زبان کا سکتہ چلتا تھا اور مدارس میں
ذریعہ تعلیم یہی زبان تھی۔ اگرچہ اردو روز بروز مقبول ہو رہی تھی مگر علماء کا اعلیٰ طبقہ فارسی ہی میں خط
کتابت کرتا اور تصنیف و تالیف کرتا تھا۔ مفتی عنایت احمد کاکوروی نے عربی زبان کے مبتدیوں
کے لئے ایک کتاب "علم الصیغہ" لکھی تھی جو اختصار و ایجاز اور جامعیت کے لحاظ سے اپنی مثال
آپ ہے۔ جو اسی خوبی کی بنا پر عربی مدارس میں پڑھائی جانے لگی۔

تقسیم برصغیر کے بعد حالات بدل گئے۔ فارسی کا چلن اٹھ گیا اور اس کی جگہ اردو نے لے لی
آج ہمارے دینی مدارس میں بھی اردو کا سکتہ زیادہ چلتا ہے۔ اس لئے ضروری ہے کہ ایسی فارسی کتابوں کو
جن کے ذریعے عربی قواعد کی تعلیم مقصود ہے۔ اردو کا جامہ پہنایا جائے۔ دارالعلوم کراچی کے استاد
جناب محمد رفیع عثمانی نے علم الصیغہ کا شگفتہ، رواں اور آسان ترجمہ کیا ہے۔

مترجم موصوف نے کتاب میں ایک بانڈر مقدمہ شامل کیا ہے جس میں علم الصیغہ اور
علم الاشتقاق کی تعریف، مقصد اور موضوع پر بحث کی ہے۔ مؤلف کتاب کے مختصر حالات
بھی درج ہیں۔

شروع میں مولانا محمد یوسف بنوری کی تخریظ اور مفتی محمد شفیع کا پیش لفظ ہے۔ دونوں
بزرگوں نے کتاب اور اس کے ترجمے کی تعریف کی ہے۔ امید ہے کہ دینی مدارس میں اس ترجمے
کو مقبولیت حاصل ہوگی۔

اسلام کا نظام تقسیم دولت - مؤلف: مفتی محمد شفیع صاحب، ناشر: مکتبہ دارالعلوم کراچی
کتاب و طباعت عمدہ، قیمت ایک روپیہ چھپس پیسے - آج انسانی دنیا دو بلاکوں میں

ہی ہوئی ہے۔ ایک بلاک امریکہ اور برطانیہ کے زیر سرکردگی سرمایہ داری کو عروج تک لے گیا ہے۔ اور دوسرا بلاک روس اور چین کے زیر اثر اشتراکیت کو غالب کرنے کے لئے کوشاں ہے۔ مگر ان دونوں معاشی نظاموں نے انسانیت کو دکھوں کے سوا کچھ نہ دیا۔ سرمایہ داری نے بھوک، تنگ اور افلاس کے "تھن" پیش کئے تو اشتراکیت نے ظلم و استبداد اور تعذیب کے نئے نئے شکنجے۔

ان مادی نظاموں کے برعکس اسلام نے جو معاشی نظام پیدا کیا ہے۔ اسی میں راہ گم کر وہ انسانیت کی نجات ہے۔ علمائے اسلام نے اسلامی نظام کے پہلوؤں کو لکھا رہا ہے۔ مفتی محمد شفیع صاحب نے عالمی اسلامی کانفرنس (منعقدہ ۱۹۶۵ء راولپنڈی) میں اسلام کے نظام تقسیم دولت کے موضوع پر بصیرت افروز مقالہ پڑھا تھا۔ جس میں قرآن و سنت کی روشنی میں تقسیم دولت کا اسلامی تصور اور طریقہ کار پیش کیا تھا۔ اہل بصیرت نے مقالہ بہت پسند کیا۔ اور عوام کی بھلائی کی خاطر شائع کر دیا گیا۔ مفتی صاحب نے اسلام کے معاشی نظام اور مادی نظاموں کا تقابلی مطالعہ کر کے بتایا ہے کہ اسلام ہی بہترین معاشی زندگی کا ذمہ دار ہے۔

مقالہ میں اختصار برتا گیا ہے جو مقصد تالیف کے لحاظ سے ناگزیر تھا کہ ایک نشست مختصر مقالہ کی ہی متحمل ہو سکتی ہے۔ درحقیقت مفتی صاحب کے اشاروں کو تفصیل سے پیش کرنا دوسرے اہل علم کا فریضہ ہے۔ معاشیات کے طلبہ اور عام مسلمانوں کے لئے کتابچے کا مطالعہ معاشیات کے کئی پہلوؤں کو بے نقاب کرنے کا سبب ہوگا۔

گنج بخش بحیثیت عالم | مولف: مجید یزدانی ریسرچ سکار محکمہ اوقات۔

ناشر: ادارہ علوم اسلامیہ خانم بازار انارکلی۔ لاہور۔ زیر تبصرہ کتاب مجید یزدانی کا تحقیقی مقالہ ہے جس میں انہوں نے علی ہجویریؒ کے علمی مقام کا یقین کیا ہے۔ بعض سطحی مورخین نے شاہ صاحب کی تالیف "کشف المحجوب" کے بارے میں رائے ظاہر کرتے ہوئے لکھا ہے کہ "زاہدانہ رنگ جو ابتدائی صفحوں میں کبھی کبھی نہیانیست کی حد تک پہنچتا ہے۔ ان میں بھی موجود تھا۔ اپنی تصانیف میں انہوں نے غور توں کی خوب نمیر لی ہے۔" ایسے ہی ریمارکس نے مجید یزدانی کو حقیقت سے پروردہ دکھانے کی برأت دلائی اور انہوں نے یہ پیش نیت مقالہ تحریر کیا۔

کتاب ایک مقدمہ اور تین ابواب پر مشتمل ہے۔ پہلے باب میں علی ہجویریؒ کے حالات زندگی پیش کئے گئے ہیں جو حسن ترتیب کے لحاظ سے قابل قدر ہیں۔ دوسرے باب "حصول علم"

میں ان کے اساتذہ کے حالات زندگی پر روشنی ڈالی گئی ہے۔ اور علی ہجویریؒ کے حصولِ علم کی روادِ پیش کی گئی ہے۔ تیسرا باب درحقیقت کتاب کی جان اور موضوع ہے۔ اس میں کشف المحجوب کا مختصر خلاصہ پیش کیا ہے جسے بجا طور پر کشف المحجوب کا عطر کہا جاسکتا ہے۔ فاضل مقالہ نگار نے "کشف محجوب" کا عنوان قائم کر کے حضرت علی ہجویریؒ کے پیش کردہ علمی نکات پر گفتگو کی ہے۔ کتاب قابلِ مطالعہ ہے اور اس کا ہر لائبریری میں موجود ہونا ضروری ہے۔

احوال و کوائف دارالعلوم

شاندار نتیجہ دارالعلوم حقانیہ کے دورہ حدیث شریف سال گذشتہ کے طالبِ علم مولوی عبدالقیوم بن لاشادی صاحب مقام شمال دورہ ضلع کوٹہ بلوچستان ۶۰۰ نمبرات میں سے ۵۲۸ نمبر لکھ وفاق المدارس العربیہ کے امتحانات میں شریک مدارس فوقانیہ میں ملک بھر میں اول نمبر پر کامیاب ہوئے۔ دوسری پوزیشن مدرسہ اسلامیہ ٹٹوان کراچی کے مولوی عبدالقیوم بن محمد غوث نے حاصل کی وفاق المدارس کے امتحانات دورہ میں ۲۹۶ طلبہ نے شرکت کی جس میں دارالعلوم حقانیہ کے طلبہ دورہ کی تعداد ۱۱۸ تھی۔ دارالعلوم اس شاندار کامیابی پر حق تعالیٰ کا شکر گزار ہے مفصل نتیجہ اگلے پرچہ میں ملاحظہ فرمادیں۔ دارالعلوم کے ہتمم حضرت شیخ الحدیث صاحب اور وفاق کے ناظم اعلیٰ مولانا مفتی محمود صاحب نے اس شاندار کامیابی پر کامیاب و فضلاء کو ہدیہ تہنیت پیش کی ہے۔

تعلیمی سال کا آغاز | بحمد اللہ عزوجل نامساعد حالات کے باوجود دارالعلوم کا نیا تعلیمی سال اپنے وقت پر شروع ہو چکا ہے۔ دارالحدیث میں تمام طلبہ اساتذہ و عملہ کے ایک بڑے مجمع میں ختم کلام پاک اور پھر حضرت شیخ الحدیث مدظلہ کے درس ترمذی شریف سے اسباق کا آغاز ہوا اور حضرت نے علم کی اہمیت اور ذمہ داریوں پر مؤثر خطاب فرمایا۔ ملک و بیرون ملک سے طلبہ کی کثرت آمد کے باوجود محدود وسائل کی وجہ سے صرف ۶۰۰ طلبہ کو داخل کیا جاسکا، جس میں دورہ حدیث کے طلبہ کی تعداد ڈیڑھ سو سے متجاوز ہو چکی ہے۔

دارالعلوم کے دو اساتذہ حضرت مولانا محمد علی صاحب سواتی و حضرت مولانا جلال الدین صاحب افغانی سفر حج پر تشریف لے گئے ہیں۔